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Σ
χεδόν τρεις δεκαετίες έχουν περάσει από την κρίση
των Ιμίων και η 28η επέτειος του τραγικού συμβά-
ντος που έφερε την χώρα μας στα πρόθυρα του πο-
λέμου με την Τουρκία συμπίπτει με ακόμη μία πε-

ρίοδο έντονης –και περίεργης από κάθε άποψη– κινητικό-
τητας στα ελληνοτουρκικά. Φυσικά το σημερινό κλίμα στις
σχέσεις Αθήνας-Άγκυρας δεν είναι αυτό που επικρατούσε
τον Ιανουάριο του 1996, το οποίο ξεκίνησε με την προβο-
κάτσια του τουρκικού φορτηγού πλοίου που προσάραξε στα
αβαθή κοντά στην Μικρή Ίμια, συνεχίστηκε με την απόβα-
ση στη βραχονησίδα των Τούρκων δημοσιογράφων και
κλιμακώθηκε αργότερα με την κατάληψη των Ιμίων από
Τούρκους κομάντος που είχε ως συνέπεια την μίνι στρα-
τιωτική εμπλοκή που οδήγησε στη μοιραία πρώτη του ελι-
κοπτέρου Agusta Bell και στον θάνατο τριών Ελλήνων α-
ξιωματικών. Δεν είναι καν εκείνο το σχεδόν εμπόλεμο κλί-
μα του καλοκαιριού του 2020, όπου η Τουρκία επιδόθηκε
σε ένα κρεσέντο προσκλήσεων στην ανατολική Μεσόγειο,
βάζοντας και βγάζοντας επί μέρες το ερευνητικό σκάφος
Oruc Reis για θαλάσσιες έρευνες υδρογονανθράκων εντός
της ελληνικής υφαλοκρηπίδας.

Σαν όλα τα παραπάνω να ξεχάστηκαν, το τελευταίο δω-
δεκάμηνο οι δύο χώρες ζουν τον… πλατωνικό (γεω)πολι-
τικό έρωτά τους που ξεκίνησε τον περσινό Φεβρουαρίου
έπειτα από το «δίδυμο» φονικό χτύπημα του Εγκέλαδου
που έπληξε σκληρά την Τουρκία. Τότε ήταν που πήρε
μπρος η διπλωματία των σεισμών και ξεκίνησε το προξενιό
του τύπου «καθίστε κάτω και βρείτε τα», με… κουμπάρους ε-
ταίρους και συμμάχους σε Ευρωπαϊκή Ένωση και ΝΑΤΟ.

Θα έπρεπε να είναι κάποιος πολεμοκάπηλος για να δια-
φωνεί με μία εξέλιξη των πραγμάτων που υπηρετεί την ει-
ρήνη και την καλή γειτονία σε μία εύφλεκτη περιοχή. Αυτό
δεν σημαίνει, ωστόσο, ότι θα πρέπει και να πανηγυρίζουμε
επειδή η Ελλάδα είναι αυτή που καλείται κάθε φορά να πλη-
ρώνει τα «λύτρα» μίας νηνεμίας που ιστορικά αποδεικνύεται
«ορισμένου χρόνου», μέχρι δηλαδή η Τουρκία να πάρει αυ-
τό που θέλει. Με την διαύγεια, επομένως, που προσφέρει η
απόσταση των 28 χρόνων από τη μαύρη νύχτα των Ιμίων,

αλλά και την ισχυρή μνήμη για όσα έχουν επισυμβεί στο
μεσοδιάστημα αυτών των τριών δεκαετιών στα ελληνο-
τουρκικά, μόνο οι τυφλοί δεν αντιλαμβάνονται ότι η σχέση
της Ελλάδας με την Τουρκία προσομοιάζει με αυτή που έ-
χουν οι εταίροι μίας λεόντειου εταιρείας: Ο ένας εταίρος
συμμετέχει μόνο στις ζημιές και αποκλείεται από τα κέρδη!!!

Το τουρκικό παζάρι… 
Την παραπάνω εκτίμηση έρχονται να επιβεβαιώσουν οι ε-
ξελίξεις των δύο τελευταίων εβδομάδων στο τρίγωνο Ά-
γκυρα – Ουάσινγκτον – Αθήνα. Ως γνωστόν, μετά από 20
μήνες αρνήσεων και η Τουρκική Εθνοσυνέλευση είπε το
πολυπόθητο για τους Αμερικανούς «ναι» στην ένταξης της
Σουηδίας στο ΝΑΤΟ και με το που έφτασαν τα μαντάτα στον
Λευκό Οίκο ο πρόεδρος των ΗΠΑ, Τζο Μπάιντεν, έστειλε
επιστολή προς το αμερικανικό Κογκρέσο ζητώντας από το
Σώμα να εγκρίνει την πώληση στην Τουρκία πολεμικών α-
εροσκαφών F-16 αλλά και 79 κιτ εκσυγχρονισμού των υ-
φισταμένων τουρκικών μαχητικών του ίδιου τύπου, σε ένα
εξοπλιστικό deal που φτάνει στα 20 δισ. δολάρια.

Η ελληνική ρελάνς ήρθε με την προώθηση αντίστοιχου
αιτήματος της κυβέρνησης των ΗΠΑ στο Κογκρέσο για έ-
νταξη της χώρας μας στην προμήθεια των υπερσύγχρονων
αμερικανικών μαχητικών F-35, αλλά και για δωρεάν πα-
ραχώρηση στην Ελλάδα πλεονάζοντος αμερικανικού αμυ-
ντικού υλικού που μεταξύ άλλων περιλαμβάνει 2 αεροσκά-
φη C-130H, 60 τεθωρακισμένα οχήματα μάχης Bradley, 3
πλοία κλάσης Protector (σ.σ. για χρήση από το Λιμενικό
Σώμα). Σε αυτό το φόντο ήταν εύλογο να ξεκινήσει η κου-
βέντα για το αν τελικά αυτό το συμμαχικό τρίγωνο ΗΠΑ-
Τουρκία-Ελλάδα είναι… ισοσκελές ή «γέρνει» υπέρ της γεί-
τονος. Οι οπαδοί του μισογεμάτου ποτηριού –που συνή-
θως ασπάζονται και το δόγμα του κατευνασμού ως απάντη-
ση στην τουρκική προκλητικότητα– επιχειρηματολογούν
ότι στην πραγματικότητα το μόνο που πήρε η Τουρκία είναι
μια «υποσχετική» για τα F-16 που μένει να αποδειχτεί πότε
θα εξαργυρωθεί, σε αντίθεση με την Ελλάδα που είναι στον
προθάλαμο της «οικογένειας των F-35» από την οποία έχει
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εξοβελιστεί η Τουρκία εξαιτίας του ρωσικού αντιαερο-
πορικού συστήματος S-400 που συνεχίζει να έχει στο ο-
πλοστάσιό της.

…με πλούσια ανταλλάγματα 
Το δυστύχημα για τους οπαδούς του μισοάδειου ποτηρι-
ού είναι ότι βασίζουν τις ενστάσεις τους όχι στα «θα» και
στα μελλούμενα αλλά στις πραγματικότητες του σύγχρο-
νου και παλαιότερου παρελθόντος που αποδεικνύουν
περίτρανα ότι η άσωτη κόρη της Συμμαχίας και των δυ-
τικών δυνάμεων, εν προκειμένω η Τουρκία, είναι πά-
ντα καλοδεχούμενη, όσα «αμαρτήματα» κι αν διαπράξει.
Είναι μακρύς ο κατάλογος των «κόκκινων γραμμών» που
έχει θέσει κατά καιρούς η Δύση και η Τουρκία του Ταγίπ
Ερντογάν τις έχει καταπατήσει. Αξίζει, όμως, να κατα-
γραφούν έστω και επιγραμματικά ώστε να καταγραφεί
με απτά παραδείγματα ότι η χώρα που υπηρετεί σταθερά
τις αξίες της συμμαχικής αλληλεγγύης βλέπει να επι-
βραβεύεται –ή τουλάχιστον να μην τιμωρείται– ο δήθεν
σύμμαχος που επιβουλεύεται τα κυριαρχικά δικαιώματά
της. Έχουμε και λέμε: 

• Πόλεμος στην Ουκρανία: Με τις Ηνωμένες Πο-
λιτείες και τις χώρες που ανήκουν στο ΝΑΤΟ και στην
Ευρωπαϊκή Ένωση να στέκονται έμπρακτα στο πλευρό
της Ουκρανίας που τον Φεβρουάριο του 2022 είδε την
Ρωσία να εισβάλει στα εδάφη της, η Τουρκία είναι η μόνη
χώρα της Βορειοατλαντικής Συμμαχίας που στάθηκε ξε-
κάθαρα στο πλευρό του εισβολέα Πούτιν, αρνούμενη να
συμμετάσχει στο καθεστώς των κυρώσεων. Είναι χαρα-
κτηριστικό ότι την περίοδο της σφοδρής ενεργειακής κρί-
σης στην Ε.Ε., τους μήνες μετά την εισβολή στην Ουκρα-
νία οι τουρκικές εισαγωγές ρωσικού αργού πετρελαίου
υπερδιπλασιάστηκαν, με τη Άγκυρα να διεκδικεί και να
πετυχαίνει τον ρόλο του… μανατζαραίου διαμεσολαβητή
στην κρίση των σιτηρών, να φιλοξενεί στο έδαφός της
συναντήσεις των εμπολέμων και στο τέλος να μπλοκά-
ρει τη διεύρυνση του ΝΑΤΟ στις σκανδιναβικές χώρες.
Φυσικά άλλαξε στάση και άνοιξε την πόρτα του ΝΑΤΟ
στη Σουηδία όταν παζάρεχε σκληρά και εξασφάλισε ότι
α) η Στοκχόλμη θα σκληρύνει τη στάση της απέναντι σε υ-
ποστηρικτές Κούρδων μαχητών και μελών του δικτύου
Γκιουλέν, στηρίζοντας ταυτόχρονα την επανεκκίνηση
της διαδικασίας εισόδου της Τουρκίας στην Ε.Ε. και β) θα
ξαναγίνει στρατιωτικά αξιόμαχη στον αέρα εξασφαλίζο-
ντας 40+80 F-16, την ώρα μάλιστα που η Άγκυρα αδυ-
νατούσε να προμηθευτεί άλλου τύπου μαχητικά (π.χ.
Rafale ή Eurofighter). Ας μην παραβλεφθεί κι αυτό: τα
παραπάνω η Τουρκία τα πέτυχε δίχως να υποχρεωθεί να
επιστρέψει ή να αποσύρει στις αποθήκες της τους S-400,
πολλώ δε μάλλον δίχως να διαταράξει τις σχέσεις της με
τον αναθεωρητή διεθνών συνθηκών Βλαντιμίρ Πού-
τιν, ο οποίος σημειωτέον δεν έχει βγάλει άχνα για το
«ναι» της Τουρκίας στην ένταξη της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ
ούτε για την στρατιωτική θωράκισή της με τα αμερικανικά

F-16. Ετοιμάζεται, μάλιστα, να επισκεφτεί τον Ταγίπ Ερ-
ντογάν, πιθανότατα στις 12 Φεβρουαρίου, δηλαδή λί-
γες ημέρες πριν από την επέτειο των δύο χρόνων από
την ρωσική εισβολή στην Ουκρανία.

• Πόλεμος στη Μέση Ανατολή: Από την πρώτη η-
μέρα της καταδρομικής φονικής επίθεσης της Χαμάς στο
Ισραήλ, η Τουρκία υποστηρίζει την πλευρά του θύτη και
όχι του θύματος ευρισκόμενη ξανά απέναντι στην συ-
ντριπτική πλειοψηφία της διεθνούς κοινότητας. Μάλι-
στα, αυτό ο Ταγίπ Ερντογάν δεν το κάνει με τρόπο δι-
πλωματικό αντιθέτως χρησιμοποιεί ακραία συγκρου-
σιακή ρητορική για να υπερασπιστεί την εθνικιστική πα-
λαιστινιακή σουνιτική παραστρατιωτική οργάνωση, ι-
σχυριζόμενος ότι «η Χαμάς δεν είναι τρομοκρατική οργά-
νωση» κι ότι η χώρα του δεν μπορεί να βάλει «τους αντι-
στεκόμενους της Χαμάς που υπερασπίζονται την πατρίδα τους
στην ίδια κατηγορία με εκείνους της κατοχικής δύναμης», συ-
μπληρώνοντας ότι το Ισραήλ «παίρνει εκδίκηση… στα μω-
ρά, στα παιδιά και στις γυναίκες της Γάζας». 

Σαν να μην έφταναν τα παραπάνω, η τουρκική ηγε-
σία διατηρεί άρρηκτους δεσμούς με το Ιράν που με φό-
ντο τη σύγκρουση στη Γάζα εξοπλίζει τους αντάρτες Χού-
θι της Υεμένης που έχουν κάνει θέατρο πολέμου και την
Ερυθρά Θάλασσα.

• Μεταναστευτικό ζήτημα: Ενώ η Τουρκία είναι η
χώρα που έχει κάνει… επάγγελμα την εργαλειοποίηση
των μεταναστευτικών ροών –χαρακτηριστικότερο παρά-
δειγμα η υβριδική εισβολή στον Έβρο τον Φεβρουάριο
του 2020– και αφήνει ανεξέλεγκτους τους διακινητές να
εφορμούν από τα παράλιά της, χρηματοδοτείται συστη-
ματικά από τα ευρωπαϊκά ταμεία ενώ η Ελλάδα που υφί-
σταται το μεγαλύτερο βάρος του μεταναστευτικού ζητή-
ματος βρίσκεται και απολογούμενη για διενέργεια πα-

ράνομων επαναπροωθήσεων.
• Κυπριακό-Ελληνοτουρκικά: Το τελευταίο δω-

δεκάμηνο των «ήρεμων νερών στα ελληνοτουρκικά, δεν
σημαίνει ότι η Άγκυρα ξέχασε τις αναθεωρητικές διεκ-
δικήσεις εναντίον της Κύπρου. Σε μόνιμο εναγκαλισμό
με τον ηγέτη των Τουρκοκυπρίων Ερσίν Τατάρ, η τουρ-
κική κυβέρνηση δυναμιτίζει κάθε προσπάθεια επίλυσης
του Κυπριακού επιμένοντας στην οριστικοποίηση της
διχοτόμησης και ζητώντας προκλητικά από τις ηγεσίες
της διεθνούς κοινότητας να αναγνωρίσουν ως ανεξάρ-
τητο κράτος την «Τουρκική Δημοκρατία της Βόρειας Κύ-
πρου» και να εγκαθιδρύσουν διπλωματικές, πολιτικές
και οικονομικές σχέσεις με το ψευδοκράτος. Όλα αυτά ε-
νώ το καλοκαίρι θα συμπληρωθούν τέσσερα χρόνια από
την μετατροπή της Αγίας Σοφίας σε τζαμί και κάθε Σε-
πτέμβρη ο «Σουλτάνος» πανηγυρίζει ότι οι Τούρκοι «έ-
ριξαν στη θάλασσα τους γκιαούρηδες στη Σμύρνη».

Η «ανταμοιβή» της Ελλάδας 
Θα περίμενε κανείς ότι η συνειδητή πολιτική επιλογή
της Ελλάδας να στοιχίζεται στην ίδια πλευρά της ιστο-
ρίας μαζί με τους συμμάχους της θα τύγχανε την έμπρα-
κτη αναγνώριση των τελευταίων. Συμβαίνει αλλά εξαι-
ρετικά ετεροβαρώς καθώς το σύνηθες είναι να εισπράττει
η Ελλάδα «τσάι και συμπάθεια» που παραμένει πιστή
σύμμαχος και πυλώνας σταθερότητας στη ανατολική Με-
σόγειο και στα Βαλκάνια. Διότι κατά τα λοιπά, η χώρα
μας πανηγυρίζει επειδή θα πληρώσει δισεκατομμύρια
δολάρια για να πάρει τα F-35 νωρίτερα από τους Τούρ-
κους (σ.σ. άνοιξε ένα φεγγίτη η αναπληρώτρια υπουργός
Εξωτερικών των ΗΠΑ Βικτόρια Νούλαντ), επειδή θα
πάρει τζάμπα αμυντικό υλικό από τις ΗΠΑ (σ.σ. για το ο-
ποίο όμως θα πληρώσει και κάποια εκατομμυριάκια σε
συντηρήσεις και επισκευές), αλλά κι επειδή αναμένει να
τηρηθεί η δήθεν δέσμευση της Άγκυρας στην Ουάσιν-
γκτον ότι τα καινούργια F-16 με την ημισέληνο στα φτε-
ρά δεν θα στραφούν κατά της Ελλάδας, την οποία παρε-
μπιπτόντως οι Τούρκοι διαψεύδουν.

ΕρωΤηση ΚρισΕωσ: Στα Ίμια οι Τούρκοι δεν χρη-
σιμοποίησαν αμερικανικό οπλισμό; Ή μήπως η γκριζο-
ποίηση του Αιγαίου δεν έγινε και με τη βούλα των Αμε-
ρικανών που το μοιραίο βράδυ έβαλαν στο ίδιο τσου-
βάλι τον αμυνόμενο (σ.σ. που είχε χάσει και τρεις αξιω-
ματικούς) και τον επιτιθέμενο, «διατάζοντάς» τους να α-
ποσύρουν τα στρατεύματά τους; 

Κάθε απάντηση δεκτή, αλλά δυστυχώς η ζωή έχει α-
ποδείξει ότι το Διεθνές Δίκαιο εφαρμόζεται με το… κομ-
μάτι και οι σχέσεις των κρατών διέπονται από τους κα-
νόνες του εμπορίου και των (γεω)πολιτικών συμφερό-
ντων. Και σε αυτή τη συνθήκη των φανερών και αφα-
νέρωτων «δούναι και λαβείν», κάποιες σημαίες θα τις
παίρνει πάντα κάποιος αέρας…

Η περίεργη διαθεσιμότητα 
της Ελλάδας για τις επιχειρήσεις
κατά των Χούθι
Δίχως να έχουν ενημερωθεί σχετικά τα κοινοβουλευτικά κόμματα ή να υ-
πάρχει έστω κάποια αναφορά από κυβερνητικά χείλη, από τον επικεφαλής
της ελληνικής διπλωματίας Νίκο Δένδια έγινε γνωστό ότι η χώρα μας… αυ-
τοπροτάθηκε να αναλάβει τη διοίκηση από το Στρατηγείο της Λάρισας της
ευρωπαϊκής επιχείρησης στην Ερυθρά Θάλασσα με το όνομα «Ασπίδες» που στόχο έχει την προστασία των
πλοίων από τις επιθέσεις των ανταρτών Χούθι που υποστηρίζει το Ιράν. Σύμφωνα με τον Έλληνα ΥΠ.ΕΞ. η
πρότασή του έγινε «θετικά δεκτή» από του εταίρους μας στην Ε.Ε., χωρίς ωστόσο να έχει διευκρινιστεί το εύ-
λογο: πώς προέκυψε αυτή η πρόταση, ποιοι άναψαν το πράσινο φως και τι τέλος πάντων προσδοκά η Ελλάδα
από την τόσο πρόθυμη διαθεσιμότητάς της. Διότι κι αυτά να μην μάθουμε, αν μην τι άλλο θα πρέπει να εξη-
γηθεί τι μέτρα έχουν ληφθεί ώστε να διασφαλιστεί η ασφάλεια των όπλων και των στελεχών των Ενόπλων
Δυνάμεων που θα σταλούν στην περιοχή και βεβαίως τι μέριμνα υπάρχει προκειμένου να μην φτάσει να
γίνει η Ελλάδα στόχο αντιποίνων. 



Σε ισχυρή πίεση βρίσκεται η κυ-
βέρνηση-όχι από κάποιο κόμμα-
αλλά από τις αγροτικές κινητο-
ποιήσεις, που ημέρα με την ημέρα
θεριεύουν. Μάλιστα όλες οι ε-
νέργειες που γίνονται είναι να
πειστούν οι αγρότες να επιστρέ-
ψουν στα χωράφια τους και το
κυριότερο να μην μπλοκάρουν
τις Εθνικές Οδούς, όπως πολλά-
κις έχουμε δει στο παρελθόν.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

T
ο δέλεαρ της έξτρα αποζημίω-
σης που ανακοίνωσε ο ίδιος ο
Κυριάκος Μητσοτάκης κατά
τη ραδιοφωνική του συνέντευ-
ξη την Τρίτη στον Παύλο Τσί-

μα από 5.000-10.000 ευρώ για όσους ε-
πλήγησαν από την θεομηνία «Daniel», ελ-
πίζουν στο Μαξίμου ότι θα λειτουργήσουν
κατευναστικά. Είχε προηγηθεί η τροπολο-
γία από τον υπουργό Περιβάλλοντος κι Ε-
νέργειας, Θόδωρο Σκυλακάκη, όπου οι
αγρότες που επλήγησαν από την κακοκαι-
ρία Ντανιέλ θα έχουν δύο χρόνια πλήρη α-
ναστολή πληρωμών, με συνέχιση της πα-
ροχής ρεύματος και στη συνέχεια μια πε-
νταετή ρύθμιση των υποχρεώσεων στο ρεύ-
μα συμπεριλαμβανομένων και των παλαι-
ών υποχρεώσεων με μηδενικό επιτόκιο.

Αναμφίβολα μιλάμε για τονωτικές ενέ-
σεις, που τις έχουν ανάγκη οι αγρότες, ει-
δικά του Θεσσαλικού κάμπου, που στην
κυριολεξία καταστράφηκαν από τον
«Daniel». 

Όμως όπως παραδέχθηκε και ο πρωθυ-
πουργός «ο αγρότης της Θεσσαλίας έχει δί-
κιο να παραπονιέται για καθυστέρηση». Ό-
μως το πρόβλημα δεν είναι μόνο οι αγρό-
τες της Θεσσαλίας, αλλά και σε άλλες πε-
ριοχές της χώρας υπάρχει αναβρασμός και
για τις καθυστερήσεις από τον ΕΛΓΑ, αλ-
λά και το γεγονός ότι έχει αυξηθεί το κό-
στος παραγωγής, λόγω της ενεργειακής
κρίσης, αλλά και της ραγδαίας αύξησης
των τιμών σε λιπάσματα και ζωοτροφές.
Μάλιστα ο κ. Μητσοτάκης έκανε λόγο και
για την επιστροφή του Ειδικού Φόρου Κα-
τανάλωσης, ένα μέτρο που εφαρμόστηκε
και το 2022, αλλά και το 2023. Σε ό,τι α-
φορά την φετινή χρονιά ο πρωθυπουργός
υποστήριξε πως θα εξεταστεί με βάση τις
δυνατότητες της οικονομίας.

Εδώ θα πρέπει να τονιστεί ότι για πρώ-
τη φορά στις αγροτικές κινητοποιήσεις δεν
φαίνεται να υπάρχει πολιτικό υπόβαθρο,
καθώς όπως είναι γνωστό η Νέα Δημο-
κρατία στον αγροτικό κόσμο είναι η πλειο-
ψηφούσα παράταξη. 

Κάποιοι βέβαια στην κυβέρνηση τις
πρώτες ημέρες των κινητοποιήσεων έκα-
ναν λόγο ότι είναι υποκινούμενες από το
ΚΚΕ, όμως όταν άρχισαν να πυκνώνουν
άλλαξαν ρότα και γι’ αυτό κυριάρχησε η
φράση «η πόρτα του υπουργείου Αγροτικής
Ανάπτυξης είναι πάντοτε ανοιχτή. Δεν επιδιώ-
κουμε την ένταση και ακούμε τα αιτήματα». 

Αυτό που καίει την κυβέρνηση είναι να
αποφύγει επεισόδια στην γεωργική έκθεση
Agrotica που πραγματοποιείται από 1 έως
4 Φεβρουαρίου στη Θεσσαλονίκη. Σύμ-
φωνα με τα όσα λένε οι αγρότες ο δικός

τους προγραμματισμός είναι να πλημμυρί-
σουν την συμπρωτεύουσα με τρακτέρ. Και
δεν μιλάμε μόνο για τους αγρότες της Θεσ-
σαλίας, οι οποίοι με βάση τις εξαγγελίες
του Κυριάκου Μητσοτάκη θα εισπρά-
ξουν το έξτρα επίδομα. Υπάρχουν και αυτοί
της Κεντρικής Μακεδονίας, για τους οποί-
ους δεν υπάρχει έξτρα ενίσχυση. 

Έτσι οι αγροτικοί σύλλογοι από τις δύο
γεωγραφικές περιοχές έχουν δώσει ραντε-
βού στην Θεσσαλονίκη. Και φυσικά από
την πλευρά της η αστυνομία παίρνει τα μέ-
τρα της για να αποφευχθεί η παρέλαση των
τρακτέρ στην Θεσσαλονίκη. 

Εξάλλου αυτός ήταν και ένας από τους
λόγους που στην σύσκεψη του προηγού-
μενου Σάββατου στο Μαξίμου μετείχε και ο
υπουργός Προστασίας του Πολίτη Μιχά-
λης Χρυσοχοΐδης. Φυσικά πέραν της γε-
ωργικής έκθεσης στην Θεσσαλονίκη, είναι
και ο σχεδιασμός της αποτροπής του κλει-
σίματος του Εθνικού οδικού δικτύου.

Παρά τις εξαγγελίες του πρωθυπουργού
οι αγρότες επιμένουν επίλυση των αιτημά-
των τους, την ίδια ώρα που οι κυβερνητι-

κοί παράγοντες προσπαθούν με κάθε τρό-
πο να αποφύγουν τα χειρότερα. 

Έτσι ο διευθυντής του γραφείου Τύπου
του πρωθυπουργού, Δημήτρης Τσιόδρας
τόνισε στο κεντρικό δελτίο ειδήσεων του
EΡΤNEWS ότι «στόχος μας να βοηθήσουμε
τον πρωτογενή τομέα». 

Πρόσκληση σε διάλογο απηύθυνε εκ
νέου ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
Λευτέρης Αυγενάκης, ενώ παρεμβάσεις
όσον αφορά στο ενεργειακό κόστος θα α-
νακοινωθούν από τον Υπουργό Περιβάλ-
λοντος: «Στέλνω μήνυμα στους αγρότες, τους
καλώ να συζητήσουμε. Είμαστε στην ίδια
πλευρά, δεν είναι μονοί. Η Κυβέρνηση στηρί-
ζει κι αυτό έχει αποδειχθεί». Κι όμως οι α-
γρότες επιθυμούν να μιλήσουν απ’ ευθείας
με τον Κυριάκο Μητσοτάκη. 

Από την άλλη πλευρά ο Υφυπουργός
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστα-
σίας Χρήστος Τριαντόπουλος, δήλωσε:
«Στις περιπτώσεις που υπάρχουν πολύ σοβα-
ρές ζημίες ο αγρότης μπορεί να αιτηθεί έως και
10.000. Αυτός που πήρε ταις δυο χιλιάδες
μπορεί να πάρει αν το επιθυμεί και τις 10.000

και ανάλογα θα εξεταστεί από την Περιφέρεια
και τις αρχές η εικόνα». Βέβαια ο κ. Τριαντό-
πουλος θα πρέπει να εξηγήσει για ποιον
λόγο υπάρχουν οι καθυστερήσεις στην α-
ποζημίωση των πληγέντων. 

Διότι όλοι θυμόμαστε και τις εξαγγελίες
του πρωθυπουργού, αλλά και τις δικές του
διαβεβαιώσεις ότι όλα βαίνουν καλώς και
ότι το σύστημα είναι έτοιμο να δουλέψει.

Τι συνέβη από τον Σεπτέμβριο μέχρι σή-
μερα και πληθαίνουν οι φωνές των αγρο-
τών, ότι η κρατική αρωγή καθυστέρησε τό-
σους μήνες;

Αιχμές
Την ίδια ώρα ο βουλευτής Λάρισας, Μάξι-
μος Χαρακόπουλος, άφησε αιχμές για
τον Λευτέρη Αυγενάκη σε σχέση με τις α-
γροτικές κινητοποιήσεις. Συγκεκριμένα, α-
νέφερε ότι «ο αναβρασμός που υπάρχει σε
ευρωπαϊκό επίπεδο στον αγροτικό κόσμο, μετά
τις πρωτόγνωρες κινητοποιήσεις στη Γερμανία
και τη Γαλλία, καταδεικνύει ότι οι εύκολοι α-
φορισμοί για υποκινούμενες κινητοποιήσεις
των αγροτών του κάμπου είναι αστείοι και τους
εξοργίζουν ακόμη περισσότερο». 

Υπενθυμίζεται, ότι υπουργός Ανάπτυ-
ξης και Τροφίμων Λευτέρης Αυγενάκης
είχε αναφέρει ότι οι αγροτικές κινητοποιή-
σεις είναι υποκινούμενες, προκαλώντας
μεγάλες αντιδράσεις και στα κόμματα της
αντιπολίτευσης. Επίσης, ο κ. Χαρακό-
πουλος σημείωσε ότι «το ενεργειακό κόστος,
το κόστος εφοδίων και ζωοτροφών, το υψηλό
κόστος άρδευσης σε συνδυασμό με τις προ-
βληματικές πληρωμές των επιδοτήσεων από
τον ΟΠΕΚΕΠΕ, την απουσία ξεκάθαρων τοπο-
θετήσεων για το τελικό ύψος των αποζημιώσε-
ων των αγροτών, τα λάθη και τις καθυστερή-
σεις σε χρονοδιαγράμματα που ανακοινώνο-
νται και δεν τηρούνται, τα αναπάντητα ερωτη-
ματικά για το πως και πότε θα αποκαταστα-
θούν οι υποδομές που καταστράφηκαν, αλλά
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Τα τρακτέρ
παραμένουν
με ανοιχτές
τις μηχανές

• Το έξτρα 
επίδομα του 

Κυριάκου Μητσοτάκη
προς τους αγρότες 

της Θεσσαλίας 
δεν δείχνει να 
κάμπτουν τις 

κινητοποιήσεις 
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και η ανασφάλεια για την επόμενη μέρα στις
πλημμυρισμένες περιοχές, δημιουργούν μια ε-
ξαιρετικά “εύφλεκτη ύλη” στον Θεσσαλικό κά-
μπο». Τέλος, ο βουλευτής Λαρίσης είπε ότι
«η κυβέρνηση κατεύθυνε μεγάλα ποσά για τη
στήριξη των πλημμυροπαθών. Προφανώς θα
χρειαστούν κι άλλοι πόροι, επιμονή και καλύ-
τερος συντονισμός. Είναι κρίμα, όμως, η όλη
προσπάθεια να επισκιάζεται από λάθη, αστο-
χίες και ατυχείς συμπεριφορές».

Από την πλευρά του βουλευτής Λαρίσης
του ΣΥΡΙΖΑ, Βασίλης Κόκκαλης δήλω-
σε: «Ζητούμε να εφαρμοστεί η τροπολογία σε
όλες τις αγροτικές και κτηνοτροφικές η έκδοση
λογαριασμού ρεύματος δυο φορές τον χρόνο
σε αγρότες και κτηνοτρόφους». 

Από την πλευρά του ΠΑΣΟΚ, ο κοινο-
βουλευτικός εκπρόσωπος Μιχάλης Κα-
τρίνης ανέφερε πως: «Οι αγρότες είναι πνιγ-
μένοι στα χρέη με πετσοκομμένες αποζημιώ-

σεις και μειωμένες ενισχύσεις. Τα αιτήματα
των αγροτών είναι δίκαια, αλλά δεν πρέπει να
γυρίσουν εις βάρος των υπολοίπων πολιτών».

Οι αγρότες εκτός από το θέμα του κό-
στους παραγωγής (διαμαρτύρονται ότι
μπορεί οι τιμές των προϊόντων τους να εί-
ναι αυξημένες σε σχέση με πέρυσι, αλλά
και πάλι δεν επαρκούν για να καλύψουν το
κόστος παραγωγής), καταγγέλλουν σε πολ-
λές περιπτώσεις καθυστέρηση στην κατα-

βολή αποζημιώσεων, αλλά και στην υλο-
ποίηση έργων ιδίως στην πληγείσα από
τον Daniel Θεσσαλία. Από την κυβέρνηση
επικαλούνται ότι όσον αφορά στον ΕΛΓΑ
οι προκαταβολές υπόλοιπων καλλιεργει-
ών θα καταβληθούν στις 10 Φεβρουαρί-
ου. Οι τελικές τιμές αποζημιώσεων θα δια-
μορφωθούν με την εξέλιξη των πορισμά-

Την πρώτη φορά
που οι αγρότες
βγήκαν με τα

τρακτέρ στους δρό-
μους ήταν τον Φε-
βρουάριο του 1997. Α-
πό τότε κάθε χρόνο
την ίδια περίπου εποχή
η εικόνα επαναλαμβά-
νεται με τα τρακτέρ να
βγαίνουν στους δρό-
μους. Κι όπως λένε οι
επικριτές αυτό γίνεται
επειδή είναι η νεκρή
περίοδος για τις αγρο-
τικές εργασίες.
Και η ανησυχία όλων
των κυβερνήσεων
πρωτίστως ήταν μην
πέσουμε πάνω σε κα-
νένα τριήμερο αργίας
και δεν είναι ανοιχτό
το κύριο οδικό δίκτυο και χάσουμε κάτι από την αργία του, πχ  της Καθαρής Δευ-
τέρας. Φυσικά από το 1997 έχουν γίνει πολλά και διάφορα, όπως και διάφορες
εικόνες που πέρασαν στην ιστορία. Όπως την εποχή της κυβέρνησης Κώστας Ση-
μίτη να βλέπουμε τη νυν υφυπουργό Παιδείας και βουλευτή Μαγνησίας, Ζέττα
Μακρή ανεβασμένη σε τρακτέρ να φωνάζει το «όλα τα κιλά, όλα τα λεφτά», ακο-
λουθώντας το σύνθημα που πρώτος λάνσαρε ο πρώην υπουργός των κυβερνή-
σεων Κωνσταντίνου Μητσοτάκη και Κώστα Καραμανλη, Σωτήρης Χατζηγάκης.

Το 2009 ως υπουργός Γεωργίας ο Σωτήρης Χα-
τζηγάκης προχώρησε σε καταβολή αποζημιώσε-
ων για τις κακές καιρικές συνθήκες του 2008
στους αγρότες ύψους 425 εκατομμυρίων ευρώ,
που έγιναν γνωστές ως πακέτο Χατζηγάκη. Το
πακέτο αυτό χαρακτηρίστηκε από την Κομισιόν
ως παράνομη κρατική ενίσχυση ασυμβίβαστη με
την εγχώρια αγορά και ζητήθηκε να επιστραφεί.
Η προσφυγή της Ελλάδας απορρίφθηκε και το
Ευρωπαϊκό Δικαστήριο χαρακτήρισε αυτές τις

πληρωμές παράνομες το 2021. Ή ποιος ξεχνά τον Αλέξη Τσίπρα ανεβασμένο σε
μία καρότσα να υπόσχεται στους αγρότες λαγούς με πετραχήλια μόλις αναλάβει
την κυβέρνησε της χώρας. Τελικά κι επί Αλέξη Τσίπρα δεν λύθηκαν τα προβλήμα-
τα των αγροτών. Τουναντίον και τότε υπήρχαν κινητοποιήσεις.
Και βέβαια η κορυφαία στιγμή είναι όταν η κυβέρνηση Σημίτη ακολούθησε την ι-
δέα του Θόδωρου Τσουκάτου, όπου έσκασαν τα λάστιχα των τρακτέρ αναγκάζο-
ντας του αγρότες να αποσυρθούν. 

ΟΙ ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΕΙΣ ΤΩΝ ΑΓΡΟΤΩΝ ✓Αναπλήρωση του εισοδήματος που έχασαν λόγω των καταστροφών
στην παραγωγή και το αγροτοκτηνοτροφικό κεφάλαιο από καιρικές

συνθήκες και αρρώστιες και κατασκευή όλων των αναγκαίων έργων υ-
ποδομής που απαιτούνται για την αντιπλημμυρική και αντιπυρική θωρά-
κιση, καθώς και για την προστασία από την ξηρασία και εξασφάλιση της
άρδευσης.

✓Μείωση του κόστους παραγωγής. Αφορολόγητο πετρέλαιο, πλαφόν
στην τιμή του αγροτικού ρεύματος στα 7 λεπτά/Kwh και κατάργηση

του Χρηματιστηρίου Ενέργειας, επιδότηση και κατάργηση του ΦΠΑ στα
μέσα και εφόδια.

✓ Κατώτατες εγγυημένες τιμές που θα ανταποκρίνονται στο κόστος πα-
ραγωγής, διασφαλίζοντας παράλληλα εισόδημα επιβίωσης και προ-

σιτές τιμές των προϊόντων στη λαϊκή κατανάλωση.

✓Να μην περάσουν τα σχέδια της κυβέρνησης για αλλαγή του κανονι-
σμού του ΕΛΓΑ, που προβλέπει νέα αύξηση των ασφαλιστικών ει-

σφορών και μικρότερες αποζημιώσεις, ενώ ανοίγει διάπλατα τον δρόμο
για είσοδο των ιδιωτικών εταιρειών στην ασφάλιση της φυτικής και ζωι-
κής παραγωγής.

✓Ο ΕΛΓΑ ως δημόσιος φορέας, να έχει επαρκή κρατική χρηματοδότηση,
που θα ασφαλίζει και θα αποζημιώνει στο 100% την παραγωγή και το

κεφάλαιο, από όλους τους φυσικούς κινδύνους και νόσους, σε όλα τα
στάδια της παραγωγής.

✓Να μην εφαρμοστούν οι περικοπές στις ενισχύσεις-επιδοτήσεις που
επιβάλλει η νέα ΚΑΠ της ΕΕ.

••

Απίθανες υποσχέσεις και σκασμένα λάστιχα

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗΝ ΕΠΟΜΕΝΗ ΣΕΛΙΔΑ ▶



των. Οι τελικές αποζημιώσεις θα καταβλη-
θούν στις 30 Ιουνίου. Καλά πληροφορη-
μένες πηγές αναφέρουν ότι όχι μόνο δεν
βρέθηκαν χρήματα για τις αποζημιώσεις
του ΕΛΓΑ σε όσους έχουν πληγεί από τις
καταστροφικές πλημμύρες του Σεπτεμβρί-
ου, αλλά αντίθετα φέρεται να αποφασίστη-
κε οριζόντια περικοπή των αποζημιώσεων
σε ποσοστό 35%, καθώς δεν έχει ταμειακά
διαθέσιμα ο οργανισμός.

Σε ό,τι αφορά στο «φιάσκο» με τον Ο-
ΠΕΚΕΠΕ και την καταβολή των ενισχύσε-
ων το περασμένο φθινόπωρο, από την κυ-
βέρνηση επικαλούνται ότι καρατομήθηκε η
διοίκηση και διαβεβαιώνουν ότι «αφήνουμε
πίσω μας αυτήν την περίοδο λαθών και αδια-
φάνειας». Στο δια ταύτα δεν πήραν χρήματα
οι αγρότες.

Όλα αυτά προκαλούν ανησυχία στο Μα-
ξίμου, καθώς βλέπουν ότι από την πλευρά
τους οι αγρότες κάνουν λόγο για ουσιαστι-
κή εθνική πολιτική αγροτικής ανάπτυξης

και για καθαρές κουβέντες στις σχέσεις Πο-
λιτείας-αγροτών. Και ως φαίνεται η κυβέρ-
νηση επικαλούμενη τη νέα ΚΑΠ που έχει
βγάλει τους αγρότες όλης της Ευρώπης
στους δρόμους, μάλλον δεν έχει ξεκάθαρη
άποψη για την εθνική πολιτική που πρέ-
πει να ακολουθήσει, ούτε τι ακριβώς έχει
να προτείνει για την ανάπτυξη του πρωτο-
γενούς τομέα της χώρας.

Επίσης την ίδια ώρα κυβερνητικοί πα-
ράγοντες που έχουν επικοινωνία με πολ-
λούς μεγαλοαγρότες διαπίστωσαν ότι υ-
πάρχει μαζικότητα στις κινητοποιήσεις α-
νεξάρτητα κομματικής τοποθέτησης. Επί-
σης οι κινητοποιούμενοι αγρότες – παρα-
γωγοί έχουν και τη συναίνεση – συμπαρά-

σταση άλλων κοινωνικών ομάδων, επαγ-
γελματικών οργανώσεων κ.ά.!

Τι ζητούν οι αγρότες
Οι αγρότες ζητούν την επιτάχυνση της δια-
δικασίας αποζημίωσης των πλημμυροπα-
θών της Θεσσαλίας, αλλά και να δοθούν
άμεσες αποζημιώσεις της ζημιάς χωρίς ό-
ρους και προϋποθέσεις με απευθείας κρα-
τική αρωγή βάσει των εκτιμήσεων του ΕΛ-
ΓΑ σε ζώα, παραγωγές που πλημμύρισαν.
Ακόμη, ζητούν την άμεση αποκατάσταση
των κατεστραμμένων κατοικιών, όπως και
μείωση του κόστους παραγωγής.

«Παράγουμε προϊόντα φθηνά και ο κόσμος
δεν μπορεί να τα αγοράσει. Πού πηγαίνει αυτή

η διαφορά όλη;», λένε χαρακτηριστικά οι
εκπρόσωποι των αγροτών. «Όταν μας λέει
ότι θα μας δώσει τα χρήματά μας τον Ιούνιο,
που εμείς θέλουμε να σπείρουμε τον Απρίλιο
άρα εγώ θα χρεωθώ, χρωστάω, τι να τα κάνω
τον Ιούνιο; Χρειάζομαι εφόδια. Όλα μας τα
πλάνα είναι βάσει των επιδοτήσεων. Αν δεν τα
πάρω, πώς θα πληρώσω;», επισημαίνουν με
έμφαση. Προβλήματα αντιμετωπίζουν και
οι κτηνοτρόφοι, οι οποίοι, στη Θεσσαλία,
έχουν χάσει μεγάλο μέρος της ζωικής πα-
ραγωγής τους εξαιτίας των πλημμυρών. «Έ-
χουμε κάποια χοντρά παράπονα από τον ΕΛ-
ΓΑ, ότι πληρώνουμε ασφάλεια ζώου πάνω από
6 ετών και δε μας την αποζημιώνει. Οπότε ή
θα επιστραφούν τα χρήματα της τελευταίας 5ε-
τιας που έχουν πληρώσει πάνω από 6 ετών τα
ζώα τους… Εγώ προσωπικά έχω χάσει 160 γί-
δια με την πρώτη πλημμύρα και προχθές με
παίρνουν τηλέφωνο ότι θα αποζημιωθώ τα 48
επειδή τα υπόλοιπα είναι πάνω από 6 ετών.
Αυτό πρέπει να αλλάξει και το 6, αν όχι 10, να
γίνει 8, γιατί μέχρι τα 8 μας δίνει παραγωγή έ-
να ζώο», δήλωσε ο πρόεδρος των κτηνο-
τρόφων Μαγνησίας, Γιώργος Τερζάκης.
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Τ
η μορφή πανευρωπαϊκού ξεση-
κωμού τείνουν να πάρουν οι α-
περγιακές κινητοποιήσεις των
αγροτών που με τα τρακτέρ

τους πολιορκούν τη μία μετά από την
άλλη τις μεγάλες πρωτεύουσες της η-
πείρου, ζητώντας την άρση των αδι-
κιών που γεννά η καινούργια Κοινή Α-
γροτική Πολιτική της Ε.Ε. αλλά και οι ε-
ξαρτώμενες  εθνικές πολιτικές για τον
πρωτογενή τομέα παραγωγής.

Όσοι, πάντως, νομίζουν ότι πρόκει-
ται για κεραυνό εν αιθρία λανθάνουν
οικτρά. Κι αυτό διότι και οι οιωνοί ότι
το καζάνι βράζει ήταν ξεκάθαροι και
κάποιοι είχαν προβλέψει το τι έρχεται.
Στους τελευταίους ανήκει δικαιωματικά
και ο πρώην πρωθυπουργός της Ελλά-
δας, Αντώνης Σαμαράς, που σε ανύπο-
πτο χρόνο και δίχως να το επιβάλει η ε-
πικαιρότητα είχε την διορατικότητα να
αναφερθεί στο ζήτημα των προβλημά-
των του αγροτικού κόσμου, θέτοντας
τον δάκτυλον επί τον τύπον των ήλων.

Ήταν συγκεκριμένα τον περασμένο
Μάιο, παραμονές των εθνικών εκλο-
γών της απλής αναλογικής, όταν ο
πρώην πρόεδρος της Ν.Δ. μίλησε στην
κεντρική εκδήλωση του κόμματος στην
Πελοπόννησο και μπροστά σε χιλιάδες
κόσμου όχι μόνο δεν χάιδεψε τα αυτιά

των ψηφοφόρων αλλά έκρουσε το
προειδοποιητικό καμπανάκι «ότι έρχο-
νται μεγάλες ανηφόρες, που όλα δεί-
χνουν ότι θα συγκλονίσουν, όχι μόνο την
Ελλάδα, αλλά και τον υπόλοιπο κόσμο».

Ήταν δε ξεκάθαρος ο Μεσσήνιος, α-
ναφερόμενος στα θέματα της παγκο-
σμίας οικονομίας, της ενεργειακής α-
σφάλειας, καθώς και στο διατροφικό
ζήτημα. 

«Αντιμετωπίζουμε ήδη θεωρίες πε-
ρίεργες που οδηγούν σε μεγάλες αλλα-
γές στις διατροφικές μας συνήθειες. Οι
διεθνείς “πράσινες” Συμφωνίες είναι υ-
περβολικές σε πολλά σημεία. Οι στόχοι
και τα χρονοδιαγράμματα είναι μη ρεα-
λιστικά κι οδηγούν σε παραλογισμούς.
Περιορίζουν την κτηνοτροφία κι οδη-
γούν την αγροτική παραγωγή σε πλήρη
εξάρτηση από συγκεκριμένους μόνο
σπόρους. Κι έτσι απειλείται ο κτηνοτρο-
φικός κι ο αγροτικός τομέας! Όταν μάλι-
στα έχουμε τον πόλεμο στην Ουκρανία
και η Δύση παράγει εδώ και καιρό λιγό-
τερα προϊόντα. Και θα δείτε ότι για πρώ-
τη φορά υπάρχουν σημάδια ότι μία επι-
σιτιστική κρίση είναι πιθανή!» είπε χαρα-
κτηριστικά ο Σαμαράς και συνέχισε:

«Προσέξτε: στην Ολλανδία η κυβέρ-
νηση δήμευσε αγροτικές και κτηνοτρο-
φικές εκτάσεις για να τηρηθούν οι δε-

σμεύσεις των “πράσινων” Συνθηκών. Α-
ποτέλεσμα; Αγρότες και κτηνοτρόφοι κυ-
ριολεκτικά ξεσηκώθηκαν! Απέκλεισαν
πόλεις και δημόσια κτίρια, επί μήνες. Κι
όχι μόνο αυτό: ίδρυσαν και κόμμα. Ξέρε-
τε ποιο κόμμα ήρθε πρώτο στις πρόσφα-
τες εκλογές για την Ολλανδική Γερου-
σία; Το Κόμμα των Αγροτών! Αγροτικές
κινητοποιήσεις έγιναν και στις Βρυξέλ-
λες και στην Ιταλία και σ άλλες χώρες,
όπως ο Καναδάς».

Ο πρώην πρωθυπουργός της χώρας
έκλεισε εκείνο το κομμάτι της ομιλίας
του υποστηρίζοντας σθεναρά ότι η Ελ-
λάδα έχει όλες τις δυνατότητες να χα-
ράξει της δική της αγροτική στρατηγική
με το βλέμμα στο μέλλον και να πρωτα-
γωνιστήσει, βασιζόμενη στην τεράστια,
μοναδική ποικιλότητα και ποιότητα των
προϊόντων της. Το γιατί κανείς δεν ά-

κουσε ή δεν συμβουλεύτηκε κανείς τον
Σαμαρά είναι μια πικρή ιστορία. Διότι αν
το είχαν κάνει οι επαΐοντες, μπορεί η Α-
θήνα να είχε κερδίσει από τις Βρυξέλ-
λες κάποιες βελτιωτικές τροποποιήσεις
στην ΚΑΠ προς όφελος των σκληρά ερ-
γαζόμενων Ελλήνων αγροτών δίχως να
χρειάζεται να τρέχει τώρα να αυξάνει
την αρωγή ύψους 5-10.000 ευρώ και
να ανακοινώνει καινούργια μέτρα για
να ικανοποιήσει εκ των υστέρων και πυ-
ροσβεστικά (για τα μπλόκα) τα δίκαια
στην πλειοψηφία τους αιτήματα του κό-
σμου που απασχολείται στον πρωτογε-
νή τομέα παραγωγής. 

Και το κυριότερο: Συρόμενοι πλέον
σε εφήμερες λύσεις, με απώλεια του
πλεονεκτήματος της ορθής και δίκαιης
διακυβέρνησης, που πανηγυρικά είχε
κερδίσει στις εκλογές του Ιουνίου...

• Από την άνοιξη του ‘23 ο πρώην πρωθυπουργός στηλίτευε τις μη ρεαλιστικές διεθνείς
“πράσινες” συμφωνίες που στραγγαλίζουν την αγροτική παραγωγή και την κτηνοτροφία

Όταν ο Σαμαράς 
έβλεπε τον αγροτικό 
ξεσηκωμό να έρχεται!!!

Οι αγρότες ζητούν την επιτάχυνση της διαδικασίας
αποζημίωσης των πλημμυροπαθών της Θεσσαλίας, αλλά

και να δοθούν άμεσες αποζημιώσεις της ζημιάς χωρίς όρους
και προϋποθέσεις με απευθείας κρατική αρωγή βάσει των
εκτιμήσεων του ΕΛΓΑ σε ζώα, παραγωγές που πλημμύρισαν

▶ ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ 
ΤΗΝ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΣΕΛΙΔΑ
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Μετά από πέντε χρόνια
διακυβέρνησης χωρίς ιδι-
αίτερη πίεση από την κοι-
νωνία αυτός ο μήνας ί-
σως είναι ο δυσκολότε-
ρος για την κυβέρνηση.
Για πρώτη φορά επί πρω-
θυπουργίας Κυριάκου
Μητσοτάκη υπάρχουν α-
νοιχτά μέτωπα που ζη-
τούν χειρουργικές λύσεις.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

N
αι μεν η κυριαρχία
της Νέας Δημοκρα-
τίας, αλλά και του ί-
διου του κ. Μητσο-
τάκη δεν αμφισβη-

τείται, με βάση όλες τις δημοσκο-
πήσεις, όμως τα ανοιχτά μέτωπα
είναι αρκετά και πλέον η κυβέρ-
νηση καλείται να τα διαχειριστεί.
Διότι τα προηγούμενα χρόνια εί-
χε να διαχειριστεί εξωγενείς κρί-
σεις, όπως η πανδημία του κο-
ρωνοϊού. Ή ο πόλεμος στην Ου-
κρανία, ή την ενεργειακή κρίση.
Και σε γενικές γραμμές η κυβέρ-
νηση Μητσοτάκη τα κατάφερε
και γι’ αυτό το λόγο οι πολίτες τον
εμπιστεύτηκαν στις διπλές εθνι-
κές εκλογές, δίνοντας του θηριώ-
δη διαφορά έναντι των κομμάτων
της αντιπολίτευσης.

Όλοι, λοιπόν, ακόμη και στο
Μαξίμου θεωρούσαν ότι η τετρα-
ετία μέχρι το 2027 που ολοκλη-
ρώνεται η θητεία της κυβέρνησης
θα ήταν μία ανέφελη περίοδος.
Η εκτίμηση αυτή υπήρχε λόγω
του ότι ο ΣΥΡΙΖΑ βρίσκεται σε
μία μεγάλη περίοδο περιδίνη-
σης, ενώ το ΠΑΣΟΚ απλά προ-
σπαθεί να μεγαλώσει. Η 2η Κυ-
ριακή των δημοτικών και περι-
φερειακών εκλογών έστειλαν έ-
να μήνυμα ότι οι πολίτες επιθυ-
μούν μία διαφορετική ισορροπία
στο πολιτικό σκηνικό. Κι επειδή
τα κόμματα της αντιπολίτευσης α-
δυνατούν να το κάνουν, οι πολί-
τες αποφάσισαν να δράσουν.

Αυτή την εποχή η κυβέρνηση
έχει να αντιμετωπίσει δύο σοβα-
ρά μέτωπα. Το ένα είναι οι κινη-
τοποιήσεις των αγροτών και το
άλλο οι καταλήψεις στα πανεπι-
στήμια. 

Και στα δύο μέτωπα αναμφί-
βολα έγιναν λάθος εκτιμήσεις α-
πό τους περισσότερους κυβερνη-
τικούς παράγοντες. Για παράδειγ-
μα ο υπουργός Αγροτικής Ανά-
πτυξης, Λευτέρης Αυγενάκης, ι-
σχυρίστηκε στην τηλεόραση ότι
οι κινητοποιήσεις είναι κομματι-
κά υποκινούμενες, όμως σε αυ-
τές όχι μόνο μετέχουν, αλλά και
πρωτοστατούν και οι «γαλάζιοι»
αγροτοσυνδικαλιστές. Επίσης με
βάση και τα εκλογικά αποτελέ-
σματα οι αγρότες που είναι στους
δρόμους σε ποσοστό άνω του

40% ψήφισαν τη Νέα Δημοκρα-
τία και τον Μάιο και τον Ιούνιο.
Άρα δεν μπορείς να κατηγορή-
σεις κάποιο κόμμα ότι κρύβεται
από πίσω. Μάλιστα τα κόμματα
της αντιπολίτευσης παρακολου-
θούν τις εξελίξεις ως τηλεθεατές.
Εξάλλου ας μην λησμονούμε και
την φράση της Θεοδώρας Τζά-
κρη, γραμματέως της Κ.Ο. του
ΣΥΡΙΖΑ, προ ημερών, ότι «στους
αγρότες τον ήπιαμε».

Καθυστερημένη
ενεργοποίηση
Γι’ αυτό το λόγο και στο Μαξίμου
έστω και καθυστερημένα ενεργο-
ποιήθηκαν για να σβήσουν φω-
τιές. Διότι σε καμία των περιπτώ-
σεων δεν επιθυμούν να δημι-
ουργηθεί ένα νέο κίνημα αγανα-
κτισμένων, καθώς οι διεκδική-
σεις διαφόρων κοινωνικών ομά-
δων (δικαίων και αδίκων) σε
συνδυασμό με την ακρίβεια μπο-
ρεί να δημιουργήσει ένα εκρηκτι-
κό κλίμα. Ας μην ξεχνάμε ότι σε
όλες τις δημοσκοπήσεις οι πολί-
τες εκφράζουν την δυσαρέσκεια
τους για την ακρίβεια και την α-
σφάλεια. Οπότε υπάρχει έντονη
ανησυχία για την εξέλιξη των κι-
νητοποιήσεων.

Επίσης στο Μαξίμου ανησυ-
χούν διότι από την μία οι αγρό-
τες ήδη βρίσκονται στην Θεσσα-

λονίκη με τα τρακτέρ επιχειρώ-
ντας να αποκλείσουν την διεθνή
αγροτική έκθεση AGROTICA και
από την άλλη στις εκκλησίες αύ-
ριο Κυριακή θα διαβαστεί το κεί-
μενο της Ιεράς Συνόδου, όπου θα
εκφράζεται η αντίρρηση της ιε-
ραρχίας για τον γάμο των ομόφυ-
λων ζευγαριών, που τους επιτρέ-
πει την τεκνοθεσία. Και φυσικά
στο ίδιο πλάνο μπαίνουν και οι
καταλήψεις στα ανώτατα εκπαι-
δευτικά ιδρύματα. Μάλιστα το α-
νησυχητικό είναι ότι αρκετά μέ-
λη της γαλάζιας νεολαίας μετέ-
χουν στις συνελεύσεις και δεν εκ-
φράζουν την άρνηση τους στις
καταλήψεις, παρά το γεγονός ότι
η νεολαία του κυβερνώντος κόμ-
ματος είναι αντίθετη με τέτοιες
μορφές κινητοποιήσεων.

Μπροστά, λοιπόν, σε αυτά τα
μέτωπα που είναι ανησυχητικά ε-
πιστρατεύτηκε για μία ακόμη φο-
ρά ο Κυριάκος Μητσοτάκης,
τουλάχιστον για τους αγρότες. Ό-
μως από τις κινητοποιήσεις των
αγροτών αναδείχθηκαν και διά-
φορες αστοχίες της κρατικής μη-
χανής. Για παράδειγμα μάθαμε ό-
τι οι ταλαίπωροι της Θεσσαλίας
που επλήγησαν από τη θεομηνία
ακόμη δεν έχουν λάβει την αρω-
γή που είχε ανακοινώσει ο ίδιος
ο πρωθυπουργός, καθώς οι έλεγ-
χοι έχουν ολοκληρωθεί σε ποσο-

στό 15%. Οι δικαιολογίες ότι δεν
επαρκεί το προσωπικό ουδόλως
ενδιαφέρει όσους έχουν μείνει
σύξυλοι, ενώ αυξάνει την δυσα-
ρέσκεια για την κυβέρνηση.

Κινήσεις εκτόνωσης
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης με
την απόφαση του από την μία να
αυξήσει την κρατική βοήθεια
προς τους πληγέντες αγρότες της
Θεσσαλίας, αλλά και με τον επι-
σκεφθεί ένα μπλόκο στην Βόνι-
τσα, έκανε κινήσεις που δείχνει
προς τους διαμαρτυρόμενους α-
γρότες, ότι αντιλαμβάνεται τα
προβλήματα τους και πασχίζει να
δώσει λύσεις με βάση και τη νέα
ΚΑΠ για την οποία έχουν ξεση-
κωθεί οι αγρότες σε όλη την Ευ-
ρώπη. Όμως με την κίνηση του
κ. Μητσοτάκη αναδεικνύεται ότι
όλο το προηγούμενο διάστημα
δεν υπήρξε επιτυχημένη διαχεί-
ριση, ώστε να αποφευχθούν οι
κινητοποιήσεις. Κάτι που είχε γί-
νει τα προηγούμενα χρόνια.

Από τη Βόνιτσα όπου μετέβη
για την τελετή παράδοσης του νέ-
ου οδικού άξονα Άκτιο-Αμβρα-
κία ο πρωθυπουργός δεν παρέ-
λειψε να επισκεφθεί και το μπλό-
κο των αγροτών και να στείλει έ-
να μήνυμα αποκλιμάκωσης προς
τους παραγωγούς για τις κινητο-
ποιήσεις τους.  «Η κυβέρνηση γνω-

ρίζει τα προβλήματα του αγροτικού
κόσμου και είναι αποφασισμένη να
εργαστεί για την επίλυσή τους στο
πλαίσιο των δημοσιονομικών δυνα-
τοτήτων που υπάρχουν ήταν το ξε-
κάθαρο μήνυμα του υπενθυμίζοντας
ότι η κυβέρνηση της Ν.Δ. τα τελευ-
ταία 4 δύσκολα χρόνια για τους α-
γρότες στάθηκε στο πλάι τους δίνο-
ντας πάνω από 1 δισ. ευρώ σε απο-
ζημιώσεις. Είμαστε πάντα ανοιχτοί
να δούμε τι καλύτερο μπορούμε να
κάνουμε, και σε εθνικό και σε ευρω-
παϊκό επίπεδο, για να μειώσουμε το
κόστος παραγωγής, να μειώσουμε το
κόστος της ηλεκτρικής ενέργειας» ή-
ταν η δέσμευση του πρωθυπουρ-
γού προς τους αγρότες.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης α-
νέφερε μάλιστα ρητά ότι η κυβέρ-
νηση θα υλοποιήσει το μεταρ-
ρυθμιστικό της πρόγραμμα και
τις προεκλογικές υποσχέσεις που
ανέλαβε υπογραμμίζοντας με έμ-
φαση ότι το αποτύπωμα της ανά-
πτυξης θα φτάσει σε κάθε γωνιά
της Ελλάδας. Τα μηνύματα του
Κυριάκου Μητσοτάκη από τη
Βόνιτσα αφορούσαν επίσης τα
νοικοκυριά τα οποία ταλαιπω-
ρούνται από την ακρίβεια, αλλά
και τους μισθωτούς για τους ο-
ποίους ο πρωθυπουργός δεσμεύ-
θηκε ότι οι αποδοχές τους θα συ-
νεχίσουν να αυξάνονται από το
μέρισμα της ανάπτυξης.

• Τα ανοιχτά 
μέτωπα με 

αγρότες-φοιτητές
δημιουργούν 

πρόσθετες 
δυσκολίες στην 

κυβέρνηση

Σε ρόλο πυροσβέστη
ο Κυριάκος



«Όλα του γάμου δύσκολα
και η νύφη γκαστρωμέ-
νη». Η συγκεκριμένη πα-
ροιμία που χρησιμοποιεί
ο λαός μας για να ανα-
φερθεί σε μία δύσκολη
κατάσταση, η οποία επι-
βαρύνεται από επιπρό-
σθετους παράγοντες και
προβλήματα, ταιριάζει
γάντι στην προσπάθεια
που κάνει το Μαξίμου για
να πείσει υπουργούς και
βουλευτές να ψηφίσουν
τον γάμο των ομόφυλων
ζευγαριών και φυσικά
την τεκνοθεσία.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

T
ο νομοσχέδιο, όπως
αναφέρουν από το
Μαξίμου «είναι βέβαιο
ότι θα ψηφιστεί, καθώς
έχει εξασφαλιστεί η

πλειοψηφία». Το ζητούμενο βέ-
βαια είναι εάν τελικά χρειαστούν
151 ψήφοι, ή υπάρξει σχετική
πλειοψηφία λόγω των απόντων.
Διότι ημέρα με την ημέρα φαίνε-
ται ότι αυξάνεται ο αριθμός των
βουλευτών που δηλώνουν ότι θα
κάνουν το ρεπό τους την ημέρα
της ψηφοφορίας για να διευκο-
λύνουν την κυβέρνηση να περά-
σει το νομοσχέδιο. Όμως αρκετοί
απόντες φαίνεται ότι θα υπάρ-
ξουν και στα κόμματα της αντιπο-
λίτευσης (ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ, Νέα
Αριστερά), όπου κι εκεί υπάρ-
χουν πολλοί που εκφράζουν τον
προβληματισμό τους.

Στο Μαξίμου αυτές τις ημέρες
κάθονται σε αναμμένα κάρβουνα.
Και αυτό επειδή αύριο στις εκ-
κλησίες θα διαβαστεί  ένα κείμε-
νο που έχει αποστείλει η Ιερά Σύ-
νοδος σε όλες τις εκκλησίες κι εκ-
φράζει την επίσημη θέση της ιε-
ραρχίας για τη νομοθετική πρω-
τοβουλία της κυβέρνησης που θα
ψηφιστεί μεταξύ 12-14 Φεβρου-
αρίου. Και μπορεί στο Μαξίμου
να έχουν μείνει ικανοποιημένοι
από το κείμενο της Ιεράς Συνό-
δου, που ναι μεν εκφράζει την α-
ντίθεση της εκκλησίας, αλλά δεν
είναι και τόσο σκληρό, όπως α-
νέμεναν αυτοί που έχουν ταχθεί
εναντίον του γάμου των ομόφυ-
λων ζευγαριών και της υιοθεσίας. 

Η αλήθεια είναι ότι στο κείμε-
νο της Ιεραρχίας φαίνεται ότι ε-
πικράτησε η άποψη του Αρχιεπι-
σκόπου Ιερώνυμου για αντίθε-
ση με ήπιους τόνους και όχι
σκληρές εκφράσεις. Ναι μεν το-
νίζεται με σαφήνεια στο κείμενο
ότι «η Εκκλησία δεν μπορεί να απο-
δεχθεί τον ομοφυλοφιλικό γάμο»
και ότι «με το νομοσχέδιο για τα ο-
μόφυλα ζευγάρια προωθείται η κα-
τάργηση της πατρότητας και της μη-

τρότητας και η μετατροπή τους σε
ουδέτερη, τα οποία η Εκκλησία δε
μπορεί να αποδεχτεί γιατί θα προ-
δώσει την αποστολή της», αλλά στο
ίδιο κείμενο αναφέρεται με ρητό
τρόπο πως «η Εκκλησία ούτε συ-
μπολιτεύεται ούτε αντιπολιτεύε-
ται, αλλά πολιτεύεται κατά Θεόν
και ποιμαίνει όλους». Οι Ιεράρ-
χες αναφέρουν βέβαια πως «η
Εκκλησία έχει ιδιαίτερο λόγο πού
πρέπει να γίνεται σεβαστός».

Σε ό,τι αφορά την υιοθεσία των
παιδιών γίνεται ειδική αναφορά, κα-
θώς τονίζεται: «Καταδικάζει τα μελ-
λοντικά παιδιά να μεγαλώνουν
χωρίς πατέρα � μητέρα σε ένα πε-
ριβάλλον σύγχυσης των γονεϊ-
κών ρόλων, αφήνοντας δε ανοι-
κτό παράθυρο για την λεγόμενη
«παρένθετη κύηση», πού θα δώ-
σει κίνητρα για την εκμετάλλευση
ευάλωτων γυναικών» και αλλοί-
ωση τον ιερού θεσμού της οικο-
γένειας».

Ο τρόπος 
που θα διαβαστεί
Αυτό που ανησυχεί κυρίως το
Μαξίμου δεν είναι το κείμενο που
θα αναγνωστεί από τους ιερείς
στο ποίμνιο κατά την διάρκεια της
Κυριακάτικης λειτουργίας, αλλά ο
τρόπος που θα γίνει. Αύριο που
η εκκλησία μας εορτάζει τον Όσιο
Ιάσιμο τον Θαυματουργό και
τον Όσιο Ισίδωρο τον Πηλου-
σιώτη θα διαβαστεί από τους ιε-
ρείς το κείμενο της Ιεράς Συνό-
δου. Όπως είπαμε ως κείμενο α-
ναδεικνύει την αντίθεση της Εκ-
κλησίας στη νομοθετική πρωτο-
βουλία της κυβέρνησης, αλλά δεν
«καταχεριάζει» (όπως θα έλεγε και
ο αείμνηστος Ευάγγελος Γιαννό-
πουλος), την κυβέρνηση και
τους πολιτικούς που θα το ψηφί-
σουν. Όμως αυτό δεν ισχύει για
όλες τις μητροπόλεις. Διότι ο κά-
θε μητροπολίτης έχει διαφορετι-
κή προσέγγιση στο θέμα. Όλοι εί-

ναι αντίθετοι, όμως κάποιοι είναι
διαλλακτικοί και στην αντίθετη ά-
ποψη, ενώ άλλοι είναι πιο επιθε-
τικοί. Όπως για παράδειγμα ο
Μητροπολίτης Πειραιώς, Σερα-
φείμ, ο οποίος τις τελευταίες η-
μέρες διακρίνεται για την ακραία
ρητορική του. Έτσι ακούσαμε να
λέει ότι «όποιος ψηφίσει αυτό το νο-
μοσχέδιο να μην ξαναπατήσει το πό-
δι του στην εκκλησία», ή πως «αν η
Εκκλησία βαπτίσει αυτά τα παιδιά
θα απενοχοποιήσει στα παιδιά αυ-
τήν την αντίληψη πως αυτό που κά-
νουν οι κηδεμόνες τους είναι κάτι ευ-
φάμαρτο και κακό. Θα γίνουν κι αυτά
ομοφυλόφιλα».

Όπως κατανοεί και ο πλέον α-
δαής στις ενορίες όπου υπάγο-
νται στην Μητρόπολη Πειραιώς
είναι βέβαιο ότι οι ιεροκήρυκες
δεν θα αρκεστούν μόνο στην α-
νάγνωση του κειμένου της Ιεράς
Συνόδου, αλλά θα προσθέσουν
και την δική τους σάλτσα, σύμ-

φωνα με τα λεγόμενα του κ. Σε-
ραφείμ. Σε κάποιες άλλες μητρο-
πόλεις είναι δεδομένο πως θα
αρκεστούν μόνο στην ανάγνωση
του κειμένου και τίποτε άλλο. Κι
όπως αναφέρουν κυβερνητικές
πηγές «όπως είναι γραμμένο στην
καθαρεύουσα αρκετοί από τους πι-
στούς θα δυσκολευτούν να το κατα-
νοήσουν, ειδικά όσοι είναι απόφοι-
τοι πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθ-
μιας εκπαίδευσης και μεγαλύτεροι
σε ηλικία». 

Η εντολή που έχει δοθεί προς
όλα τα κομματικά στελέχη είναι
να αποφύγουν τις οποιεσδήποτε
αντιδράσεις. Να ακούσουν το κή-
ρυγμα και τίποτε άλλο. Στο κυ-
βερνών κόμμα θεωρούν πως σε
κάποιες μητροπόλεις θα ακου-
στούν και ακρότητες, ενώ σε κά-
ποιες άλλες τα πράγματα θα είναι
πιο ήρεμα. Αυτό που πάντως το-
νίζουν είναι ότι «είναι σεβαστή η
εκκλησία και ο λόγος της, αλλά η
δουλειά της κυβέρνησης είναι να
διαχειρίζεται τα προβλήματα και φυ-
σικά να νομοθετεί». 

Ζητήματα 
σε όλα τα κόμματα
Το εάν υπάρξουν αντιδράσεις α-
πό τους πιστούς στις εκκλησίες
μετά την ανάγνωση του κειμένου
είναι κάτι που ουδείς το γνωρίζει.
Οι εκτιμήσεις που υπάρχουν διί-
στανται. Αναμφίβολα κάποιοι πι-
στοί θα επηρεαστούν από το κεί-
μενο και κάποιοι άλλοι όχι. Αυ-
τό που ανησυχεί είναι μήπως ε-
πηρεαστούν οι πολίτες συνδυα-
στικά. Δηλαδή να συνδυάσουν το
νομοσχέδιο με την ακρίβεια. Να
αναρωτηθούν για το «πως είναι
δυνατόν να μην έχουν υπάρξει απο-
τελεσματικά μέτρα για την ανάσχε-
ση της ακρίβειας και την ίδια ώρα
να υπάρχει τέτοια πρεμούρα για τον
γάμο των ομόφυλων ζευγαριών».

Την ίδια ώρα σε όλα τα κόμμα-
τα υπάρχουν αντιδράσεις. Όπως
είχε αποκαλύψει η «Α» πριν από
15 ημέρες εάν τελικά υπάρξουν
100 βουλευτές από τη Ν.Δ. θα μι-
λάμε για τζακ ποτ. Και μπορεί α-
πό το Μαξίμου να κάνουν λόγο
για 110 «δεμένους» ψήφους, ό-
μως σχεδόν σε καθημερινή βάση
αρκετοί από τους «δεμένους» δη-
λώνουν ότι θα κάνουν ρεπό την
ημέρα της ψηφοφορίας.

Το βασικό ερωτηματικό σε ό,τι
αφορά υπουργούς και υφυπουρ-
γούς είναι για το εάν ισχύσει τελι-
κά για όλους η ίδια απόφαση.
Δηλαδή υπάρχει ανεκτικότητα
για τον Μάκη Βορίδη, ο οποίος
ενημέρωσε στο Υπουργικό Συμ-
βούλιο τον πρωθυπουργό ότι θα
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απουσιάζει την ημέρα της ψηφο-
φορίας. Το ίδιο επιθυμούν να
πράξουν και κάποιοι υφυπουρ-
γοί. Ήδη ο Γιάννης Μπούγας
(υφυπουργός Δικαιοσύνης) το α-
νακοίνωσε, ενώ προς αυτή την
κατεύθυνση κινούνται η υφυ-
πουργός Οικογένειας, Μαρία
Κεφάλα, η οποία είναι κόρη ιε-
ρέα από τα Ιωάννινα, ο υφυπουρ-
γός Αγροτικής Ανάπτυξης Σταύ-
ρος Κελέτσης, ο υφυπουργός Ά-
μυνας Γιάννης Κεφαλογιάν-
νης, για τον οποίο το Μαξίμου υ-
ποστηρίζει ότι στο τέλος θα αλλά-
ξει άποψη και θα υπερψηφίσει το
νομοσχέδιο. Αυτό που δεν έχει
ξεκαθαρίσει το Μαξίμου είναι ε-
άν τελικά θα υπάρξουν πειθαρχι-
κά μέτρα για τους υφυπουργούς.
Όμως τότε θα μιλάμε για δύο μέ-
τρα και δύο σταθμά.

Αρμόδιες πηγές αναφέρουν ό-
τι δεν αποκλείεται να γίνουν προ-
σωπικές επαφές, τόσο από τον ί-
διο τον Κυριάκο Μητσοτάκη, ό-
σο και από τον διευθυντή του γρα-
φείου του Γιάννη Μπρατάκο με
τηλεφωνήματα σε μια πιο «εστια-
σμένη» λίστα προβληματισμένων
και δυνητικά διαφωνούντων. Στο
μεταξύ ήδη αναμένουν ότι το νο-
μοσχέδιο θα καταψηφίσουν πέ-
ραν του Αντώνη Σαμαρά και οι
Ανδρέας Κατσανιώτης, Μίλτος
Χρυσομάλλης, Κώστας Καρα-
γκούνης, Μπάμπης Αθανασί-
ου, Κώστας Βλάσσης, Φώντας
Μπαραλιάκος. Τις επόμενες μέ-
ρες ο Θάνος Πλεύρης που είναι
και κοινοβουλευτικός εκπρόσω-
πος της Ν.Δ., θα ανακοινώσει την
απόφαση του. Εάν θα καταψηφί-
σει ή θα απόσχει, καθώς σταθμί-
ζει τις επιλογές του και ούτως ή
άλλως έχει επιλέξει χαμηλότε-
ρους τόνους τις τελευταίες μέρες.
Το νομοσχέδιο καταψηφίζουν ε-
πίσης η Άννα Καραμανλή, η
Φωτεινή Αραμπατζή, ο Θεόφι-
λος Λεονταρίδης, ο Ευριπίδης
Στυλιανίδης, ο Νότης Μηταρά-
κης, ο Βασίλης Γιόγιακας, ο
Θεόδωρος Καράογλου και οι
Μάξιμος Χαρακόπουλος και
Διονύσης Ακτύπης, ο καθένας
για διαφορετικούς λόγους.

Ισχυρούς και καταγεγραμμέ-
νους προβληματισμούς έχουν ο
Κώστας Γκιουλέκας, ο Δημή-
τρης Κούβελας, ο Χρήστος
Κέλλας, ο Τάσος Δημοσχάκης,
ο Θανάσης Καββαδάς, ο Κώ-
στας Κατσαφάδος, ο Νίκος
Βλαχάκος, ο Μάριος Σαλμάς,
ο Γιώργος Γεωργαντάς, ο Δη-
μήτρης Κυριαζίδης, ο Γιάννης
Καλλιάνος, ο Μιχάλης Παπα-
δόπουλος, ο Γιώργος Βλάχος,
ο Σταύρος Παπασωτηρίου, ο
Χρήστος Μπουκώρος, ο Θα-
νάσης Μπούρας, ο Γιάννης
Τραγάκης, ο Μάρκος Καφού-
ρος, ο Χριστόδουλος Στεφανά-
δης, ο Γιάννης Πασχαλίδης, η
Αγγελική Δεληκάρη, ο Γιάννης

Ανδριανός και ο Δημήτρης
Μαρκόπουλος. Μένει να φανεί
αν οι παραπάνω θα καταψηφί-
σουν ή θα απόσχουν. Ο Άγγελος
Συρίγος ανακοίνωσε ότι θα πά-
ρει ρεπό την ημέρα της ψηφοφο-
ρίας. Μεταξύ αποχής και υπερ-
ψήφισης είναι και ο μέχρι πρότι-
νος άκρως προβληματισμένος
βουλευτής Θεσσαλονίκης Στρά-
τος Σιμόπουλος.

Στους βουλευτές που φλερτά-
ρουν με την αποχή έχει ενταχθεί
και ο πρώην υπουργός και κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος Γιάν-
νης Οικονόμου, ο οποίος πα-
ρουσίασε ένα μανιφέστο υπέρ
των συντηρητικών αξιών προ η-
μερών, το οποίο όσο ήταν σε υ-
πουργικούς θώκους δεν τις έβλε-
πε. Ομοίως προβληματισμένος
και ο άλλος πρώην υπουργός των
κυβερνήσεων Μητσοτάκη, ο
Τάκης Θεοδωρικάκος, ενώ και
ο Στέλιος Πέτσας στρέφεται
προς την αποχή. Υπάρχει, επί-
σης, μια ομάδα νεότερων βου-
λευτών που έχουν προβληματι-
σμούς, αλλά δεν είναι κάθετα αρ-
νητικοί και εξ αυτού βρίσκονται
στα ραντάρ του Μαξίμου. Ο λό-
γος για τη Σέβη Βολουδάκη, τον
Διαμαντή Γκολιδάκη, τον Χρή-
στο Δερμεντζόπουλο, τον Γιάν-
νη Γιάτσιο, τον Γιώργο Γιάννη
που δεν έχουν ακόμα αποκρυ-
σταλλώσει την τελική τους στάση.

Στον ΣΥΡΙΖΑ, ως γνωστόν ο
Στέφανος Κασσελάκης έχει ε-
πιβάλλει κομματική πειθαρχία,
για την οποία διαμαρτύρονται οι
περισσότεροι. Κι εδώ υπάρχει
μία ομάδα τουλάχιστον έξι-επτά
βουλευτών, που δυσκολεύονται
να το ψηφίσουν και σκέφτονται
την αποχή από την ψηφοφορία.
Στον ΣΥΡΙΖΑ για να διαγραφεί
κάποιος από την Κοινοβουλευτι-
κή Ομάδα δεν αρκεί μόνο η επι-
θυμία του προέδρου του κόμμα-
τος, αλλά για να ισχύσει θα πρέ-
πει να την υπογράψει και ο πρόε-
δρος της Κ.Ο. Σωκράτης Φά-
μελλος. Και ο τελευταίος στις
Σπέτσες ξεκαθάρισε προς τον κ.
Κασσελάκη ότι δεν υπογράφει
την διαγραφή κανενός βουλευτή
για το συγκεκριμένο ζήτημα.

Τα δέκα 
«πράσινα ναι»
Στο ΠΑΣΟΚ ο Τομέας Δικαιωμά-
των έχει αναλάβει δράση, όπως
και τα πιο παλιά στελέχη, προκει-
μένου να πειστούν όσοι εκφρά-
ζουν προβληματισμό για την τε-
κνοθεσία. Σίγουρα στο ΠΑΣΟΚ
υπάρχουν 10 που θα υπερψηφί-
σουν το νομοσχέδιο. Εκτός του
Νίκου Ανδρουλάκη «ναι» θα
ψηφίσουν ο Παύλος Χρηστίδης
(θα είναι και ο εισηγητής εκ μέ-
ρους του ΠΑΣΟΚ), ο Παύλος Γε-
ρουλάνος, η Νάντια Γιαννακο-
πούλου, ο Μανώλης Χριστο-
δουλάκης, η Μιλένα Αποστο-
λάκη, ο Δημήτρης Μάντζος, ο
Παναγιώτης Δουδωνής, ο Στέ-
φανος Παραστατίδης και φυσι-
κά ο Γιώργος Παπανδρέου. Επί
της αρχής θετικά διακείμενοι στο
νομοσχέδιο θεωρούνται επίσης
η Κατερίνα Σπυριδάκη, ο Γιάν-
νης Τσίμαρης, ο Πάρις Κου-
κουλόπουλος, ο Γιώργος
Μουλκιώτης, ο Μιχάλης Κα-
τρίνης, η Νάγια Γρηγοράκου
και ο Δημήτρης Μπιάγκης. Ι-
σχυρές ενστάσεις εκφράζουν οι
δύο μειονοτικοί βουλευτές σε Ρο-
δόπη και Ξάνθη, Ιλχάν Αχμέτ
και Μπουρχάν Μπαράν, οι
Σταύρος Μιχαηλίδης και Πα-
ναγιώτης Παρασκευαΐδης, ο
Τάσος Νικολαΐδης, η Κατερίνα
Καζάνη, ο Μανώλης Χνάρης,
ο Οδυσσέας Κωνσταντινόπου-
λος, η Χριστίνα Σταρακά και ο
Ανδρέας Πουλάς. Στους προ-
βληματισμένους κατατάσσονται
επίσης η γραμματέας της Κ.Ο.,
Ευαγγελία Λιακούλη, ο Από-
στολος Πάνας, ο Γιώργος Νι-
κητιάδης, καθώς και οι Φραγκί-
σκος Παρασύρης και Ελένη
Βατσινά.

Από την Χαριλάου Τρικούπη
τονίζεται ότι ουδείς από το ΠΑ-
ΣΟΚ θα ψηφίσει κατά του νομο-
σχεδίου. Τουναντίον όσοι τελικά
δεν πειστούν να το υπερψηφί-
σουν θα τους ζητηθεί να από-
σχουν. Τέλος στη Νέα Αριστερά
θεωρείται δεδομένο ότι θα απέ-
χουν οι δύο μουσουλμάνοι βου-
λευτές Οζγκιούρ Φερχάτ και
Χουσεΐν Ζεϊμπέκ. 

Διχασμός και στην
Ιεραρχία για την βάπτιση
των τέκνων των ομόφυλων 

Οι πρόσφατες δηλώσεις του Αρχιεπισκόπου Ιερωνύ-
μου σχετικά με την προοπτική να βαπτίζονται τα
παιδιά των ομόφυλων ζευγαριών εφόσον ενηλι-

κιωθούν, πυροδότησε αντιδράσεις στους κύκλους των Ιε-
ραρχών με αποτέλεσμα – αν και όλοι είναι υποχρεωμένοι
να υπακούσουν σε ό,τι ορίζει η Ιερά Σύνοδος και αναλόγως
να πράττουν – να εκφράζουν άλλοι τη σύμφωνη γνώμη
τους κι άλλοι την έντονη αντίθεσή τους. Υπάρχουν, φυσικά,
κι εκείνοι, οι οποίοι επιλέγουν να κρατήσουν μία πιο ου-
δέτερη στάση, παραπέμποντας το θέμα των βαπτίσεων στις
αποφάσεις της Ιεραρχίας, η οποία ακόμη δεν έχει αποφαν-
θεί σχετικά. Ο Μητροπολίτης Μεσογαίας Νικόλαος, ο ο-
ποίος ήταν και ο κεντρικός εισηγητής στην Έκτακτη Ιερά
Σύνοδο, τάσσεται υπέρ της άποψης του Αρχιεπισκόπου Ιε-
ρωνύμου για τις βαπτίσεις των παιδιών ομόφυλων ζευγα-
ριών. Αυτό πραγματικά είναι εντυπωσιακό, καθώς ο Μη-
τροπολίτης Μεσογαίας (πρώτος ξάδελφος του Νίκου Χα-
τζηνικολάου) στην Έκτακτη Σύνοδο της ΔΙΣ δεν δίστασε
να εμφανίσει την ομοφυλοφιλία ως «ψυχική νόσο», με συ-
νέπεια η Ελληνική Ψυχιατρική Εταιρεία να εκδώσει ανα-
κοίνωση διαβεβαιώνοντας ότι «η ομοφυλοφιλία δεν απο-
τελεί ψυχική νόσο». 

Υπέρ της βάπτισης των τέκνων τάσσεται και ο Μητρο-
πολίτης Φθιώτιδος Συμεών, ο Μητροπολίτης Μαρωνείας
και Κομοτηνής Παντελεήμονας. Αποστάσεις από τις δηλώ-
σεις του αρχιεπισκόπου αλλά υπέρ της βάπτισης των παι-
διών ομόφυλων ζευγαριών, κρατούν οι Μητροπολίτες
Μεσσηνίας Χρυσόστομος και Δημητριάδος Ιγνάτιος. Αμ-
φότεροι θεωρούν πως «η Εκκλησία δεν πρέπει να εκδικείται
αρνούμενη τη βάπτιση σε παιδιά».

Ο Μητροπολίτης Αλεξανδρουπόλεως Άνθιμος εξέφρα-
σε με ηχηρό τρόπο την αντίθεσή του στην προοπτική βά-
πτισης των παιδιών ομόφυλων ζευγαριών. Αντίθετος εμ-
φανίζεται και ο Μητροπολίτης Θεσσαλονίκης Φιλόθεος.
Ο Μητροπολίτης Μονεμβασίας και Σπάρτης Ευστάθιος εί-
ναι κάθετα αντίθετος με το γάμο των ομοφύλων όπως και
με τη βάπτιση των παιδιών τους. 

Μετριοπαθή στάση επιλέγει να κρατήσει ο Μητροπολί-
της Λαρίσης και Τυρνάβου Ιερώνυμος, ο οποίος θεωρεί
πως «η βάφτιση των παιδιών των ομόφυλων ζευγαριών θα
γίνεται υπό όρους και προϋποθέσεις, που θα διασφαλίζουν
την ιερότητα του μυστηρίου». Να σημειωθεί ότι ο εν λόγω
μητροπολίτης επηρεάζει τους βουλευτές του νομού όλων
των κομμάτων. Στο ενωτικό πνεύμα της Εκκλησίας, όπως
προέκυψε από την απόφαση της Συνόδου, η οποία απα-
ντά με ένα κάθετο «όχι» στο γάμο των ομοφύλων και στην
τεκνοθεσία, έχει αναφερθεί ο Μητροπολίτης Ναυπάκτου
και Αγίου Βλασίου Ιερόθεος, μέλος της επιτροπής Τύπου
της Ιεραρχίας. Ο Μητροπολίτης Παροναξίας Καλλίνικος
θεωρεί πως «είναι ανάγκη να συζητηθεί το θέμα στην Ιεραρ-
χία». Τέλος ο Μητροπολίτης Νέας Ιωνίας Γαβριήλ πιστεύει
ότι δεν είναι «παράλογο, παράτυπο και παράνομο το δημο-
ψήφισμα, που προέκρινε ο Αρχιεπίσκοπος».



Η μεταγραφή της Εύης
Χστοφιλοπούλου στη
Νέα Δημοκρατία (αναμέ-
νεται να είναι υποψήφια
στο ευρωψηφοδέλτιο του
κυβερνώντος κόμματος),
αλλά και η αναγγελία του
Ανδρέα Λοβέρδου, ότι
σύντομα θα ανακοινώσει
το δικό του κεντρώο κόμ-
μα, με το οποίο θα κατέλ-
θει στις Ευρωεκλογές του
Ιουνίου προκάλεσαν ανα-
ταράξεις στην Χαριλάου
Τρικούπη.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Σ
το ΠΑΣΟΚ θεωρού-
σαν ότι είχαν δεμέ-
νους τους δυσαρε-
στημένους κεντρώ-
ους ψηφοφόρους της

Νέας Δημοκρατίας και πάσχιζαν
τόσο καιρό να επαναπατρίσουν
όσους εγκατέλειψαν το ΠΑΣΟΚ
λόγω του πρώτου μνημονίου
και πήγαν στον ΣΥΡΙΖΑ. Και
ξαφνικά βλέποντας δύο πρώην
στελέχη τους να ανοίγουν τα
φτερά τους, αναμφίβολα δημι-
ουργούνται εντυπώσεις κατά του
ΠΑΣΟΚ.

Δεν πρέπει να λησμονούμε ότι
ο Ανδρέας Λοβέρδος υπήρξε υ-
πουργός επί κυβερνήσεων Κώ-
στα Σημίτη και Γιώργου Πα-
πανδρέου, δύο φορές διεκδίκη-
σε την προεδρία του ΠΑΣΟΚ
(2015 και 2021), ενώ ήταν και
Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος
του ΠΑΣΟΚ επί προεδρίας Φώ-
φης Γεννηματά. 

Αντίστοιχα η Εύη Χριστοφι-
λοπούλου ήταν μέλος της Κε-
ντρικής Επιτροπής του ΠΑΣΟΚ
από το 1999, βουλευτής για μία
δεκαπενταετία, υπουργός του
ΠΑΣΟΚ, ενώ επί της αείμνηστης
Γεννηματά είχε αναλάβει Πρόε-
δρος του Ινστιτούτου του ΠΑ-
ΣΟΚ, του Insocial. 

Άρα δεν μπορείς να κάνεις λό-
γο για κατιμά, ή για πολιτικά στε-
λέχη β’ διαλογής.

Αυτό που ενόχλησε την Χαρι-
λάου Τρικούπη περισσότερο και
από τις ανακοινώσεις της κ. Χρι-
στοφιλοπούλου και του κ. Λο-
βέρδου για το νέο δρόμο που θα
ακολουθήσουν, ήταν ότι περιέ-
γραψαν το ΠΑΣΟΚ ως ένα κόμμα
που βρίσκεται πολύ κοντά στον
ΣΥΡΙΖΑ. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι ο κ.
Λοβέρδος υποστήριξε ότι «ο λό-
γος που ιδρύεται αυτό το κόμμα προ-
κύπτει από το κενό που υπάρχει αυ-
τή τη στιγμή και είναι το εξής: ένας
πρωθυπουργός που ως προς την κα-
ταλληλότητα για το αξίωμα αυτό
φτάνει το 42% ενώ όλοι υπόλοιποι
παίρνουν κάτω από 7 %», τονίζο-
ντας πάντως ότι η αντιπολίτευση

του μαύρου και ο λαϊκισμός δεν
περνούν, ενώ προσδιόρισε ότι το
νέο κόμμα θα διεκδικήσει τους
ψηφοφόρους που κινούνται με-
ταξύ Νέας Δημοκρατίας και ΠΑ-
ΣΟΚ.

Από την πλευρά του ο Νίκος
Ανδρουλάκης φανερά ενοχλη-
μένος από τις εξελίξεις στη συνέ-
ντευξη που παραχώρησε στον τη-
λεοπτικό σταθμό «One Channel »
τους χαρακτήρισε «δορυφόρους
του κ. Μητσοτάκη», εκφράζοντας
την βεβαιότητα του ότι το ΠΑΣΟΚ
θα είναι δεύτερο κόμμα στις ευ-
ρωεκλογές. 

Μάλιστα έσπευσε να καλέσει
κόμματα και στελέχη της Κεντρο-
αριστεράς για συζητήσεις μετά τις
ευρωεκλογές, αποκλείοντας τον
Στέφανο Κασσελάκη. Εντύπω-
ση προκάλεσε ότι η Νέα Αριστε-
ρά απάντησε άμεσα υποστηρίζο-
ντας πως «η εκτίμηση που κάνουμε
είναι πως μετά τις ευρωεκλογές θα
υπάρξει μια ευρεία, ανασυνθετική
διαδικασία του χώρου. Κι εμείς θέ-
λουμε να παίξουμε ρόλο προς αυτήν
την υπόθεση». Όπως λέει και ο λα-
ός μας όπου υπάρχει καπνός υ-
πάρχει και φωτιά.

Οι ευρωεκλογές
Στο ΠΑΣΟΚ έχουν εστιάσει στις
ευρωεκλογές που την θεωρούν
ως την μεγαλύτερη μάχη μέχρι
την επόμενη. 

Ήδη το ΠΑΣΟΚ από την διπλή
εκλογική αναμέτρηση βρίσκεται
μετά από σχεδόν μία δεκαετία σε
διψήφιο ποσοστό, ενώ δημο-
σκοπικά φαίνεται ότι είναι το φα-
βορί για την κατάκτηση της 2ης

θέσης στις ευρωεκλογές αυξάνο-
ντας τα ποσοστά του.

Στο ΠΑΣΟΚ, λοιπόν, και η ε-
πιλογή των υποψηφίων ευρω-
βουλευτών θα γίνει με βάση αυτό
το αφήγημα, δηλαδή την δεύτερη
θέση στην εκλογική αναμέτρηση
του Ιουνίου, κάτι που θα του επι-
τρέψει να ελέγξει από την θέση
του οδηγού τις εξελίξεις στην κε-
ντροαριστερά. 

Η επίσημη διαδικασία διαλο-
γής με τη σύσταση και της αρμό-
διας επιτροπής δεν έχει ξεκινή-
σει ακόμα, όμως ο πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ έχει αρχίσει ο ίδιος επα-
φές, ενώ παράλληλα υπάρχουν
και ενδιαφερόμενοι υποψήφιοι
που στο τέλος θα πρέπει να λά-
βουν και το χρίσμα της Κεντρικής

Επιτροπής του κόμματος, που θα
επικυρώσει τη λίστα.

Εκ νέου υποψήφιος για το
ΠΑΣΟΚ θα είναι ο μοναδικός
νυν ευρωβουλευτής, Νίκος Πα-
πανδρέου, ο οποίος πήρε τη θέ-
ση μετά την παραίτηση του Νί-
κου Ανδρουλάκη και θα διεκδι-
κήσει την παραμονή του στο
Στρασβούργο. 

Σχεδόν δεδομένη, σε κάθε
περίπτωση, θεωρείται η υποψη-
φιότητα του γραμματέα του κόμ-
ματος, Ανδρέα Σπυρόπουλου,
ενώ δύο πρώην υπουργοί του
κόμματος, ο Φίλιππος Σαχινί-
δης και ο Γιάννης Μανιάτης,
αναμένεται να βρίσκονται επίσης
στη λίστα για το Στρασβούργο –
ο ένας προέρχεται από το πα-
πανδρεϊκό στρατόπεδο με ευρύ-
τερη αποδοχή και ο άλλος εκ-
προσωπεί περισσότερο τον χώ-
ρο του προοδευτικού Κέντρου,
ωστόσο και οι δύο αποτελούν
γνώριμα πρόσωπα από τις θη-
τείες τους στις τελευταίες κυβερ-
νήσεις ΠΑΣΟΚ.

Ως πιθανοί υποψήφιοι ακού-
γονται επίσης ο πρώην ευρωβου-
λευτής του ΣΥΡΙΖΑ και μέλος του

Πολιτικού Συμβουλίου, Κώστας
Χρυσόγονος (ο οποίος ήταν ε-
πίσης η πρώτη «αντίστροφη με-
ταγραφή» που έγινε από την
πλευρά του ΣΥΡΙΖΑ προς το ΠΑ-
ΣΟΚ), ο σύμβουλος του προέ-
δρου του ΠΑΣΟΚ (και προερχό-
μενος από τους παπανδρεϊκούς)
Ηλίας Κικίλιας, καθώς επίσης ο
μετεωρολόγος Σάκης Αρναού-
τογλου (που στις ευρωεκλογές
του 2019 είχε έρθει πέμπτος) και
ο αθλητικογράφος Βασίλης
Σκουντής.

Από τη νεότερη γενιά στελε-
χών συζητείται το μέλος του Πο-
λιτικού Συμβουλίου, Όλγα Μαρ-
κογιαννάκη και ο Πάνος Γκα-
νιάτσος, ενώ από τον τομέα Πε-
ριβάλλοντος ακούγεται ο Πανα-
γιώτης Δημόπουλος. 

Μια τριάδα νέων γυναικών έ-
χουν μεγάλες πιθανότητες να ε-
πιλεγούν. 

Ο λόγος για την Ελένη Χρο-
νοπούλου, που ήταν στην τρίτη
θέση στο ψηφοδέλτιο Επικρατεί-
ας στις προηγούμενες εθνικές ε-
κλογές, η Δανάη Τσάκαλου από
τον βόρειο τομέα Αθήνας που
βρέθηκε στο περιφερειακό ψη-
φοδέλτιο του Γιάννη Σγουρού
στις τελευταίες αυτοδιοικητικές ε-
κλογές. 

Η ακρίβεια
Την ίδια ώρα το ΠΑΣΟΚ συνεχί-
ζει την εκστρατεία ενημέρωσης
των πολιτών για τις θέσεις του
για την ακρίβεια με ενημερωτικό
φυλλάδιο που διανέμουν ακόμη
και κεντρικά στελέχη. 

Εξάλλου το ζήτημα της ακρί-
βειας είναι εξόχως σημαντικό για
την κοινωνία. Για το ζήτημα της
ακρίβειας μάλιστα ο Νίκος Αν-
δρουλάκης με ανάρτηση του στα
μέσα κοινωνικής δικτύωσης ανέ-
δειξε την διαφορά μεταξύ Ελλά-
δας κι Ευρώπης. 

Στις άλλες χώρες της Ε.Ε. οι
αυξήσεις στα τρόφιμα τρέχουν με
5,7% καις την Ελλάδα με 8,9%. 

Στα βασικά προϊόντα ο κ. Αν-
δρουλάκης ανέφερε τέσσερις ο-
μάδες βασικών προϊόντων όπου
όντως οι τιμές είναι κατά πολύ
πιο πάνω από την Ευρώπη. 

Στα λαχανικά κατά 4,9%, στο
τυρί 7,7%, στο Ελαιόλαδο 10%
και στα λαχανικά κατά 4,1%. Και
κατέληξε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
πως «η κυβέρνηση έχασε τη μάχη
με την ακρίβεια, γιατί πολύ απλά
δεν έδωσε καμία μάχη για να προ-
στατεύσει τους καταναλωτές με απο-
τέλεσμα αυτοί να είναι τα μεγάλα
θύματα της κρίσης και οι πολυεθνι-
κές οι μεγάλοι κερδισμένοι».

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 3/4 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024
www.iapopsi.gr10 | Η ΑΠΟΨΗ

• Δεν περίμενε ο Ανδρουλάκης ότι και η Χριστοφιλοπούλου θα πάει στη 
Νέα Δημοκρατία και ο Λοβέρδος τελικά θα προχωρήσει σε ίδρυση κόμματος

Αναταράξεις
στην Χαριλάου
Τρικούπη



Του Μανώλη Δράκου

ΟΑλμέιδα περίμενε
τελικά την τελευ-
ταία ημέρα των
μεταγραφών για

να κάνει μια μεγάλη κίνηση . Η
απόκτηση του Ρόμπερτ Λιού-
μπισιτς από τη Ντιναμό Ζά-
γκρεμπ μπορεί να ξένισε πολ-
λούς (λόγω των όσων είχαν γί-
νει το καλοκαίρι με την επιδρο-
μή των 100 Κροατών οπαδών
πριν από το ματς των δυο ομά-
δων στην Opap Arena) ωστό-
σο επιβεβαίωσε ότι ο Αργεντι-
νός τεχνικός α) δεν κάνει τίπο-
τα στην τύχη και β) πρέπει να
είναι πολύ σίγουρος για τους
παίκτες που φέρνει στην ΑΕΚ.

Άνθρωποι που ξέρουν πρόσωπα
και πράγματα λένε ότι ο 24χρονος
Λιούμπισιτς είναι ένας δεύτερος…
Πινέδα! Τόσο χρήσιμος ποδοσφαι-
ριστής. Από την Ντιναμό θέλησε να
φύγει γιατί μετά από την αποχώρη-
ση του Μπίσκαν από τη θέση του
προπονητή, τον έβαζαν να παίζει α-
ριστερό μπακ. Στην ΑΕΚ ο Αλμέιδα
τον θέλει για «εξάρι», «οκτάρι» ή και
«δεκάρι». Του το υποσχέθηκε ότι
δεν θα παίξει μπακ και έτσι κατάφε-
ρε να τον πείσει να αφήσει το Ζά-
γκρεμπ για την Αθήνα και τη Νέα
Φιλαδέλφεια.

Ο Λιούμπισιτς είχε μπει στο
μπλοκάκι του Αλμέιδα από τα καλο-
καιρινά παιχνίδια των δυο ομάδων,
όταν με τη φανέλα της Ντιναμό Ζά-
γκρεμπ έκανε τα πάντα (ή σχεδόν τα
πάντα) στα δυο ματς με αντίπαλο
την ΑΕΚ. Από τότε, τον είχε στο
μυαλό του και χωρίς να «καρφω-
θεί» για τις κινήσεις του, κατάφερε
να τον πάρει στην ομάδα.

Δεν ήταν λίγα τα λεφτά που δό-
θηκαν για την μεταγραφή του. Έ-
φτασε τα 3,5 εκατ. ευρώ και με πο-
σοστό μεταπώλησης 15% για τους
Κροάτες. Τις μέρες μάλιστα που
γραφόταν ότι η ΑΕΚ ενδιαφερόταν
για τον Χουάνγκ, τον πρώην παίκτη
του Ολυμπιακού, που βγάζει το ψω-
μί του στον Ερυθρό Αστέρα στο Βε-
λιγράδι. Πολλοί υπέθεσαν ότι η με-
ταγραφή του Κορεάτη δεν θα γινό-
ταν γιατί παίζει στην ίδια θέση με
τον Πινέδα…Μα, τέτοιον παίκτη έ-
ψαχνε τελικά ο Αλμέιδα.

Το  συνολικό deal της ΑΕΚ με
τους Κροάτες αγγίζει τα 7 εκατ. ευ-
ρώ. Εκτός από τα 3,5 εκατ. ευρώ
στην ομάδα, άλλα τόσα (700 το
χρόνο) θα πάρει ο παίκτης για πε-
νταετές συμβόλαιο. Σε αυτό προ-
στίθενται και κάποια μπόνους που

εύκολα μπορούν να επιτευχθούν
αλλά και οι αμοιβές ανθρώπων που
πληρώθηκαν για να μεσολαβήσουν
και να τρέξουν οι επαφές με τη Ντι-
ναμό, δηλαδή τους ατζέντηδες α-
φού είναι γνωστό ότι η ΑΕΚ από το
καλοκαίρι με τη δολοφονία του Μι-
χάλη Κατσουρή έχει διακόψει κάθε
σχέση με τους Κροάτες. Εδώ, ζήτη-
σε την αποβολή τους από τις ευρω-
παϊκές δοργανώσεις. Θα καθόταν
μαζί στο ίδιο τραπέζι;

Για να επιτευχθεί η συμφωνία με
τη Ντινάμο και να σφραγιστεί η α-
πόκτηση του πολυσύνθετου άσου
χρειάστηκε ένας συνδυασμός παρα-
γόντων: Η προσωπική παρέμβαση

του Δημήτρη Μελισσανίδη για να ι-
κανοποιήσει τη μεγάλη επιθυμία του
Ματίας Αλμέιδα, η απευθείας επι-
κοινωνία που είχε ο Αργεντινός προ-
πονητής με τον Λιούμπιτσιτς και η
πίεση που άσκησε ο ίδιος ο παίκτης
για να γίνει η μεταγραφή. Απ΄ότι
φαίνεται τον δικό του ρόλο έπαιξε
και ο Ντομαγκόι Βίντα. Ο 24χρονος
μέσος αγωνίστηκε βασικός και στα
δύο παιχνίδια για τα προκριματικά
του Champions League, της Ντινα-
μό με την ΑΕΚ δείχνοντας την ποιό-
τητά του. Στο πρώτο παιχνίδι στο
Ζάγκρεμπ, ο Λιούμπισιτς έπαιξε ως
επιθετικός χαφ, ενώ στη ρεβάνς
στην OPAP Arena, ο Μπίσκαν τον έ-

βαλε ως κεντρικό χαφ. Στη Νέα Φι-
λαδέλφεια το νέο μεταγραφικό α-
πόκτημα της Ένωσης είχε ακόμα κα-
λύτερη απόδοση, εκμεταλλευόμε-
νος το άγχος της ΑΕΚ, ενώ πέτυχε
το δεύτερο γκολ της Ντιναμό, μετά
από πολύ ωραία ενέργεια. Στο φι-
νάλε όμως υπέπεσε σε πέναλτι για
χέρι. Η παράβαση δόθηκε μέσω
VAR και ο Λιβάι Γκαρσία νικήθηκε
από τον Λιβάκοβιτς, όμως ο Βίντα
πήρε το ριμπάουντ και από κοντά έ-
στειλε την μπάλα στα δίχτυα.

Στην ομάδα θα μπει σιγά-σιγά α-
φού το πρωτάθλημα στην Κροατία
έχει διακοπεί από τις 9 Δεκεμβρίου
και έκτοτε είναι χωρίς αγώνες.

Η αποχώρηση του Λιούμπισιτς
από τη Ντιναμό προκάλεσε έναν ε-
σωτερικό εμφύλιο στους Κροάτες.
Για να δοθεί η συγκατάθεση της ο-
μάδας για την μεταγραφή ψήφισε
ολόκληρο το διοικητικό συμβούλιο
στο οποίο συμμετέχουν και εκπρό-
σωποι των οπαδών. Κι αυτό γιατί η
απόφαση πώλησης ξεπερνούσε τα
3 εκατ. ευρώ. 

Παρά τις περί του αντιθέτου δια-
βεβαιώσεις στους φιλάθλους τους
οι Κροάτες είχαν συμφωνήσει για
την πώληση και διέδιδαν ότι δεν υ-
πήρξε καμία επαφή. Το ίδιο έκανε
και η ΑΕΚ. Μέχρι να γίνει η ψηφο-
φορία και να πέσουν οι υπογραφές
στα συμβόλαια…

Μελισσανίδης: 
Έδωσε 
15 εκατ. 
για τρεις
παίκτες
Η ΑΕΚ έχει αλλάξει
επίπεδο. Μπορεί να το
καταλάβει κανείς από
τις μεταγραφές που
έχουν γίνει τον
τελευαίο 1,5 χρόνο. Με
την πρόσληψη του
Αλμέιδα το κλαμπ
μπήκε σε μια άλλη
εποχή. Η ΑΕΚ αγόρασε
μέσα σε ένα εξάμηνο,
τον Πινέδα, τον Πόνσε
και τον Λιούμπισιτς
βγάζοντας από τα
ταμεία της συνολικά
για να τους αποκτήσει
σχεδόν 15 εκατ. ευρώ! 
Το ποσό είναι
τεράστιο, αν
αναλογιστεί κανείς ότι
μέσα σε αυτό το
διάστημα δεν έχει
υπάρξει και κάποια
πώληση
ποδοσφαιριστή, ενώ η
ομάδα δεν προκρίθηκε
και στους ομίλους του
Champions League για
να μπορέσει να κάνει
απόσβεση των
χρημάτων της.
Αυτά τα λεφτά (τα 15
εκατ. ευρώ) είναι
χρήματα που δόθηκαν
μόνο στις ομάδες των
παραπάνω παικτών
χωρίς να
υπολογίζοντα  τα
συμβόλαια των
ποδοσφαιριστών!

Ο Αργεντινός είχε μείνει εντυπωσιασμένος από την απόδοση
του Αυστριακού στα παιχνίδια της ΑΕΚ με τη Ντιναμό

Ζάγκρεμπ και από το καλοκαίρι «έψηνε» τη μεταγραφή

Λιούμπισιτς: 
Ο Αλμέιδα έφερε
δεύτερο Πινέδα
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Πέτο – πέτο το κοπέλι είναι. Ότι έ-
χει πάντα δίκαιο, ο ΠΑΟΚ είναι ο με-
γάλος αδικημένος. Κι ας πλήρωσε
χρυσάφι ο Ιβάν την εξυγίανση. Ό-
ταν ο Βιεϊρίνια κατέβαζε με βόλεϊ

Του Χαρίλαου Τουμπιώτη

Υπάρχει, λέει, έλλειψη ι-
δεών στους σεναριο-
γράφους του Χόλιγου-
ντ. Όλο τα ίδια και τα

ίδια γράφουν. Στέρεψαν οι άν-
θρωποι, δεν μπορεί να κατεβά-
ζεις ιδέες συνέχεια. Αυτοί οι
σεναριογράφοι, τα παρατάνε
για δυο χρόνια και πάνε ταξί-
δια, για να φρεσκαριστούν. Και
δεν ήρθε κανένας στην Ελλά-
δα μάστορα ν’ ασχοληθεί με το
ελληνικό ποδόσφαιρο. 

Εδώ μιλάμε ότι στην Μύκονο και
την Σαντορίνη έρχεται ο μισός πλη-
θυσμός της γης και δεν βρέθηκε έ-
νας να τους πει, κάτσε μια βδομάδα
στην Αθήνα και θα έχεις να γράφεις
για δέκα χρόνια. Μόλις βγήκανε τα
ζευγάρια ΠΑΟΚ – Παναθηναϊκός
και Παναιτωλικός – Άρης στα ημι-
τελικά, ο Αλαφούζος βγήκε στο
βουνό. Στο αντάρτικο. Ο καπετάν
Γιάννης. Και κοπανάει εξώδικα στον
Λουτσέσκου. Τσιμπάνε οι Κυριάκοι
στην ΠΑΕ ΠΑΟΚ και βγάζουνε ανα-
κοίνωση και υπερασπίζονται τον
Ρουμάνο και κόντρα μπάσο ο Γιαν-
νάκης νέα ανακοίνωση. Αν αυτό δεν
είναι για ταινία best seller τι είναι.
ρε. πλάκα κάνουμε τώρα; 

Να το πάρουμε από την αρχή. Ο
Αλαφούζος το πήγαινε λάου – λάου
το πράγμα. Έπαιρνε ο Ιωαννίδης τα
πεναλτάκια του τα ανύπαρκτα, όλα
καλά. Τώρα, όμως, με τον ΠΑΟΚ
σκουραίνει το πράγμα. Σου λέει, μη
με φάνε λάχανο αυτοί του Μάντα-
λου, κάτσε να χτυπήσω με εξώδικο.
Όχι τον Μάνταλο. Ο βρεγμένος την
βροχή δεν την φοβάται. Παραδίπλα,
σου λέει ο Αλαφούζος. Και βρήκε
τον Λουτσέσκου. Το πιο εύκολο
πράγμα στον κόσμο είναι να τα χώ-
σεις στον Ρουμάνο. Εκατό αφορμές
δίνει με τις παπαρολογίες του. Και
ξέρει γιατί το κάνει αυτό ο Λουτσέ-
σκου, δεν είναι κανένας χτεσινός.

την μπάλα στην Λαμία και ο Πρίγιο-
βιτς έπεφτε από τον αέρα και ο Κου-
τσιαύτης έδινε άσπρη βούλα, τότε
δεν μιλούσε ο Λουτσέσκου. Μη θυ-
μηθώ ότι στο κύπελλο ακυρώθηκε

κανονικό γκολ του Βόλου στην Τού-
μπα. Τότε, δεν μίλησε ο Ραζβανά-
κος, που το παίζει και πνεύμα. 

Κι όταν πάει στην Ρουμανία, τότε
λέει και τα ωραία, ότι η Βόρεια Ελ-

Γι αυτό τα έχωσε στον Λουτσέσκου με εξώδικα για να φτιάξει
κλίμα και να στείλει μήνυμα στον Μάνταλο ότι μπορεί να πάρει

την ομάδα και να την κάνει από την Τούμπα

Ο Αλαφούζος
τρέμει νέο… Κύζα

με τον ΠΑΟΚ

Όταν ο
Βιεϊρίνια
κατέβαζε με
βόλεϊ την
μπάλα στην
Λαμία και ο
Πρίγιοβιτς
έπεφτε από
τον αέρα και 
ο Κουτσιαύτης
έδινε άσπρη
βούλα, τότε
δεν μιλούσε 
ο Λουτσέσκου.

⇣
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και ξεσηκωθούνε τα αρρωστάκι του
ΠΑΟΚ και ο Μάκης Γκαγκάτσης α-
πειλήσει να χωρίς την Ελλάδα στα
δυο; 

Έτσι είναι. Φόρα πατρίδα έπρε-
πε να το χοντρύνει ο Αλαφούζος,
αλλά είπαμε. Δεν το ξέρει το έργο.
Να ρωτήσει τον Λουτσέσκου, γιατί
τα χώνει στον Παναθηναϊκό και κα-
θόλου στην ΑΕΚ; Δεν ευνοήθηκε
ποτέ η ΑΕΚ; Και δεν μιλάμε τώρα
για εκείνο του γκολ του Βαρέλα το
2018 που δεν μέτρησε και τρέχανε
να μαζέψουνε τον Σαββιδη μη τυ-
χόν και αρχίζει και πυροβολάει με
την μπιστόλα. Το αναφέρει αυτό ο
Λουτσέσκου, αλλά μέχρι εκεί. Που
δεν δόθηκε πέναλτι υπέρ του Πα-
ναθηναϊκού στην ανατροπή του
Βέρμπιτς από τον Πινέδα, γιατί δεν
μίλησε ο Λουτσέσκου, ο εξυγιαντής; 

Να σου πω εγώ γιατί. Διότι τέ-

λάδα είναι αδικημένη και άλλες τέ-
τοιες μαλακίες. Από μόνο του τα λέ-
ει αυτά ο Λουτσέσκου ή του ψιθυ-
ρίζει κανένας στο αυτί; Κάνει πολιτι-
κή προπαγάνδα ή όχι; Τι τον νοιάζει
τον Λουτσέσκου πότε θα γίνει το με-
τρό στην Θεσσαλονίκη; Από την
τσέπη του το πλήρωσε;

Ξέφυγα, όμως. Για τον Αλαφού-
ζο σου έλεγα. Ότι αποφάσισε να
μπει στο παιχνίδι. Τον καιρό γιατί
δεν έμπαινε; Τον εμπόδιζε κανένας;
Όχι ρε. Ο Γιαννάκης κάθεται κι α-
κούει διάφορους παρατρεχάμενους
που τον διαβεβαίωναν ότι φέτος εί-
ναι η χρονιά του. Στο έτσι και στο τί-
ποτα διαβεβαιώσεις ο Γιαννάκης. Ό-
τι και καλά, καθαρίσανε και στο πο-
λιτικό για να το καβαντζώσει φέτος
το κατσαρόλι. 

Άλλοι, πάλι του βάζανε και ό-
ρους, ότι δεν πρέπει να συμμαχήσει
με τον Μαρινάκη και να έχει η κυ-
βέρνηση δυο μιντιάρχες απέναντί
της. Παπάρια μάντολες. Δεν είδε
φως στο γήπεδο ο Αλαφούζος και
αρχίσανε τα όργανα. Η Ελλάδα εί-
ναι γεμάτη παπατζήδες. Αλλά και
παπατζήδες να μην είναι, ποιος θα
σηκώνει το τηλέφωνο να πάρει τον
Μάνταλο, για να παίξουν χωρίς
σπόρια οι δικοί του; Και μην πει κα-
νένας ότι ο Τίγρης είναι μέσα στο
κόλπο. Δεν είναι. Άπαξ κι ο Αλαφού-
ζος δήλωνε ότι ο Μελισσανίδης έ-
κανε φυλακή και άλλα τέτοια, πέ-
θανε για το Νικαιώτη. Ούτε μισή
τσίχλα, που λέει ο λόγος. 

Πάμε παρακάτω. Ο Αλαφούζος,
παρότι έχει ένα κάρο media, δεν το
ξέρει το έργο, το επικοινωνιακό. Πά-
ει και στέλνει εξώδικο. Μάλιστα.
Του έκανε τα μούτρα κρέας του
Ρουμάνου. Ποια εξώδικα και τρίχες
από κουνέλι, ρε. Ο Αλαφούζος άλλα
έπρεπε να ρωτήσει την κυβέρνηση.
Πώς είναι δυνατόν ο Λουτσέσκου
να μην έχει κληθεί μια φορά για να
δώσει εξηγήσεις, όταν βάζει φουρ-
νέλο στο πρωτάθλημα. Φοβούνται
οι δικαστές να τον καλέσουν μήπως

τοιες εντολές έχει πάρει από τον Ι-
βάν. Δεν πειράζουμε την ΑΕΚ για
κανέναν λόγο. Είναι η συμμαχία από
την μία του Σαββίδη με τον Μελισ-
σανίδη. Είναι και το άλλο, όμως. Ο
Μελισσανίδης δεν καταλαβαίνει απ
αυτά. Έτσι και ξεστομίσει καμία μα-
λακία ο Ρουμάνος, θα γίνει καραπι-
περίμ, πιπεπερίμ. Μαύρο πιπέρι. Αυ-
τό θα πει καραπιπερίμ.

Πάμε παρακάτω. 
Σε δυο βδομάδες παίζουνε για

το Κύπελλο ο ΠΑΟΚ με τον Πανα-
θηναϊκό. Κι ο Αλαφούζος παίζει με
τον Λουτσέσκου. Μεταξεταστέος ο
κύριος. Εδώ μιλάμε τώρα ότι παίζε-
ται ένας τίτλος και ο Γιαννάκης βρή-
κε λάθος στόχο. Ανακοίνωση βγά-
ζεις προς τον Μάνταλο, ότι κοίτα,
μη με βάλεις κανέναν Κύζα στην
Τούμπα, γιατί παίρνω την ομάδα και
την κάνω. Ένα κι ένα κάνουν δυο. 

Να σου θυμίσω τι έγινε
με τον Κύζα το 2017; Ο γίγα-
ντας Γιώργος Κύζας είχε δύ-
σκολο έργο στην Τούμπα. Ο ΠΑ-
ΟΚ είχε χάσει 2-0 στο πρώτο
ματς, μιλάμε για το 2017 και έ-
πρεπε να αναλάβει δράση. 

Τελικό σκορ, 4-0. Πρόκριση για
την «εξυγίανση» του Ιβάν Σαββίδη
και του Γιάννη – «εγώ δεν είμαι του
τσάμπα» – Δρόσου, προέδρου της
διοικούσας επιτροπής της ΕΠΟ. 

Τι έκανε ο Κύζας; Πρώτον και κύ-
ριον, έπρεπε να είχε αποβάλει τρεις
φορές τον Μάτος κι όχι μία. Ναι, ρε,
μιλάμε για τον ίδιο Μάτος που χω-
ρίς εξυγίανση, θα έπαιξε το πολύ έ-
να τέταρτο σε κάθε ματς. Αυτός που
αποθεώθηκε από το Σαββιδοτε-
χνείο.

Δυο πέναλτι, ένα του Βαρέλα
στον Μπεργκ κι ένα του Κρέσπο
στον Κλωναρίδη δεν έδωσε ο Κύ-
ζας, απέβαλε και τον Χουλτ με δεύ-
τερη κίτρινη κάρτα, για ένα μαρκά-
ρισμα που ήταν απλό φάουλ. Τότε
κατάλαβε ο Αλαφούζος πως τον έ-
βαλε αποκάτω ο Ιβάν Σαββίδης.
Μέχρι τότε, ήταν φιλαράκια και πη-
γαίνανε αγκαλιά στο ΟΑΚΑ στον
άλλο τελικό του 2014, όπου ο Πα-
ναθηναϊκός νίκησε 4-1. Μετά κατά-
λαβε τι είναι η εξυγίανση του Ιβάν.

Ένα κι ένα κάνουν δυο, όχι έντε-
κα. Γι αυτό ο Αλαφούζος πήρε τ’ ό-
πλο του, που είναι και τίτλος ται-
νίας. Φοβάται μην την ξαναπάθει
και αν του τύχει, δεν τον σώνει κα-
νένας. Θα τον κυνηγάει η Θύρα 13
μέχρι να χιονίσει καλοκαίρι μήνα.
Σάμπως υπάρχει κανένα όριο, κα-
νένα μέτρο; Άπαξ και πρέπει να
προχωρήσει η εξυγίανση, τα πάντα
επιτρέπονται. 

Η εξυγίανση είναι σαν τους
μπολσεβίκους στην Ρωσία το 1917.
Θα προχωρούσε πάση θυσία. Με
σφαγές, αίμα και τα ρέστα. Όπως
με τους Κύζες στο ποδόσφαιρο.
Χαίρετε.

www.iapopsi.gr
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Ολυμπιακός,
ή Πανα-
θηναϊκός 
μπορεί να
μείνουν 
εκτός 
Ευρώπης
Στο μεταξύ, ο Αλαφού-
ζος δεν ασχολείται με
το ντέρμπι με τον Ολυ-
μπιακό. Τα έριξε όλα
στον Λουτσέσκου. Μά-
λιστα. Να σου πω ένα
μυστικό. Ο Παναθηναϊ-
κός ή ο Ολυμπιακός
μπορεί να μείνουν έξω
από την Ευρώπη φέτος.
Πώς; Αν πάρει το κύπελ-
λο ο Άρης. Κατ’ αρχήν ο
Παναθηναϊκός έχει
τρεις βαθμούς διαφορά.
Μάλιστα. Ο Ολυμπια-
κός, όμως, μηδενίστηκε
στο μεταξύ τους παιχνί-
δι και του αφαιρέθηκε
ένας βαθμός. Αν δικαι-
ωθεί στο CAS, αλλάζει
το έργο. Μετά το ντέρ-
μπι, ο Ολυμπιακός έχει
πιο δύσκολο πρόγραμ-
μα. Παίζει μέσα με τον
ΟΦΗ και μετά, με τον
ΠΑΟΚ εκτός, ενώ έχει
και ενδιάμεσα τα παι-
χνίδια με την Φερε-
ντσβάρος. Πιο βατό εί-
ναι το πρόγραμμα του
Παναθηναϊκού που, που
μετά το ντέρμπι θα πάει
στις Σέρρες και μετά, έ-
χει τρία σερί στην έδρα
του με Λαμία, Κηφισιά
και Άρη. Συμπέρασμα:
Όποιος χάσει, μπορεί
και να χαιρετήσει τη ση-
μαία της Ευρώπης, αν ο
Άρης πάρει το κύπελλο. 
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Του Νίκου Συνοδινού

ΟΟλυμπιακός επέστρε-
ψε. Οι δυο νίκες επί
του Άρη 2-1 στο
«Κλεάνθης Βικελί-

δης» και του ΠΑΣ Γιάννινα 3-1
στο Καραϊσκάκη, ήρθαν πιο εύ-
κολα απ’ ότι δείχνουν τα απο-
τελέσματα. Είχε προηγηθεί και
η επικράτηση 3-2 στην Καισα-
ριανή επί της Κηφισιάς, οπότε
σε μια περίοδο που φαινόταν
πως διερχόταν κρίση, οι ερυ-
θρόλευκοι όρθωσαν ξανά ανά-
στημα και κανείς δεν μπορεί να
τους ξεγράψει από τη διεκδίκη-
ση του πρωταθλήματος.

Το σημαντικό είναι πως παιχνίδι
με παιχνίδι ο Ολυμπιακός βελτιώ-
νεται και οι μεταγραφές που έκανε
υπό τις οδηγίες του Καρβαλιάλ ενι-
σχύουν τη νέα αγωνιστική ταυτό-
τητα της ομάδας. Πλέον οι Πειραι-
ώτες φθάνουν σε αποτελέσματα,
βγάζοντας παράλληλα ποιότητα.

Το πρωτάθλημα έχει πολύ δρό-
μο ακόμη και όλα θα κριθούν στα
play offs, εκεί που θα υπάρχουν
ξένοι διαιτητές σχεδόν σε όλα τα
παιχνίδια και λόγω μείωσης σε
τέσσερα των Ευρωπαϊκών εισιτη-
ρίων, θα έχουν κίνητρο μέχρι το τέ-
λος… όλοι, ξεχνώντας συμπάθειες
και συμμαχίες. Ο Ολυμπιακός πήρε
οκτώ παίκτες στη μεταγραφική πε-
ρίοδο του Ιανουαρίου, που θα
συμβάλουν στην αγωνιστική του
ανάταση Ναβάρο, Ζέλσον, Όρτα,
Τσικίνιο, Κάρμο, Άμπι, Καμπράλ και
Βέζο μπορούν να προσφέρουν
πολλά και ν’ αλλάξουν την μέτρια
μέχρι πρότινος αγωνιστική εικόνα
των ερυθρόλευκων.

Σταθμός το ντέρμπι 
με τον Παναθηναϊκό.
Το Κυριακάτικο ντέρμπι με τον Πα-
ναθηναϊκό στη Λεωφόρο, αποτελεί
σταθμό σε αυτή τη νέα πορεία του

Οι μεταγραφές έδωσαν άλλη ταυτότητα στον Ολυμπιακό που
μετράει τρεις σερί νίκες στο πρωτάθλημα. Η ενσωμάτωση των
νέων έγινε πολύ γρήγορα και οι Πειραιώτες έδειξαν πως είναι

πολύ σκληροί για να πεθάνουν

ΟΛυΜΠιαΚoς:
Πάει με φόρα
στην άδεια
Λεωφόρο

Το
Κυριακάτικο
ντέρμπι με
τον
Παναθηναϊκό
στη Λεωφόρο,
αποτελεί
σταθμό σε
αυτή τη νέα
πορεία του
Ολυμπιακού.
Με νίκη οι
ερυθρόλευκοι
θα πιάσουν το
«τριφύλλι»
στην τρίτη
θέση και θ’
ανεβάσουν
ακόμη
περισσότερο
τον πήχη των
προσδοκιών
τους.

⇣
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Ολυμπιακού. Με νίκη οι ερυθρό-
λευκοι θα πιάσουν το «τριφύλλι»
στην τρίτη θέση και θ’ ανεβάσουν
ακόμη περισσότερο τον πήχη των
προσδοκιών τους.

Ο βελτιωμένος Ολυμπιακός το
παλεύει για να ρολάρει μέσα από
τα παιχνίδια, κάτι που δεν είναι εύ-
κολο αν αναλογιστεί κανείς την
κρισιμότητα που έχουν.

Ωστόσο είναι ξεκάθαρο πως
αρχίζει να βρίσκει μια αγωνιστική
ταυτότητα, αυτή που θέλει ο Κάρ-
λος Καρβαλιάλ. Ο 58χρονος προ-
πονητής βάζει στην… εξίσωση τους
νέους παίκτες και ήδη έχει πάρει
αρκετά.

Ο Ζέλσον Μαρτίνς με την ποιό-
τητα και την ταχύτητα του τραβάει
παίκτες πάνω του και  δίνει μια άλ-
λη διάσταση στην επιθετική λει-
τουργία. Έτσι βρίσκει περισσότε-
ρους χώρους να δρα ο Γιώργος
Μασούρας, αλλά και ο Κώστας
Φορτούνης. Πλέον ο προβλέψιμος
Ολυμπιακός έχει εναλλακτικές λύ-
σεις από πολλούς παίκτες με ποιό-
τητα που λειτουργούν για την ομά-
δα. Δεν περιμένει μια προσωπική
ενέργεια να φθάσει στην επιτυχία.
Και το κυριότερο αρχίζει και δένει η
ανασταλτική του λειτουργία. Τα
λάθη δεν έχουν εξαλειφθεί, αλλά
περιορίζονται.

Κόντρα στον ΠΑΣ Γιάννινα έκα-
νε το ντεμπούτο του στην βασική
ενδεκάδα ο Αντρέ Όρτα. Η παρου-
σία του βελτίωσε την κυριαρχία
του Ολυμπιακού στον χώρο του
κέντρου. Ο Πορτογάλος με τις το-
ποθετήσεις του στην αμυντική λει-
τουργία και την ηρεμία του στην
κυκλοφορία της μπάλας, ενίσχυσε
την αυτοπεποίθηση πως ακόμη και
όταν χάνονταν οι ευκαιρίες, το
γκολ θα ερχόταν. Ο Όρτα είναι και
δημιουργός κι έδειξε πως μπορεί
να κρατήσει και να περάσει μπρο-
στά την μπάλα δίνοντας ανάσες
στον Κώστα Φορτούνη. Έχει σοβα-
ρότητα και σταθερότητα στο παι-
χνίδι του. Είναι προσωπικότητα και
πατάει πολύ καλά στον αγωνιστικό
χώρο.

Θετικά μηνύματα έστειλε και ο
Τσικίνιο, ο οποίος επίσης έκανε το

ντεμπούτο του, αλλά ως
αλλαγή στην θέση του
Όρτα. Παίκτης που πέρα α-
πό ουσία έχει και το… θέαμα
μέσα του. Με κοφτές ντρίπλες
και κάθετες πάσες, αναστάτωνε
την οπισθοφυλακή του ΠΑΣ. Εί-
ναι απρόβλεπτος, αλλά κάνει και
λάθη.

Οι ερυθρόλευκοι τόσο στο Χαρι-
λάου όσο και με τον ΠΑΣ πήραν ε-
πιθετικές βοήθειες από αμυντικούς.
Στη μια περίπτωση ο Ροντινέι και
στην άλλη ο Ντόη συνέβαλαν κα-
θοριστικά στις επιτυχίες της γραμ-
μής κρούσης. Ο ενθουσιασμός ό-
μως και τα μεγάλα λόγια δεν είναι
ικανά να σβήσουν το πρόσφατο
παρελθόν. Αυτό στο οποίο οι ίδιοι
παίκτες έκαναν πολλά και σοβαρά
λάθη στα μετόπισθεν. Εκεί δηλαδή
που έπρεπε να έχουν ρίξει το βάρος
τους. Γιατί ο Ολυμπιακός έχει τη
χειρότερη άμυνα από τους τέσσε-
ρις συνδιεκδικητές του τίτλου με
παθητικό 19 γκολ σε 20 αγώνες, ό-
ταν ο ΠΑΟΚ είναι στα 15 και οι Α-
ΕΚ, Παναθηναϊκός στα 16.

Ο Κάρλος Καρβαλιάλ είχε εντο-
πίσει το πρόβλημα. Και κει έπρεπε
να ρίξει βάρος ώστε να το περιορί-
σει. Έτσι προέκυψε στο αγωνιστικό
του κάδρο ο Νταβίντ Κάρμο. Είναι
δεδομένο πως ο Πορτογάλος έχει
την εμπειρία και τις παραστάσεις
και θα βοηθήσει το κέντρο της ά-
μυνας να γίνει πιο σταθερό.

Ο Ναβάρο έχει επαφή με το
γκολ σε μια περίοδο που ήταν πο-
λύ χρήσιμη η παρουσία του μετά
την απουσία των Μαροκινών Ελ
Κααμπί που έφυγε με την Εθνική
του ομάδα και Ελ Αραμπί που
τραυματίστηκε. Σε πέντε ματς τρία
γκολ, είναι πολύ καλός απολογι-
σμός για τον Ισπανό.

Ο 20χρονος Άγγλος κεντρικός
αμυντικός Νέλσον Άμπι, αρχηγός
της Ρέντινγκ, αποτελεί μια αξιόπι-
στη εναλλακτική λύση σε θέση που
ο Ολυμπιακός είχε αδυναμίες. Στο
φινάλε των μεταγραφών ήρθαν α-
κόμη ο εξτρέμ Τζοβάνε Καμπράλ
από τη Σπόρτινγκ Λισαβόνας και ο
στόπερ Ρούμπεν Βέζο από τη Λε-
βάντε.

Οι «ερυθρόλευκοι» δείχνουν
πως θα αλλάξουν προς το καλύτε-
ρο σε ένα κρίσιμο χρονικό σημείο.
Επιστρέφουν δυναμικά στην μάχη
του τίτλου κι έχουν μπροστά τους
και τα ευρωπαϊκά ματς με την Φε-
ρεντσβάρος.

Οι φίλοι του συλλόγου του Πει-
ραιά, περιμένουν το κομβικής ση-
μασίας ντέρμπι με τον Παναθηναϊ-
κό. Σε αυτό ο Ολυμπιακός καλείται
να πιστοποιήσει πως είναι και πάλι
ΕΔΩ.
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Την Τρίτη 
η μάχη 
στο CAS για
το ντέρμπι
του…
Χουάνκαρ
Η αθλητική δικαιοσύνη
έχει στερήσει δυο
βαθμούς απ’ τον
Ολυμπιακό στην
υπόθεση Χουάνκαρ,
καθώς το ματς με τον
Παναθηναϊκό του
πρώτου γύρου στο
Καραϊσκάκη ήταν
ισόπαλο 1-1 όταν
διακόπηκε, ενώ από τους
ερυθρόλευκους που
μηδενίστηκαν
αφαιρέθηκε και ένας
βαθμός. Οι Πειραιώτες
συνεχίζουν τη δικαστική
μάχη για το ντέρμπι που
πήραν στα χαρτιά οι
πράσινοι. Ήδη
ολοκληρώθηκε το
προκαταρκτικό στάδιο
εξέτασης της υπόθεσης
ενώπιον του CAS.
Το Διεθνές Διαιτητικό
Δικαστήριο ακολούθησε
την ταχεία διαδικασία
για την επίλυση της
διαφοράς με την
ανταλλαγή των
έγγραφων υπομνημάτων
και το CAS θα εκδικάσει
την έφεση του
Ολυμπιακού κατά της
απόφασης της Επιτροπής
Εφέσεων της ΕΠΟ την
επόμενη Τρίτη (6/2). Ως
γνωστόν μετά τον
τραυματισμό του
Χουάνκαρ από κροτίδα
το παιχνίδι διακόπηκε
οριστικά, κατοχυρώθηκε
στον Παναθηναϊκό με 
3-0, ενώ ο Ολυμπιακός
τιμωρήθηκε και με
αφαίρεση ενός βαθμού,
όπως και με δύο αγώνες
κεκλεισμένων των
θυρών.
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Έτοιμη την
καραμέλα ο
Λουτσέσκου
Λέγε, λέγε, κάτι θα μεί-
νει. Ο Ράζβαν Λουτσέ-
σκου μπορεί να έχει α-
ποδείξει πως είναι κα-
λός προπονητής, αλλά η
γκρίνια του πως αδικεί-
ται, είναι τόσο προβλέ-
ψιμη και μονότονη που
έχει κουράσει. Και ποιος
δεν γνωρίζει πως αν ο
ΠΑΟΚ δεν στεφθεί
πρωταθλητής, ο Ρουμά-
νος θα πει πως του έ-
κλεψαν το πρωτάθλη-
μα; Είτε με Έλληνες, είτε
με ξένους διαιτητές, ο
Λουτσέσκου θα βγαίνει
στην αναφορά παραπο-
νούμενος. Ήρθε λέει έ-
νας Νορβηγός να ευ-
νοήσει τον Παναθηναϊ-
κό. Και να τον είχε ευ-
νοήσει να πεις πως κά-
που πατάει ο Ρουμάνος
και το τραβάει κατά την
προσφιλή του τακτική.
Αλλά να κάνει την τρίχα
τριχιά, ξεπερνάει τους
πάντες. Στο τέλος πραγ-
ματικά θ’ αδικηθεί ο
ΠΑΟΚ σε κάποιο παιχνί-
δι και κανείς δεν θα πι-
στεύει τον Λουτσέσκου.
Ακόμη και για το καθα-
ρό πέναλτι που δόθηκε
στον Παναθηναϊκό φω-
νάζει ο προπονητής του
δικέφαλου του βορρά.
Ο Τάισον πατάει με τις
τάπες το πόδι του Μπα-
κασέτα, η παράβαση εί-
ναι ξεκάθαρη, αλλά ο
Λουτσέσκου… φωνάζει.
Γενικότερα, δεν υπήρχε
φάση που αδικήθηκε ο
ΠΑΟΚ. Και τα γκολ που
ακυρώθηκαν ήταν οφ-
σάιντ και η κάρτα στον
Γεντβάι ήταν κίτρινη και
όχι κόκκινη που ήθελε ο
Ρουμάνος. Για την πιθα-
νή απώλεια του τίτλου,
ο Λουτσέσκου έχει έτοι-
μη την καραμέλα. Πόσοι
από τους φίλους του
ΠΑΟΚ θα τη φάνε;

ΘΕΜΑ


Έμπλεξε ο Διακοφώτης με τον Γιαρένη και στο βάθος… Μπαλτάκος
Έμπλεξε ο Διακοφώτης. Το ξύλο της αρκούδας έπεσε στη Ρόδο στον αγώνα
της ΑΕΡ Αφάντου με την Θύελλα Ραφήνας που έληξε ισόπαλος 1-1. Ο πρό-
εδρος τη ΕΠΣΔ και μέλος της Εκτελεστικής Επιτροπής της ΕΠΟ Παναγιώτης
Διακοφώτης είχε αγωνία για την έκβαση της αναμέτρησης. Η Θύελλα έ-
πρεπε να τεθεί νοκ άουτ από τη διεκδίκηση του πρωταθλήματος του τρί-
του ομίλου της Γ΄ Εθνικής, καθώς η Ρόδος επιδιώκει την άνοδο. Το μεγα-
λύτερο εμπόδιο είναι η Κόρινθος του Αλέξη Κούγια, αλλά και η Θύελλα Ρα-
φήνας που αν κέρδιζε θα ήταν συγκάτοικός της στην κορυφή. Το κακό είναι
πως τόσο η Θύελλα, όσο και ο Κυανούς Αστέρας Βάρης που μέχρι πρότινος
διεκδικούσε με αξιώσεις την πρωτιά, ανήκουν στην ΕΠΣ Ανατολικής Αττικής
του Δ. Γιαρένη, ο οποίος επίσης στηρίζει τη διοίκηση Μπαλτάκου. Μέχρι εδώ
όμως. Ο πρόεδρος της ΕΠΣΑΝΑ παρακολούθησε στη Βάρη τον αγώνα του
Αστέρα με τον Παναργειακό και είδε όργια απ’ τον διαιτητή Γ. Ανδρικόπου-

λο. Μάλιστα επικοινώνησε με τα μέλη της ΚΕΔ/ΕΠΟ στέλνοντας ορισμένες από τις καθοριστικές φάσεις που εκθέτουν τον διαιτητή. Στο… καπάκι
ήρθαν τα επεισόδια στη Ρόδο σε βάρος της Θύελλας Ραφήνας όταν ισοφάρισε σε 1-1. Η ΕΠΣΑΝΑ έστειλε το μήνυμα στον Μπαλτάκο με κάθε ε-
πισημότητα. «Τυχόν ΑΣΥΛΙΑ από τα αρμόδια όργανα της ΕΠΟ (αδυνατούμε έστω και να το σκεφτούμε), θα σημαίνει casus belli».

Τώρα που το 
σκέφτομαι, πάμε μαζί στο

καζίνο στην Πάρνηθα; 
Με την ρέντα σου 

δεν χάνω…

Τη μία στα πέναλτι, 
την άλλη στο 95΄, είδες

συνταγή πρόεδρε;

Μόνο ο Ιωαννίδης είναι killer 
σε αυτόν τον Παναθηναϊκό
Πολλοί οι τραυματισμοί στον Παναθηναϊκό το τελευταίο διάστημα. Το «τριφύλλι» έχει γεμίσει το
ρόστερ του, αλλά εσχάτως εμφανίζει πρόβλημα στο γκολ. Σίγουρα ο Μπακασέτας είναι μέσος που
σκοράρει, αλλά για τον Παναθηναϊκό ο Φώτης Ιωαννίδης είναι παίκτης βαρόμετρο. Αναντικατάστα-
τος. Χωρίς τον διεθνή φορ, είδαμε και στην Τούμπα, πως ο Παναθηναϊκός χάνει μεγάλο μέρος της δύ-
ναμής του στο σκοράρισμα. Κανείς άλλος δεν μπορεί να τον αντικαταστήσει. Ο Παναθηναϊκός μπορεί
να κυκλοφορεί την μπάλα καλά, να δημιουργεί ευκαιρίες,, αλλά η πεμπτουσία του ποδοσφαίρου είναι
το γκολ. Εκεί αν δεν υπάρχει ο «φονιάς», δεν έρχεται η επιτυχία, δεν παίρνεις το αποτέλεσμα. Ο Τερίμ
δεν ζήτησε άλλο επιθετικό με το σκεπτικό πως θ’ αποθεραπευτούν Ιωαννίδης, Παλάσιος και Σπόραρ
και θα έχει λύσεις. Παίρνει το ρίσκο του. Πόσους βαθμούς θα έχει χάσει όμως μένοντας στο… περί-
μενε; Ιωαννίδης πάντως είναι ένας και σε αυτόν τον Παναθηναϊκό υπεραπαραίτητος.
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Να τους 
πει δυο
φωνήεντα 
ο Βρούτσης
O Παναθηναϊκός προ-
χωρά στο κύπελλο, φθά-
νοντας στα ημιτελικά ό-
που θ’ αντιμετωπίσει σε
διπλά παιχνίδια τον ΠΑ-
ΟΚ. Οι τόνοι ανάμεσα
στις δύο ομάδες έχουν
ήδη ανέβει, καθώς στο
μεταξύ τους παιχνίδι
πρωταθλήματος, οι δη-
λώσεις του Λουτσέσκου
για τη διαιτησία παρά τη
νίκη, δεν έμειναν ανα-
πάντητες. Οι δύο ΠΑΕ με
ανακοινώσεις τους εξα-
πέλυσαν σφοδρές επιθέ-
σεις εκατέρωθεν. Όλα
αυτά έρχονται σε μια πε-
ρίοδο που οι αγώνες διε-
ξάγονται κεκλεισμένων
των θυρών, προκειμένου
ν’ αντιμετωπιστεί η βία
στα γήπεδα. Όποια
πλευρά και αν έχει δίκιο,
όταν σε αυτό το χρονικό
σημείο βγάζει ανακοι-
νώσεις που πυροδοτούν
το κλίμα, τι θα κάνουν οι
φίλαθλοι; Έχουν ήδη
προδιάθεση αντιπαρά-
θεσης κι έντασης. Είναι
προφανές πως το μήνυ-
μα της κυβέρνησης δεν
έχει ληφθεί από κάποι-
ους. Και δυστυχώς αυτοί
οι κάποιοι συγκαταλέ-
γονται στις πολύ μεγά-
λες ομάδες της χώρας.
Κάποιος πρέπει να πα-
ρέμβει γι’ αυτή την εικό-
να. Γιατί καλές οι κάμε-
ρες και τα ηλεκτρονικά
εισιτήρια, αλλά όταν η
ατμόσφαιρα είναι ηλε-
κτρισμένη, πολλοί είναι
αυτοί που θα ξεφύγουν
απ’ τα επιτρεπτά όρια. Ο
Βρούτσης περνάει νό-
μους, αλλά όταν το ίδιο
το ποδόσφαιρο δεν προ-
στατεύει το προϊόν του,
τότε δεν θα έχουν κανέ-
να ουσιαστικό αποτέλε-
σμα. Μήπως πρέπει ο Α-
ναπληρωτής Υπουργός
Αθλητισμού να πει δυο
φωνήεντα σε Αλαφούζο
και Σαββίδη; Και να τους
θέσει επιτέλους προ των
ευθυνών τους;

ΑΝΑΘΕΜΑ


To πιο ωραίο γκολ από πρώην πράσινο
Στις 5 Ιανουαρίου 1994 ο Παναθηναϊκός υποδέχεται τον
Ολυμπιακό στο ΟΑΚΑ με στόχο τη νίκη που θα τον διατη-
ρήσει κοντά στην ΑΕΚ. Οι Πειραιώτες, όμως, είναι αυτοί
που θα πανηγυρίσουν τελικά, επικρατώντας με 2-1 χάρη

στα γκολ
των Κα-
λαντζή
και Χα-
ντζίδη,
πριν μει-
ώσει ο
Σαραβά-
κος. Αυτό
του Καλα-
ντζή στην
εστία του
Βάντζικ

στο 44΄ δεν ήταν ένα απλό γκολ, αλλά ίσως το καλύτερο
που μπήκε ποτέ σε ντέρμπι αιωνίων. Το γεγονός ότι το έβα-
λε ως ερυθρόλευκος ενώ ήταν πρώην πράσινος, το έκανε
ακόμη πιο ξεχωριστό για τον ίδιο και τους οπαδούς των
Πειραιωτών. Ο Καλαντζής μάλιστα που άνοιξε το σκορ το
πανηγύρισε… έξαλλα.

Ξαναέλα να μας δείξεις τη φανέλα…
«Νικολάκη, ξαναέλα, ξαναέλα να μας δείξεις τη φανέλα…». Το
σύνθημα που κατά καιρούς ακούγεται στα γήπεδα, ήταν αυτό
που προέκυψε σε ντέρμπι Παναθηναϊκού-Ολυμπιακού. Το
ματς έγινε στις 21η Μαρτίου 2001 στη Λεωφόρο. Ήταν ο επα-
ναληπτικός ημιτελικός του κυπέλλου μετά το 1-1 στο ΟΑΚΑ κι

εξελίχθηκε σε ιστορικό θρίαμβο των Πειραιωτών, οι οποίοι
μπήκαν φουριόζοι, προηγήθηκαν από νωρίς με 0-2 και τελικά
επικράτησαν με 1-4!  Ένα 90λεπτο, κατά τη διάρκεια του οποί-
ου οι οπαδοί των ερυθρόλευκων δεν πανηγύρισαν μόνο τα
γκολ της ομάδας τους, αλλά και τον… πανηγυρισμό των παι-
κτών τους, με τον οποίο ήθελαν να πικάρουν τον Νίκο Λυμπε-
ρόπουλο που είχε δείξει τον αριθμό της φανέλας του μετά το
γκολ που είχε πετύχει στο πρώτο παιχνίδι.

 

Το συμβόλαιο του Κώστα Φορτούνη, απασχολεί,
αλλά δεν καίει τον Ολυμπιακό. Υπάρχουν πολλές
παράμετροι που θα πρέπει να σταθμιστούν πριν οι
δύο πλευρές αποφασίσουν αν θα συνεχίσουν μα-
ζί και μετά το καλοκαίρι.
Πολλά θα εξαρτηθούν απ’ την πορεία της ομάδας
του Πειραιά στο πρωτάθλημα. Αν ο Φορτούνης
πάρει στις πλάτες του την ομάδα και αυτή κατα-
φέρει στο τέλος να κόψει πρώτη το νήμα, είναι δε-
δομένο πως ο Βαγγέλης Μαρινάκης θα τον αντα-
μείψει και ο Τρικαλινός άσος θα κάνει το τελευ-
ταίο μεγάλο συμβόλαιο της καριέρας του. Ο Φορ-
τούνης έχει αποσυρθεί από την Εθνική, στοιχείο
που αποτελεί μειονέκτημα προκειμένου να κεντρί-
σει σημαντικές ομάδες απ’ το εξωτερικό.
Ο Τάσος Μπακασέτας μπορεί να πήρε συμβόλαιο
1,8 εκατ. ευρώ ετησίως απ’ τον Παναθηναϊκό, αλ-
λά είναι αρχηγός του αντιπροσωπευτικού μας συ-
γκροτήματος και βαρόμετρο στις επιτυχίες του. Σε μια χρονιά Ευ-
ρωπαϊκού Πρωταθλήματος, όλα τα βλέμματα των συλλόγων θα
είναι στραμμένα για παίκτες στα γήπεδα της Γερμανίας.
Ο Φορτούνης θα διαπραγματευτεί το τελευταίο μεγάλο συμβό-
λαιο της καριέρας του, όντας πλέον ως οικογενειάρχης με δυο
παιδιά! Μπορεί το περασμένο καλοκαίρι να είχε σούπερ προ-
σφορά 2,5 εκατ. ευρώ από την Αλ Ουέχντα του Γιώργου Δώνη,
αλλά η σύζυγός του δεν ήθελε μετακόμιση της οικογένειας στη
Σαουδική Αραβία.

Το καλοκαίρι όμως ο Φορτούνης είναι ελεύθερος. Για τον παί-
κτη οι δρόμοι είναι Ολυμπιακός ή εξωτερικό. Έχει αποδείξει πως
θέλει Ελλάδα, αλλά είναι η ευκαιρία να κάνει το τελευταίο με-
γάλο του συμβόλαιο. Ο Ολυμπιακός δεν βιάζεται και ο Φορτού-
νης δεν πιέζει(ακόμη). Η έκβαση της υπόθεσης θα κριθεί κοντά
στο καλοκαίρι και θα συσχετιστεί με την κατάταξη της ομάδας
του Πειραιά στο πρωτάθλημα. Αυτό το ξέρει ο διεθνής μέσος και
θα φροντίσει να δώσει τον καλύτερο εαυτό του για να πετύχει ο
Ολυμπιακός.

Τι θα κρίνει την ανανέωση 
του Φορτούνη στον Ολυμπιακό
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Αν δεν έχει να ζήσει ο παίκτης,
στο ασιατικό στοίχημα θα το ρίξει
Καλά, δεν ανακάλυψε κανένας την Αμερική. Ποδοσφαιριστές στην Ελ-
λάδα έπαιζαν στοίχημα με παρένθετα πρόσωπα και αντάλλασαν παι-
χνίδια με τα ασιατικά πρωταθλήματα. 
Σιγά, το νέο. Βρώμισε η πιάτσα εδώ και πολλά χρόνια ότι γινότανε τέτοια
πράγματα. 
Απλά πράγματα είναι αυτά. Όταν ο άλλος υπογράφει ένα συμβόλαιο
και περιμένει να πληρωθεί, έχει φτιάξει οικογένεια και παιδιά και του
χρωστάνε, τι θέλεις να κάνει; 
Στο στοίχημα θα το ρίξει, για να βγάλει κανένα φράγκο. Δεν είναι όλοι οι
παίκτες έτσι, αλλά άπαξ και σε βαρέσει ανάγκη, μόνο την Κουάλα Λου-
μπούρ σκέφτεσαι και πόσο δίνει κανένα ματς ερασιτεχνικού στα νησιά
Ταβαλού. Πώς θα ζήσει ο άλλος; Με αέρα;

Στα συνδρο-
μητικά 
κανάλια, 
τσιμουδιά
για τις 
επίμαχες
φάσεις, στο
ράδιο, όλα
στη φόρα.
Μεγάλη 
δυστυχία
Αυτή η πλάκα με τους
δημοσιογράφους πρέ-
πει να σταματήσει. Αυ-
τούς που σπικάρουν τα
παιχνίδια και μετά πιά-
νουνε τα μικρόφωνα.
Ακούς στην ΕΡΑ ότι
πριν από το πρώτο
γκολ της ΑΕΚ με τον Ο-
ΦΗ, προηγήθηκε φά-
ουλ. Μάλιστα. Βγαίνει
ο Βαρούχας και λέει ότι
δεν υπήρξε κανένα φά-
ουλ και στο καπάκι, το
γυρίζει η ΕΡΑ, ότι δεν
υπήρχε φάουλ. Όσο
για Cosmote, nova, άλ-
λη πονεμένη ιστορία.
Φερμουάρ στο στόμα.
Αυτός ο γοναμπί Σπυ-
ρόπουλος, ο Τσώχος,
ούτε μιλάει, ούτε λαλά-
ει για κανένα πέναλτι
στα ματς και μετά βγαί-
νει στο ράδιο και ξεσα-
λώνει. Λέει την άποψή
του αν ήταν πέναλτι ή
όχι. Μιλάμε γα φοβερή
δυστυχία. 

Ο Βαρούχας ξέχασε 
τι είναι φράγμα, φάουλ 
το πρώτο γκολ της ΑΕΚ
Ο Βαρούχας είναι στην ΕΡΤ. Και λέει την άποψή του για τις
επίμαχες φάσεις. Λέει για το πρώτο γκολ της ΑΕΚ με τον Ο-
ΦΗ, ότι δεν έγινε κανένα φάουλ στον παίκτη του ΟΦΗ.
Πρόλαβε, λέει και πάτησε το πόδι του κάτω ο αμυντικός
της ΑΕΚ και ο ΟΦΗτζής έπεσε πάνω του. Δυο χρόνια το
δουλεύει αυτό ο Παναγιώτης. Αυτό το πάτησε πρώτα το

πόδι του. Αυτό
στην διαιτησία λέ-
γεται φράγμα και
δίνεται φάουλ, αλ-
λά ο Παναγιώτης
το ξέχασε, φαίνε-
ται. Όχι ότι πέφτει
κανένα τηλέφωνο
από πάνω. Όχι, ρε.
Δεν γίνονται τέ-
τοια πράγματα
στην ΕΡΤ. Ούτε
στον ΣΚΑΙ παλιά.

Είπε στον Μαρινάκη 
ότι ο Ντεσπόντοφ κοστίζει 

12 εκατ. ευρώ
Άλλη ήταν η παπαριά που έκανε ο Κορδόν με τον Ντεσπόντοφ.  Ο
Κορδόν, κάπου μπερδεύτηκε με τα ποσά που ζητούσε η Λουντο-
γκόρετς για τον Κύριλλο. Είπε ένα νούμερο στον Μαρινάκη εξω-
πραγματικό, μόνο και μόνο για να πει όχι ο Βαγγέλης και ο Κορ-
δόν να έφερνε τον Σολμπάκεν τον παικταρά. Κάπου στα 12 εκατ.
ευρώ λέγεται ότι είπε στον Μαρινάκη ότι κοστίζει ο Ντεσπόντοφ. Κι
ο ΠΑΟΚ τον πήρε με 3 εκατ. ευρώ. Ένας από τους λόγους που ο
Μαρινάκης αποκάλεσε «πορδόν» τον Κορδόν και τον έστειλε στην
Ισπανία. Κι αυτόν και τον Μαρτίνεθ. 

«Άρης-Άρης!!»: 
Τον Πορτοσάλτε εννοούσαν
Το ματς κυπέλλου Νίκη Βόλου – Άρης 2-2 το παρακολούθησαν και οπαδοί του
Άρη. Κι ας υπάρχει ρητή απαγόρευση για τις ομάδες της Super League 1. Ε-
ρώτηση: Πήρε, δηλαδή, εισιτήρια η ΠΑΕ Άρης από την ΠΑΕ του Βόλου; Με την
καμία. Και πώς μπήκανε μέσα; Μπήκαν ως οπαδοί της Νίκης. Στήθηκαν στα
γκισέ, πήραν εισιτήρια και μπήκαν. Αλλά και στις φωτογραφίες, κανά δυο φο-
ράνε κασκόλ κίτρινα. Και θα σου πούνε ότι είναι της μόδας το κίτρινο, καμία
σχέση με τον Άρη. Κι αν φώναζαν Άρης- Άρης, μπορεί να εννοούσαν τον Άρη
Πορτοσάλτε.
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Ποιος θα κάνει ταυτοποιήσεις στις Θύρες των
φανατικών; Στην Θύρα 4, ο Μάκης Γκαγκάτσης

Κατά τον Απρίλιο θ’ αρχίσει να γίνει η ταυτοπροσωπία στα
γήπεδα. Με το κινητό. Μάλιστα. Κι αν κανένας παππούς έχει
κανένα παλιό κινητό κι όχι smartphone θα του απαγορεύ-
σουν να πάει στο γήπεδο; Πώς θα γίνει η ταυτοπροσωπία;
Αυτό είναι το ένα. Και το άλλο, είναι ποιος θα κάνει την ταυ-
τοπροσωπία. Κάτι ακούστηκε ότι θα την κάνουν οι υπάλλη-
λοι της ΠΑΕ. Δηλαδή, οι υπάλληλοι θα έχουν μπροστά τους
στις Θύρες των φανατικών καμιά πέντε χιλιάδες νοματαί-
ους να ουρλιάζουν και θα τους πούνε, βγάλετε όλοι τα κινη-
τά σας; Πλάκα κάνουμε τώρα; Εκτός κι αν στην Τούμπα, για
παράδειγμα, πάει ο Μάκης Γκαγκάτσης στην Θύρα 4, που
κανένας δεν ξέρει πόσοι μπαίνουν και με στιβαρό ύφος τους
υποχρεώσει να κάτσουν όλοι στην σειρά σαν στρατιωτάκια.
Για να γελάσει κάθε πικραμένος.

Τρεις δήμαρχοι
διώχνουν την ΕΠΟ
από το πάρκο
Γουδή,το γνώριζε 
ο πρόεδρος Τάκις
Εκεί που η ΕΠΟ έψαχνε για κανένα προ-
πονητικό κέντρο για τις εθνικές ομάδες,
τώρα θα ψάχνει να βρει και γραφεία. Ευ-
τυχώς ο Τάκις θα έχει φύγει μέχρι το κα-
λοκαίρι, αφού έδωσε τις μάχες του, να
μπορεί η εθνική να προπονηθεί στη Ν.
Σμύρνη. Τι παίζει με το πάρκο Γουδή; Την
ιστορία την ξεκίνησε ο δήμαρχος Χολαρ-
γού Παπάγου Ηλίας Αποστολόπουλος. Έ-
ψησε και τους δημάρχους της Αθήνας και
του Ζωγράφου, ότι αυτή η περιοχή πρέπει
να γίνει μητροπολιτικό πάρκο κι άρα η Ε-
ΠΟ να την κάνει σιγά – σιγά. Είναι αυτή η περιοχή, όπου ο Αλέξης Τσίπρας κοιτούσε τους χάρτες που θα
έφτιαχνε το γήπεδο του Παναθηναϊκού. Ο πρόεδρος Τάκις το ήξερε αυτό, αλλά σιγά, τώρα, μην τρέχει και
για να νοικιάσει γραφεία, νιόπαντρος άνθρωπος.

Ασυλία 
η Αφάντου 
με Διακοφώτη
στην ΕΠΟ; 
Σιγά 
το νέο…
Αυτοί της Θύελλας Ραφήνας τις
άρπαξαν για τα καλά στην
Ρόδο, στο ματς με την ΑΕΡ
Αφάντου. Κι έβγαλαν
ανακοίνωση και θέλουν
τιμωρίες και μιλάνε για ασυλία
που έχουν μερικά σωματεία
στην ΕΠΟ. 
Είναι σοβαρά πράγματα αυτά;
Είναι στην ΕΠΟ ο ακούραστος
εργάτης του ποδοσφαίρου και
Αριστείδης ο δίκαιος που λένε
τον Παναγιώτη Διακοφώτη και
η ΕΠΣΑΝΑ μιλάει για ασυλία;
Μόνος του θα την καθίσει στο
σκαμνί ο Διακοφώτηςτην
Αφάντου, μάρτυρας κατηγορίας
θα είναι. Καμία ασυλία. 
Μόνο να μας πει την ώρα που
θα το κάνει, μη χάσουμε το
θέαμα.

Απάτη, όχι
ρουσφέτι οι
βουλευτές
για τα φωτο-
βολταϊκά
στα γήπεδα
Πόσα τηλέφωνα
έπεσαν στον Βρούτση
για τα φωτοβολταϊκά,
δηλαδή, δώσε κι
εμένα μπάρμπα;
Πολλά. Λογικό είναι.
Ο κάθε βουλευτής
θέλει στην εκλογική
του περιφέρεια να
παρουσιάσει έργο για
να ξαναβγεί. Ορίστε,
μέχρι και
φωτοβολταϊκά σας
έφερα. Με χρήματα
που δίνει ο Βρούτσης
στις Ενώσεις τα
φωτοβολταϊκά.
Λογικό είναι αυτό που
κάνουν οι βουλευτές.
Αυτό είναι πολιτική.
Όταν, όμως, ζητούν
λεφτά στους νομούς
τους για
φωτοβολταϊκά στα
γήπεδα που δεν τους
ανήκουν, τότε τι είναι;
Μα απατεώνες
φυσικά!!

Ο Τερίμ δεν γουστάρει Σένκεφελντ
κι ο Αλαφούζος θα τον πληρώνει 
για να κάθεται
Μισό λεπτό, για να κάνουμε ταμείο. Έρχεται ο Τερίμ στον Παναθηναϊκό και λέ-
ει θέλω δυο στόπερ. Λογικό. Νοκ άουτ καιρό ο Μάγκνουσον και τελευταία
και ο Σένκεφελντ αι ξέμεινε με τον Γεντβάι. Μάλιστα. Και του φέρνουνε τον Βί-
κτωρ Ουγκώ τον Βραζιλιάνο και τον Τούρκο τον Αλαντίν, Ακαϊντίν, πως τον λέ-
νε. Κι αρχίζουν οι παπαγάλοι ότι ο Τερίμ έχει θέματα με τον Σένκεφελντ, ότι δεν
τον γουστάρει τον Ολλανδό. Μιλάμε, τώρα, για τον καλύτερο παίκτη την πε-
ρασμένη σεζόν, μαζί με τον Μπρινιόλι. Ο Τερίμ βολεύεται και με τον Αράο σέ-
ντερ μπακ, οπότε ο Ολλανδός, αντίο σας. Δεν είναι και καμιά φρονιμάδα ο
Μπαρτ, οπότε, ο Αλαφούζος θα τον πληρώνει  για να κάθεται.
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Πήρε το
μήνυμα 
η ΕΠΟ από
τον ΠΑΟΚ
Ο ΠΑΟΚ έβγαλε
ανακοίνωση μετά το
ντέρμπι με τον
Παναθηναϊκό στην
Τούμπα για την
διαιτησία. Κι έστειλε
μήνυμα στον
Φρόιντφελντ για το
επίπεδο των
διαιτητών που φέρνει
στο ελληνικό
πρωτάθλημα.
Ο Σαββίδης είναι
απέναντι στον
Αλαφούζο. Έτσι κι
αλλιώς ο
μεγαλομέτοχος του
Παναθηναϊκού έχει
αλλάξει στρατόπεδο.
Όμως το πρόβλημα
δεν είναι αυτό.
Ο ΠΑΟΚ είναι το ένα
από τα δυο μέρη της
συμμαχίας στην ΕΠΟ
με την ΑΕΚ. Το
μήνυμα, λοιπόν, δεν
το έστειλε στον
Αλαφούζο, αλλά στην
ΕΠΟ.
Η οποία παρότι
προκλήθηκε δεν πήρε
θέση στην
ανακοίνωση του
ΠΑΟΚ. Αφού δεν
πήρε θέση, μάλλον θα
πήρε το μήνυμα…

Η διαφορά του Κοτάρσκι 
με τον Ντραγκόφσκι

Έφαγε κριτική ο Τερίμ γιατί έβαλε στην Τούμπα τον Πολωνό,
τον Ντραγκόφσκι. Δεν έκανε μεγάλο λάθος το νέο απόκτημα
του τριφυλλιού. Αλλά βέβαια, για να τα λέμε κι όλα, δεν έκα-
νε και τις σωτήριες επεμβάσεις που έκανε ο Κοτάρσκι στις
ευκαιρίες του Παναθηναϊκού προς το τέλος του αγώνα.
Λένε ότι η συμφωνία που έχει κάνει ο Παναθηναϊκός με την
Σπέτσια είναι να παίζει ο Ντραγκόφσκι για να έχει παιχνίδια
ενόψει των πλέι οφ της Εθνικής Πολωνίας με την Εσθονία
για το EURO, τον Μάρτιο.
Προφανώς, γι αυτό τον έβαλε ο Τερίμ, αλλά δεν μπορεί να
πει κανείς ότι έκανε τις επεμβάσεις του Κοτάρσκι….

Τρίτο φαβορί ο Παναθηναϊκός 
με Τερίμ
Μετά και τα αποτελέσματα της προηγούμενης αγωνιστικής στη Super
League οι στοιχηματικές δίνουν μεν πρώτο φαβορί τον ΠΑΟΚ, αλλά
μαζί με την ΑΕΚ. Ο Παναθηναϊκός έγινε τρίτο φαβορί με τον Τερίμ (εκεί
που ήταν πρώτο με τον Γιοβάνοβιτς) και ο Ολυμπιακός είναι τέταρτος,
σύμφωνα με τις αποδόσεις. ΟΠΑΟΚ πλέον, μετά τη νίκη του με 2-1 επί
του Παναθηναϊκού πέρασε μπροστά. Αναμενόμενο να αλλάξουν και οι
αποδόσεις για την κατάκτηση της  Super League με τον ΠΑΟΚ να πέφτει
στο 3.00 από 3.50 που ήταν την περασμένη εβδομάδα. Αντίθετα, ο Πα-
ναθηναϊκός ανέβηκε στο 3.50 από 2.90 που βρισκόταν πριν την Τού-
μπα. Σταθερή στο 3.00 η ΑΕΚ που επικράτησε με 3-0 του ΟΦΗ και ανέ-
βηκε στην 2η θέση του βαθμολογικού πίνακα προσπερνώντας το τρι-
φύλλι. Όσον αφορά τον Ολυμπιακό  βρίσκεται στο 6.50 από 7.00 την πε-
ρασμένη εβδομάδα.

Από την Παναχαϊκή 
στην Λίβερπουλ
Γράφονται διάφορα ονόματα για την διαδοχή του Γιούργκεν Κλοπ
στη Λίβερπουλ από τη στιγμή που ανακοίνωσε την απόφασή του να
αποχωρήσει το καλοκαίρι από την ομάδα. Ο Τσάμπι Αλόνσο που χτυ-
πάει στα ίσια το πρωτάθλημα στη Γερμανία με την Λεβερκούζεν από
την Μπάγερν, αλλά και ο Στίβεν Τζέραρντ, ο Ρομπέρτο Ντετζέρμπι
της Μπράιτον, ο Γιούλιαν Νάγκελσμαν και πολλοί άλλοι που θα
βγουν στην πορεία προβάλλον ως πιθανοί υποψήφιοι για τον πά-
γκο της Λίβερπουλ. Εσχάτως και ο Άγγελος Ποστέκογλου που δεν τα
πηγαίνει άσχημα στην Τότεναμ και πριν από μερικά χρόνια κρίθηκε λί-
γος για την …Παναχαϊκή!

Τηλεοπτικά πέναλτι 
στην εποχή του VAR
Σήκωσε σκόνη ο ΠΑΟΚ για το πέναλτι που κέρδισε ο Μπακασέτας
από τον Τάισον και ισοφάρισε (προσωρινά) στην Τούμπα. Στην
φάση του Μπακασέτα υπήρξε μια επαφή. Μια επαφή που προ-

κλήθηκε με το πόδι
του Τάισον να φαί-
νεται αρχικά να πη-
γαίνει με δύναμη
για πάτημα πάνω
στον παίκτη του Πα-
ναθηναϊκού. Ο Βρα-
ζιλιάνος πήγε τε-
λευταία στιγμή να
το αποφύγει, αλλά
τελικά δεν απέφυγε
την επαφή. Αδύνα-
μη μεν, αλλά υπήρ-
ξε. Αυτές οι επαφές

(το πάτημα εν προκειμένου) δεν θα δινόταν πέναλτι προ VAR. Δί-
πλα ήταν ο διαιτητής και άφησε τη φάση να εξελιχθεί. Όταν ό-
μως πήγε στο VAR άλλαξε γνώμη και το έδωσε. 
Δεν μπορεί κανείς να του πει τίποτα…
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Γιατί δεν θα γίνουμε ποτέ… Αγγλία!
Η Μέινστοουν
της... 6ης κατηγο-
ρίας της Αγγλίας α-
πέκλεισε την διεκ-
δικήτρια της ανό-
δου στην Premier
League, Ίπσουιτς,
στην μεγαλύτερη
έκπληξη του φετι-
νού Κυπέλλου Αγ-
γλίας. Στην Ελλά-
δα θα μπορούσε
μια ομάδα από την
Γ΄Εθνική να φτά-
σει στους 16. Με τίποτα. Το σύστημα διεξαγωγής δεν επιτρέπει τις εκπλήξεις στο ελληνικό Κύπελλο
γιατί οι ιθύνοντες το έχουν φτιάξει κομμένο και ραμμένο για τις ομάδες της Super League για τα
τηλεοπτικά και τα ευρωπαϊκά εισιτήρια. Στο Κύπελλο Αγγλίας δεν υπάρχουν οι αστειότητες με
τους ομίλους ή τους διπλούς αγώνες, αλλά τα μονά νοκ άουτ ματς όπου ο μικρός μπορεί να ονει-
ρεύεται ότι θα αποκλείσει τον μεγάλο κάτι που γίνεται και γι αυτό είναι ξεχωριστός ο θεσμός.
Αλλά, εκεί είναι Αγγλία!

Ο Χουάνγκ
ψάχνεται 
να φύγει
Λένε ότι ο Χουάνγκ (που το περασμέ-
νο καλοκαίρι πήρε μεταγραφή από
τον Ολυμπιακό στον Ερυθρό Αστέ-
ρα) θα έφευγε με ευχαρίστηση από
την Σερβία. Βέβαια, το θέμα είναι αν
η ΑΕΚ (για την οποία ακούστηκε ότι
ενδιαφέρθηκε) είχε διάθεση να πλη-
ρώσει πάνω από πέντε εκατ. ευρώ
για να τον πάρει. Τόσο στοίχισε ο Πι-
νέδα. Όχι ότι δεν αξίζει τα λεφτά αυ-
τά ο Κορεάτης. Αλλά, όπως και να το
κάνουμε παίζουν στην ίδια θέση. Άλ-
λο, αν ο Πινέδα είναι πασπαρτού και
παίζει παντού, όπου του πει ο Αλμέι-
δα. Ο Χουάνγκ πάντως δεν του κάνει
το πρωτάθλημα της Σερβίας και λέ-
γεται ότι ψάχνει τρόπο να φύγει από
την ομάδα του Βλάνταν Μιλόγεβιτς,
ο οποίος παρότι απομακρύνθηκε α-
πό την ΑΕΚ κακήν κακώς έχει διατη-
ρήσει μια καλή σχέση με την ομάδα.

Ο Ζίφκοβιτς
δεν
αισθάνεται
άνετα στον
πάγκο 
του ΠΑΟΚ
Πήρε ένα ρίσκο ο
Λουτσέσκου με τον
ΠΑΟΚ και του βγήκε.
Ο Ρουμάνος άφησε
στον πάγκο τον
Ζίφκοβιτς και έβαλε
στη θέση του, τον
Ντεσπόντοφ. Έβαλε
δυο γκολ ο
Βούλγαρος στην
άμυνα του
Παναθηναϊκού και
κέρδισε το ντέρμπι. 
Ο Λουτσέσκου
δικαιώθηκε και λόγω
του αποτελέσματος
δεν μίλησε κανείς. 
Ούτε φυσικά ο
Ζίφκοβιτς ο οποίος
χωρίς προφανή λόγο
και αιτία άκουσε ότι
δεν θα έπαιζε
βασικός. Δεν μιλάμε
για οποιονδήποτε
παίκτη. Ο Σέρβος είχε
τραβήξει τον ΠΑΟΚ
με τα γκολ του στον
πρώτο γύρο. Μόνος
του κέρδισε το
ντέρμπι με τον
Ολυμπιακό στο
Καραϊσκάκη.
Στον πάγκο δεν
αισθάνεται άνετα….

Δέκα τραυματισμούς 
ο Παναθηναϊκός
Το θέμα με τους τραυματισμούς στον Παναθηναϊ-
κό είναι πολύ σοβαρό. Το τελευταίο διάστημα έ-
χουν καταγραφεί δέκα μυϊκοί τραυματισμοί παι-
κτών. Που σημαίνει ότι κάτι δεν δουλεύει σωστά
στο Κορωπί. Λένε, ας πούμε ότι ο Τερίμ πριν βάλει
τον Ιωαννίδη στο πρώτο παιχνίδι του Κυπέλλου με
τον Ατρόμητο, τον ρώτησε αν αισθάνεται καλά. Ο
παίκτης του απάντησε θετικά, ο Τούρκος τον έβαλε
και ο Ιωαννίδης έπαθε υποτροπή. Συγγνώμη, αλλά
ο Τερίμ δεν ξέρει ότι δεν υπάρχει ποδοσφαιριστής
που δεν θέλει να παίξει; Και στο γύψο να ήτανε το
πόδι του, θα έλεγε ότι μπορούσε να έπαιζε. Γι αυτό
υπάρχουν οι μετρήσεις που δείχνουν πλέον με α-
κρίβεια πότε ένας παίκτης είναι στα όρια τραυμα-
τισμού. Στον Παναθηναϊκό δεν το ξέρουν;

Τέτοια επεισόδια 
είχαν χρόνια να γίνουν
Την ώρα που η κυβέρνηση ετοιμάζεται να ανοίξει τα γή-
πεδα μετά το λουκέτο για τα επεισόδια στον αγώνα βόλεϊ
στο  Ρέντη έγιναν θλιβερά επεισόδια σε αγώνα Γ΄Εθνικής
στη Ρόδο, όπου πρωταγωνιστές ήταν οι ποδοσφαιριστές,
μπορεί οι παράγοντες και ίσως και μερικοί οπαδοί που μπή-
καν στο γήπεδο. Την περασμένη Κυριακή στο παιχνίδι της
ΑΕΡ Αφάντου οι παίκτες της Θύελλας Ραφήνας μετάνιω-
σαν πικρά που ισοφάρισαν στις καθυστερήσεις καθώς έ-
φαγαν το ξύλο της αρκούδας. Μάλλον, θα του διέφυγε του
Γιάννη Βρούτση η υπόθεση διότι διαφορετικά θα έπρεπε ή-
δη να έχει επιβάλει τις πρώτες καμπάνες στους Ροδίτες….



Του Μανώλη Δράκου

Ένα μήνα μετά την έ-
λευση του Φατίχ Τε-
ρίμ στον Παναθη-
ναϊκό δεν μπορεί να

πει κανείς ότι άλλαξε προς το
καλύτερο η εικόνα των πρασί-
νων. Σε ό,τι αφορά το πρωτά-
θλημα μάλιστα ο Τούρκος ήρθε
–υποτίθεται- για να κερδίζει τα
ντέρμπι (που δεν τα κέρδιζε ο
Ιβάν Γιοβάνοβιτς) και στα δυο
που έχει δώσει μέχρι στιγμής
(με ΑΕΚ και ΠΑΟΚ) μετράει μία
ισοπαλία και μια ήττα. Υπάρ-
χουν βέβαια και τα δυο του Κυ-
πέλλου με τον Ολυμπιακό. Και
σ αυτά χωρίς νίκη. 

Μέσα σ αυτό το μήνα ο Παναθη-
ναϊκός άλλαξε πολύ. Κατ΄αρχήν
διαλύθηκε η ομάδα του Γιοβάνο-
βιτς. Τέλειωσε (άκομψα είναι αλή-
θεια) ο τερματοφύλακας, ο Μπρι-
νιόλι. Η ομάδα από ποδόσφαιρο κα-
τοχής παίζει μόνο με γιόμες. Σέντρα
στη σέντρα ήταν στην Τούμπα κι ε-
πειδή έλειπε ο Ιωαννίδης (αυτός ο
Γερεμέγεφ δικαίωσε τον Γιοβάνο-
βιτς που δεν τον έβαζε) δεν υπήρχε
άνθρωπος στην επίθεση να κρατή-
σει τη μπάλα… Δεν είναι η πρώτη
φορά που συμβαίνει κάτι τέτοιο
στον Παναθηναϊκό.Το 2017 είχε
διαλυθεί η ομάδα του Ουζουνίδη.
Το ίδιο έργο στο τριφύλλι το  έχουν
δει πολλές φορές.

«Ιβάν θα λέμε και θα κλαίμε»
γράφανε στα Μέσα Κοινωνικής Δι-
κτύωσης κάποιοι οπαδοί του Πανα-
θηναϊκού σχολιάζοντας ειρωνικά
την απόφαση του Γιάννη Αλαφού-
ζου να αλλάξει τον Γιοβάνοβιτς με
τον Τερίμ που ήταν χωρίς δουλειά
και ζούσε στην Κωνσταντινούπολη
την ζωή ενός συνταξιούχου. Ο με-
γαλομέτοχος άκουσε τον Ατζούν
και ο Παναθηναϊκός έγινε Survivor
από την ένταση και την αγωνία για
το κάθε αποτέλεσμα! 

Από το παιχνίδι με την κατοχή
και τις ελεγχόμενες επιθέσεις (το
τσούκου-τσούκου, που έλεγαν ει-
ρωνικά για τον Γιοβάνοβιτς) με την
σφιχτή άμυνα, ο Παναθηναϊκός κα-
τάφερε μέσα σε ένα μήνα να τρώει
σε κάθε παιχνίδι δυο γκολ! Με τον
Ατρόμητο, με τον ΠΑΟΚ, με την Α-
ΕΚ. Σχεδόν όλα με τον ίδιο τρόπο.
Γιατί ο Τερίμ «τζογάρει» την ώρα
του αγώνα όλα του τα λεφτά στην
επίθεση. Δεν του αρέσει το –μονό-
τονο- ποδόσφαιρο του Γιοβάνοβιτς
και θέλει να αλλάζει την ομάδα για
να παίξει ποδόσφαιρο. Το έκανε
στην Τούμπα με αφέλεια και όχι μό-

νο έχασε, αλλά ο Λουτσέσκου μύ-
ρισε αίμα και παραλίγο να τον δια-
σύρει….

Στην ιεραρχία του Τερίμ εκτός α-
πό τον Μπρινιόλι, δεν υπάρχει ού-
τε ο Σέκεφελντ, αλλά ούτε και ο Πέ-
ρεθ. Οι βασικοί άξονες του προκα-
τόχου του. Όταν είναι να αλλάξει έ-
να στόπερ επειδή δεν του αρέσει
γυρίζει τον Αράο πίσω, όχι για να
λύσει το πρόβλημά του στην άμυ-
να, αλλά για να βάλει έναν παίκτη
καλύτερο στη μεσαία γραμμή και να
παίξει επίθεση…

Μ αυτόν τον Παναθηναϊκό όμως
είναι αμφίβολο αν μπορεί ο Τερίμ
να παίξει φουλ-επίθεση. Παρότι ο
μεγαλομέτοχος τον προίκισε με
πολλές μεταγραφές (σε αντίθεση με
τον προκάτοχό του) δεν είναι βέ-
βαιο πως μπορεί να το κάνει. Του-

λάχιστον, ο Τούρκος είναι ειλικρινής
και δεν κρύβεται στην αποτυχία. 

Ο Γιοβάνοβιτς που κατακρίθηκε
για τον τρόπο παιχνιδιού του έκανε
δυο διπλά πέρσι στην Τούμπα επί
του ΠΑΟΚ.Το ένα στα πλέι οφ. Χω-
ρίς Μπακασέτα, Ούγκο και Ντρα-
γκόφσκι που πήρε στις μεταγραφές
ο Τερίμ. Αλλά, πρέπει και να διαχει-
ρίζεσαι τους παίκτες. Ο Τερίμ, λέει,
ότι δεν έχει σημασία ποιοι παίζουν.
«Έντεκα αυτοί, έντεκα εμείς» έχει
πει στα τελευταία παιχνίδια του τρι-
φυλλιού. Δεν είναι όμως το ίδιο.
Στο Κορωπί πλακώσανε τραυματι-
σμοί επειδή ο 70χρονος προπονη-
τής δεν τους ξεκουράζει. Έπαιξε συ-
νεχόμενα παιχνίδια ο Ιωαννίδης και
κλάταρε. Ήταν τραυματίας, βιάστη-
κε να τον βάλει στο Κύπελλο με τον
Ατρόμητο και στον ΠΑΟΚ ήταν ε-

κτός αποστολής. Είναι διαχείριση
αυτό;

Στην Τούμπα ο Τερίμ πήγε αδιά-
βαστος. Δηλαδή, είναι ποτέ δυνα-
τόν να δώσεις χώρο στον ΠΑΟΚ; Ο
Λουτσέσκου που είναι καλός προ-
πονητής μυρίστηκε το λάθος πριν
αρχίσει το ματς. Σου λέει θα ανοι-
χτεί ο Τούρκος αν δεν του βγει το
ματς, θα τον πετύχω στη κόντρα. Κι
αντί για τον Ζίφκοβιτς έριξε στην
ενδεκάδα τον Ντεσπόντοφ. Κι έγι-
νε η πλάκα του αιώνα. Όχι μόνο με
τον Ντεσπόντοφ, αλλά και με τον
Τάισον που αφήνανε πίσω τους αρ-
γοκίνητους μπακ και χαφ του τρι-
φυλλιού. Στο τέλος ήτανε τιμητικό
το 2-1 γιατί ο Κωνσταντέλιας έδει-
ξε ανωριμότητα στην τελική προ-
σπάθεια, ενώ ακυρώθηκαν (σωστά)
κάνα-δυο γκολ του ΠΑΟΚ. Αλλιώς,
το κοντέρ θα είχε γράψει πολλά…

Ποια είναι 
η μεγαλύτερη πλάκα;
Όταν ο Αλαφούζος έδιωξε τον Γιο-
βάνοβιτς λέγανε πως τον σύγκρινε
με τον Λουτσέσκου. Τι δηλαδή; Ότι
ο Σέρβος προπονητής παρότι δυο
χρόνια στην ομάδα δεν έκανε την
πρόοδο που είχε κάνει ο Ρουμάνος
στον ΠΑΟΚ. Πήγε ο Τερίμ (που υπο-
τίθεται ότι με την εμπειρία,τις γνώ-
σεις του και την προσωπικότητά του
θα καθάριζε τα ντέρμπι) και δικαι-
ώθηκε ο Μιρτσέα Λουτσέσκου (ο
πατέρας του Ραζβάν) που έλεγε ότι
ο γιός του αποκλείεται να έχανε α-
πό τον Τερίμ… 
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O Λουτσέσκου
δεν ξεχνά 
το Κύπελλο
με τον
Παναθηναϊκό
«Έβραζαν» στον
Παναθηναϊκό με τον
Παντελή
Κωνσταντινίδη και τον
Χρήστο Καρυπίδη. Μ
αυτούς πλακώθηκε ο
διερμηνέας του Τερίμ
στην Τούμπα όταν
έγινε η σύρραξη στους
πάγκους. Και να τανε
μόνο αυτό. Το …χάιλαιτ
ήταν οι δηλώσεις του
Λουτσέσκου για τη
διαιτησία. Σε ματς που
είχε κερδίσει. Και δεν
είχε αδικηθεί…
Γιατί; Εντάξει, όλοι
ξέρουν ότι ο Ρουμάνος
τρώγεται με τα ρούχα
του.
Δεν είναι μόνο αυτό.
Τα ίδια έκανε και στη
Λεωφόρο στον πρώτο
γύρο με τον
Γιοβάνοβιτς. Γιατί; Έχει
απωθημένο εκείνο τον
χαμένο τελικό του
2022 με το πέναλτι
(που είχε δώσει ο
Ισπανός διιατητής, ο
Λαόθ) του Αϊτόρ που
κέρδισε το Κύπελλο το
τριφύλλι.
Κι από τότε, λέει….
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Η ρισκαδόρικη απόφαση αλλαγής του Γιοβάνοβιτς από τον
Τερίμ προκάλεσε αναταράξεις στους πράσινους

Survivor έκανε 
τον Παναθηναϊκό 

ο Ατζούν
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Ημέρα με την ημέρα μεγαλώνει
το χάσμα του Στέφανου Κασσε-
λάκη με τα λεγόμενα ιστορικά
στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ. Οι αιτίες εί-
ναι πολλές. Κυριότερη ότι ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ θέλει ένα άλ-
λο κόμμα και οι πιο παλιοί στο
κόμμα θέλουν μία από τα ίδια.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ε
ξάλλου οι «Kasselakistas», ό-
πως ο στιχουργός Νίκος Μω-
ραΐτης, προτρέπουν μέσω του
διαδικτύου τον πρόεδρο του
ΣΥΡΙΖΑ να διώξει Τζάκρη,

Αυγέρη, Πολάκη και τους παλιούς και να
προχωρήσει σε ανανέωση. Εξάλλου και οι
δημοσκόποι κάνουν λόγο ότι η νέα φουρ-
νιά ψηφοφόρων του ΣΥΡΙΖΑ είναι άτομα
απολιτίκ, χρήστες των μέσων κοινωνικής
δικτύωσης, μέλη της ΛΟΑΤΚΙ κοινότητας
κι επιθυμούν ένα κόμμα διαφορετικό από
αυτό που είναι ο σημερινός ΣΥΡΙΖΑ.

Τρανό παράδειγμα αποτελεί ο Παύλος
Πολάκης και οι ακόλουθοι του οι «πολα-
κιστές». Ο αψύς Σφακιανός επιθυμεί μία
αντιπολίτευση που θα στηρίζεται σε κατα-
ληψίες, θα καταγγέλλει τα πάντα, δεν θα
ψηφίζει κανένα νομοσχέδιο και θα ασκεί
μία αντιπολίτευση περασμένων δεκαετιών.
Από την άλλη ο ΣΥΡΙΖΑ του Κασσελάκη
προσπαθεί να φανεί πως είναι ένα θεσμικό
κόμμα της αντιπολίτευσης. Τουλάχιστον έ-
τσι ισχυρίζεται ο πρόεδρος του. Διότι στην
πραγματικότητα δεν το λες και κόμμα ορ-
γανωμένο. Πιο πολύ θυμίζει κάτι μεταξύ
προσωποπαγούς επιχείρησης και ΜΚΟ. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα οι αλλο-
πρόσαλλες καταστάσεις που επικρατούν
στο κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης, οι οποίες μπορούν να οδηγήσουν το
συνέδριο να γίνει «μαύρη τρύπα», αντί για
εφαλτήριο, στην εξέλιξη του ΣΥΡΙΖΑ. Στις
Σπέτσες οι βουλευτές πρότειναν θέσεις και
η «ομήγυρη των 40» (στους 35 βουλευτές
προστίθενται ο Πρόεδρος, οι δύο γραμμα-
τείς, ο διευθυντής της Κ.Ο. και η εκπρόσω-
πος Τύπου) τις ενέκρινε. Μόνον που κά-
ποιες από αυτές τις Θέσεις, όπως για πα-
ράδειγμα του Παύλου Πολλάκη για τη Δι-
καιοσύνη ή για τις προσλήψεις στο Δημό-
σιο, βρίσκονται σε δυσαρμονία με όσες ο-
μοφώνως εισηγείται προς το συνέδριο η
Επιτροπή Θέσεων της ΚΟΕΣ. «Έχουμε δύο
θέσεις. Των βουλευτών. Και του κόμματος. Ού-
τε σε αυτό δεν υπάρχει συντονισμός», λένε
χαρακτηριστικά από την Κεντρική Οργα-
νωτική Επιτροπή του Συνεδρίου. 

Τα καρφιά Παππά
Και λόγω όλης αυτής της μπερδεμένης κα-
τάστασης υπήρξε η αντίδραση του Νίκου
Παππά, πρώην υπουργού και Τομεάρχη
Ανάπτυξης, ο οποίος έριξε καρφιά στην η-
γεσία του κόμματος. Αναφερόμενος στις
δημοσκοπήσεις, που δείχνουν τρίτο κόμ-
μα τον ΣΥΡΙΖΑ, είπε ότι «η κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη έχει φθορά, ωστόσο θα είχε ακόμη
περισσότερο αν υπήρχε μια εναλλακτική που
να μπορέσει ο κόσμος να την προβάλει στο μέλ-
λον ως δυνατότητα πολιτικής αλλαγής, κι αυτό
δεν το ‘χουμε καταφέρει. Δεν το έχουμε κατα-
φέρει, δεν θα κοροϊδευόμαστε». Πρόσθεσε,

μάλιστα, ότι «το ζήτημα είναι αν είσαι αξιόπι-
στος πολιτικά, αν δίνεις την εικόνα και έχεις
και την ουσία πολιτικής ισχύος, που να προ-
βάλλεται στο άμεσο μέλλον ως δυνατότητα πο-
λιτικής αλλαγής. Εκεί πρέπει να δουλέψουμε
με πρωτοβουλίες που έχουν αρχή, μέση και τέ-
λος». Παράλληλα, ο κ. Παππάς άφησε αιχ-
μές για την κομματική λειτουργία: «Χρειά-
ζεται η αξιοποίηση όλων των στελεχών, χρειά-
ζεται η οργανωμένη εξωστρέφεια, χρειάζεται η
ιεράρχηση στα μέτωπα τα οποία ανοίγουμε και
νομίζω ότι εάν αυτά τα πετύχουμε, θα μπορέσει
μετά τις ευρωεκλογές να ανοίξει και το πολιτικό
παιχνίδι». Τέλος, ο κοινοβουλευτικός εκ-
πρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ έθεσε εμμέσως τον
πήχη για τον Στ. Κασσελάκη στις ευρωε-
κλογές,�_ και όχι στις εθνικές εκλογές: «Ό-
λοι μας κρινόμαστε, αλίμονο, είναι μια πολιτική
μάχη» είπε για τις κάλπες του Ιουνίου.

Και μέσα σε όλο αυτό τον χαμό υπήρξε
επεισόδιο Κασσελάκη-Πολάκη, το οποίο
ο βουλευτής Χανίων προσπάθησε να το ξε-
περάσει με τις γνωστές φωνασκίες του κατά
των δημοσιογράφων, ενώ από πλευράς
του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ, ούτε διαψεύ-
στηκε, ούτε επιβεβαιώθηκε. Σύμφωνα με
πηγές του ΣΥΡΙΖΑ, ο κ. Πολάκης αντέ-
δρασε στην σύσκεψη για το κοινοβουλευ-

τικό προγραμματισμό για το γεγονός ότι ο
ΣΥΡΙΖΑ έδωσε το «οκ» για την αγορά των
F-35. Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές φέρεται
ότι ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ απευθυνόμε-
νος στον Πολάκη του είπε: «Παύλο αν δεν
σου αρέσει μπορείς να φύγεις».  

Το προσυνέδριο
Και μέσα σε αυτή την «ωραία ατμόσφαιρα»
που έλεγε και αείμνηστος Ντίνος Ηλιό-
πουλος, αύριο είναι προγραμματισμένο
στην Κοζάνη (στη Στέγη Ποντιακού Πολι-
τισμού) το πρώτο προσυνέδριο του κόμ-
ματος της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Το
δεύτερο περιφερειακό συνέδριο θα διεξα-
χθεί το Σάββατο 10 Φεβρουαρίου, στη Λά-
ρισα. Μεταξύ των θεμάτων που θα συζη-
τηθούν στις εργασίες του προσυνεδρίου εί-
ναι αυτά της πρωτογενούς παραγωγής και
της πολιτικής προστασίας, της δημόσιας,
δωρεάν Υγείας, της ισχυρής και ποιοτικής
δημόσιας, σχολικής και πανεπιστημιακής
εκπαίδευσης, του δικαιώματος στη Στέγα-
ση, των ασφαλών και γρήγορων μεταφο-
ρών και οδικών δικτύων, της ψηφιακής
πρόσβασης για μια νέα οικονομία.

Το προσυνέδριο θα ξεκινήσει με χαιρε-
τισμό του Στέφανου Κασσελάκη, ενώ χαι-

ρετισμό θα απευθύνουν ο περιφερειάρχης
Δυτικής Μακεδονίας Γιώργος Αμανατί-
δης και ο δήμαρχος Κοζάνης Γιάννης
Κοκκαλιάρης.  Από εκεί και πέρα οι ομι-
λητές επί δύο ώρες θα ασχοληθούν με την
απολιγνιτοποίηση και αποναθρακοποίηση
που αφορούν σε τεράστιο βαθμό της τοπι-
κή κοινωνία του νομού Κοζάνης. Είναι
προγραμματισμένο να τοποθετηθούν οι
Σωκράτης Φάμελλος, Στέργιος Κιάνας
(Πρόεδρος ΤΕΕ Δυτικής Μακεδονίας),
Χρήστος Παπαγεωργίου (Μεταλλειολό-
γος Μηχανικός ΕΜΠ), Θόδωρος Σιόγκας
(Πρόεδρος ΓΕΩΤΕΕ), ο πρώην δήμαρχος
Κοζάνης Λευτέρης Ιωαννίδης, η Καλλιό-
πη Βέττα και η Έλενα Κουντουρά. 

Για την ενότητα οικονομία στην Δυτική
Μακεδονία,α παραγωγή, μικρομεσαία ε-
πιχειρηματικότητα, τουρισμός, κύριος ο-
μιλητής θα είναι ο Νίκος Παππάς. Η Θε-
οδώρα Τζάκρη και ο Πέτρος Παππάς έ-
χουν επωμιστεί την ενότητα «Σύγχρονες α-
παντήσεις μας στη γενικευμένη κρίση».
Στην ενότητα για την Παιδεία και το Πανε-
πιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας  θα μετά-
σχει ο αρμόδιος τομεάρχης της Κ.Ο.Δ Διο-
νύσης Καλαματιανός. Και τέλος στον το-
μέα «Υγεία και Κοινωνική Συνοχή» θα ση-
κώσουν το «φορτίο» ο βουλευτής Αχαΐας
Ανδρέας Παναγιωτόπουλος και η βου-
λευτής Θεσσαλονίκης Κατερίνα Νοτο-
πούλου.

Κατά τη διάρκεια των εργασιών του
προσυνεδρίου ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ,
Στέφανος Κασσελάκης, θα πραγματο-
ποιήσει διαδοχικές συναντήσεις με αυτο-
διοικητικά στελέχη της Δυτικής Μακεδο-
νίας, εκπροσώπους Επιμελητηρίων και Ε-
μπορικών Συλλόγων, συνδικαλιστές του
δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, τη Διοι-
κούσα Επιτροπή του Πανεπιστημίου Δυτι-
κής Μακεδονίας, με Αγροτικούς Συνεται-
ρισμούς και φορείς, καθώς και με τοπικά
ΜΜΕ για θέματα περιφερειακού Τύπου.
Χθες ο κ. Κασσελάκης επισκέφθηκε την
Agrotica.

Μία ωραία
ατμόσφαιρα
στον ΣΥΡΙΖΑ

• Αύριο το πρώτο προσυ-
νέδριο του κόμματος της
αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης στην Κοζάνη, μετά τα
καρφιά του Παππά και το
επεισόδιο με τον Πολάκη



Ευτυχώς που χιόνισε και
είδαμε άσπρη ημέρα

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Ανάσα στο
Χάρβαρντ για τον
Μπακογιάννη
Ένα διάλλειμα λίγων μηνών α-
πό τα προβλήματα, τις σκοτού-
ρες και την πίκρα που του προ-
κάλεσε η βαριά ήττα στον Δή-
μο Αθηναίων κάνει ο Κώστας
Μπακογιάννης, ο οποίος βρί-
σκεται ήδη στις ΗΠΑ και θα πα-
ραμείνει τουλάχι-
στον μέχρι τον Α-
πρίλιο. Ακολουθώ-
ντας τα βήματα και
άλλων πολιτικών
που έχασαν, ο κ.
Μπακογιάννης θα δι-
δάξει στη Σχολή Δη-
μόσιας Διοίκησης
«Τζον Κένεντι», του
Χάρβαρντ. Πρόκειται
για ένα τμήμα που ιδρύθηκε α-
κριβώς για περιπτώσεις όπως
του πρώην Δημάρχου της Αθή-
νας που χρειάζονται μία «ανά-
σα» μέχρι να αποφασίσουν τα ε-
πόμενα βήματά τους. Ενδεικτικά,
το προηγούμενο εξάμηνο είχαν
περάσει από το αμφιθέατρο του
Χάρβαρντ, μεταξύ άλλων, ο πρώ-
ην υπουργός Δικαιοσύνης των Η-
ΠΑ Τζέφρι Ρόσεν, ο γερουσιαστής
Ρόι Μπλαντ, αλλά και η σύμβου-
λος Εθνικής Ασφάλειας επί Μπα-
ράκ Ομπάμα, η Σούσαν Ράις.

Βλέπει… Βρυξέλλες
ο Γιώργος Τσίπρας
Αυξάνονται ημέρα με την η-
μέρα οι πιθανότητες να είναι

υποψήφιος για την Ευρω-
βουλή ο Γιώργος Τσίπρας. Ο
ξάδερφος του
πρώην πρω-
θυπουργού,

ελπίζει ότι λό-
γω ονόματος
θα καταφέρει

να εκλεγεί
και να αφήσει

τα σίγουρα
χρήματα της θέσης του Διευ-
θυντή της Κ.Ο. του ΣΥΡΙΖΑ
για την χλιδή Στρασβούρ-
γου και Βρυξελλών. Ο ίδιος
νιώθει ότι ασφυκτιά υπό τον
Κασσελάκη, ενώ δεν βλέπει
και φως στο τούνελ, οπότε

ελπίζει να «τρουπώσει»
στην ευρωβουλή, όπως έλε-
γε και σε μία παλιά ελληνι-
κή ταινία ο αείμνηστος Κώ-

στας Βουτσάς. 

Φοβούνται μήπως
υπάρχουν κι άλλοι 
Σοκ προκάλεσε σε πολύ κό-
σμο στο Μαξίμου, όπως με
πληροφόρησαν, η δήλωση

του Γιάννη Μπούγα, όπου α-
νακοίνωσε ότι θα απέχει της
ψηφοφορίας για τον γάμο
των ομόφυλων ζευγαριών.
Στους υπολογισμούς των ε-
πιτελών του Μαξίμου τον

Μπούγα τον
είχαν στο

«ναι». Υψηλό-
βαθμα κυβερ-
νητικά στελέ-
χη επιβεβαιώ-
νουν ότι αιφ-
νιδιάστηκαν
από τις δηλώ-
σεις του και τώρα ψάχνουν
μήπως υπάρχουν κι άλλοι υ-
φυπουργοί που μέχρι σήμε-
ρα κρατούσαν κλειστά τα

χαρτιά τους.

Το παράβολο των 20.000 ευρώ
κόβει τη φόρα
Στη νομοθετική ρύθμιση για την επιστολική ψήφο στις ευρωεκλογές μεν ψη-
φίστηκε η τροπολογία από την κυβερνητική πλειοψηφία και για τις εθνικές ε-
κλογές, αλλά επειδή δεν έπιασε τους 200 ψήφους, οπότε δεν θα ισχύσει στην

επόμενη εθνική εκλογική α-
ναμέτρηση. Όμως στην τρο-
πολογία της Νίκης Κεραμέ-
ως υπήρχε και κάτι άλλο μέ-
σα που πέρασε στα ψιλά και
κόβει τον βήχα σε διάφορα
μικρά κόμματα και κομματί-
δια που έχουν δείξει ενδιαφέ-
ρον να κατέλθουν στις Ευρω-
εκλογές. Στην τροπολογία υ-
πήρχε και η καταβολή παρα-
βόλου 20.000 ευρώ για την
συμμετοχή των κομμάτων
στις εκλογές του Ιουνίου. Και
όλοι αντιλαμβανόμαστε ότι οι
20.000 είναι πολλά χρήματα
για αρκετά από τα σχήματα
που κινούνται στα δεξιά και
τα ακροδεξιά φάσματα της

πολιτικής. Εκτός από τα κόμματα του Κοινοβουλίου (Σπαρτιάτες, Ελληνική
Λύση και Νίκη), υπάρχουν και άλλοι επίδοξοι διεκδικητές της χαλαρής ψή-
φου των Ευρωεκλογών και της αντίδρασης στο θέμα του μεταναστευτικού αλ-
λά και στον γάμο των ομοφύλων. Ήδη το σκέφτονται κάποια κόμματα, όπως η
Δημιουργία Ξανά, οι Πατριώτες, η Φωνή Λογικής, το ΛΑΟΣ (με Καμπούρη
και όχι με Καρατζαφέρη που αποσύρθηκε) και το Εθνικό Μέτωπο, τα οποία
πλέον κάνουν δεύτερη σκέψη για το εικοσαχίλιαρο. Εκτός εάν αποφασίσουν
να συνασπισθούν. Κάτι που δεν είναι στο DNA των κομμάτων δεξιότερα της
Νέας Δημοκρατίας.

Έδωσε τα 1.000 που
υποσχέθηκε στους μαθητές
Ο Στέφανος Κασσελάκης είχε πολύ καλό λόγο για τον
οποίο καθυστέρησε δύο μέρες να επιστρέψει από τις
Σπέτσες. Όχι, δεν είπε να παρατείνει την διαμονή του
για να ξεκουραστεί. 
Αντιθέτως, είχε συγκεκριμένη υποχρέωση. Πριν από
δύο μήνες είχε συναντηθεί τυχαία στις Σπέτσες με μα-
θητές οι οποίοι συγκέντρωναν χρήματα για την πενθή-
μερη και τους είχε υποσχεθεί ότι θα τους βοηθήσει με
1000 ευρώ.
Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ το θυμήθηκε. Έτσι όταν τελεί-
ωσε το τριήμερο των βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ, ο κ. Κασ-
σελάκης έμεινε στις Σπέτσες και συναντήθηκε με τους
μαθητές. 
Παρουσία των γονιών των παιδιών ο Στέφανος Κασ-
σελάκης παρέδωσε τα 1000 ευρώ, ευχόμενος τους να
περάσουν όμορφα στην πενθήμερη. 
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Επιμένει σε βελούδινη προσέγγιση
με την Εκκλησία το Μαξίμου
Ζητούμενο της κυβέρνησης είναι οι όσο το δυνατόν πιο «βελούδινες προσεγγίσεις» έναντι της Εκ-
κλησίας, σύμφωνα με το μοντέλο που ακολούθησε σε περιόδους τριβής κατά την προηγούμενη τε-
τραετία με ανοιχτούς διαύλους στον άξονα Μαξίμου – Αρχιεπισκοπής, με ηπιότητα στον δημόσιο
λόγο, ακόμα και με προπαρασκευαστικές επαφές ανάμεσα στον Κυριάκο Μητσοτάκη και τον Ιερώ-
νυμο. Αυτά συνέβησαν και προτού ανοίξει επισήμως στη δημόσια σφαίρα το θέμα της ισότητας στον

γάμο, αλλά επιδιώκονται και
για τις επόμενες δύο εβδομά-
δες, μέχρι τη ψήφιση του νό-
μου. Με στόχο να μη «φορτι-
στεί» το κλίμα στην κοινωνία, η
κυβέρνηση αποφεύγει κάθε το-
ποθέτηση για εσωτερικές διερ-
γασίες της Ιεραρχίας (ενδεικτι-
κό το «ουδέν σχόλιο – σεβαστές
οι απόψεις» μετά το ανακοινω-
θέν της Ιεράς Συνόδου) – πόσω
μάλλον τις απαντήσεις σε δη-
λώσεις ιεραρχών. Οι τόνοι στο
Μαξίμου δεν θα αλλάξουν και
εκτιμάται ότι δεν θα φορτιστεί
ανησυχητικά το κλίμα ευρύτε-
ρα στην κοινωνία, παρότι στην
κυβέρνηση γνωρίζουν ότι υ-

πάρχουν σκληρές φωνές στους κόλπους της εκκλησίας που ζητούν δυναμικές αντιδράσεις στις μη-
τροπόλεις, έως και λαοσυνάξεις και ότι ασκούνται πιέσεις στους βουλευτές της περιφέρειας. «Σεβα-
στές οι απόψεις της Εκκλησίας, διαχρονικός ο σεβασμός, αλλά εμείς νομοθετούμε» είναι η μόνιμη κυ-
βερνητική επωδός. Η ανάγκη της για ομαλότητα στο επόμενο διάστημα φάνηκε άλλωστε από την
προπαρασκευαστική συνάντηση του πρωθυπουργού με τον Αρχιεπίσκοπο. Αντίστοιχοι τριγμοί στις
σχέσεις κυβέρνησης – Ιεραρχίας καταγράφηκαν προ διετίας στην πανδημική περίοδο, όταν η συζή-
τηση για περιοριστικά μέτρα άγγιζε το τελετουργικό της Εκκλησίας. Και τότε ο Πρωθυπουργός πιε-
ζόταν πολιτικά και ο Αρχιεπίσκοπος δεχόταν πιέσεις. Και τότε υπήρξαν προπαρασκευαστικές κινήσεις
κορυφής. Από τις επικοινωνίες στις οποίες η κάθε πλευρά πρότασσε τις διεκδικήσεις της (χείρα βοη-
θείας ζητούσε ο Πρωθυπουργός στην εμβολιαστική εκστρατεία και στην απομόνωση των ακραίων,
θέματα που «καίνε» την Εκκλησία έθετε ο Ιερώνυμος) έως και την παρουσία του Μητσοτάκη στη
Μονή Πετράκη για έκδοση κοινής ανακοίνωσης της ΔΙΣ και του Μαξίμου.

Ετοιμάζει
φορέα 
ο Πέτρος
Κόκκαλης
Ως τα μέσα Φεβρουα-
ρίου θα ξέρουμε το ό-
νομά του πολιτικού
φορέα στον οποίο θα
έχει πρωταγωνιστικό
ρόλο ο ευρωβουλευ-
τής Πέτρος Κόκκαλης.
Δεν θα είναι κόμμα με
την παραδοσιακή έν-
νοια, αλλά πολιτικό κίνημα ευρείας βάσης, με έμφαση στα
ζήτημα της προστασίας του περιβάλλοντος στην καθημερι-
νή ζωή των πολιτών. Το νέο κίνημα θα αναγνωριστεί στην
ευρωπαϊκή πολιτική σκηνή, με τη ανακοίνωση της ομάδας
των «Πράσινων» του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου ότι εντάσ-
σουν στις γραμμές τους τον Πέτρο Κόκκαλη. Βέβαια την ίδια
ώρα ο ευρωβουλευτής είναι σε ανοιχτή γραμμή επικοινω-
νίας με τη Νέα Αριστερά για κοινή κάθοδο των εκλογών.

Έρχονται και
τα μνημόνια
των…
Πρεσπών
Τις τελευταίες ημέρες
κυκλοφορεί ως φήμη
στο εσωτερικό της Κοι-
νοβουλευτικής Ομάδας
της Νέας Δημοκρατίας,
ότι μετά την ψήφιση του
νόμου για τον γάμο των
ομόφυλων ζευγαριών έρχεται άλλη μία δοκιμασία για τους
βουλευτές του κυβερνώντος κόμματος. Οι φήμες αναφέ-
ρουν ότι πριν από το Πάσχα θα κληθούν να κυρώσουν τις
δύο εμπορικές συμφωνίες με την Βόρεια Μακεδονία, που
προβλέπονται στη συνθήκη των Πρεσπών και οι οποίες εί-
ναι σε εκκρεμότητα από την προηγούμενη κυβερνητική θη-
τεία της Ν.Δ. Μάλιστα κάποιοι εκ των βουλευτών της Ν.Δ.
έχουν βάλει τους δημοσιογράφους που καλύπτουν είτε το
διπλωματικό ρεπορτάζ, είτε το κοινοβουλευτικό να «ψα-
ρέψουν» τον Γιώργο Γεραπετρίτη. 

Απομακρύνονται όλο και πιο πολύ Στέφανος-Παύλος

Έχει πειθώ ο δεσπότης στην Λάρισα
Είναι εντυπωσιακό αυτό που συμβαίνει στο νομό Λαρίσης. Όλοι μα όλοι
οι βουλευτές του νομού, από τους «Σπαρτιάτες» μέχρι το ΚΚΕ – τρεις της
Νέας Δημοκρατίας, ένας του ΣΥΡΙΖΑ, μία του ΠΑΣΟΚ και μία της Νίκης έ-
χουν ταχθεί αναφανδόν κατά του νομοσχεδίου. Το κοινό έχουν όλοι αυ-
τοί; Διατηρούν όλοι άριστες σχέσεις με τον Μητροπολίτης Λαρίσης και
Τυρνάβου Ιερώνυμο. Και ως φαίνεται ο δεσπότης έχει… πειθώ. 

Η συνεργασία του Στέφανου Κασσελάκη με
τον υπερτομεάρχη Παύλο Πολάκη δεν διάγει
ανέφελες ημέρες. Λίγο-πολύ όλοι το κατάλα-
βαν τόσο στην συνεδρίαση της Πολιτικής Γραμ-
ματείας, όσο και στο τριήμερο των Σπετσών. 
Εκεί όπου ο αψύς Σφακιανός πήγε κόντρα σε
αρκετές στιγμές με τον πρόεδρο ειδικά για τη
στάση που θα κρατήσει ο ΣΥΡΙΖΑ στην ψηφο-
φορία για το γάμο των ομόφυλων ζευγαριών. 
Οι παρόντες στις Σπέτσες άκουσαν ουκ ολίγες
φορές από το στόμα του Πολάκη, ότι «θα χά-
σουμε πολλές ψήφους στην περιφέρεια». 
Κάτι που έκανε «τούρκο» τον Κασσελάκη. Και
αυτός ήταν κυρίως ο λόγος της έντονης αντί-
δρασης του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ, μόλις ο
Πολάκης επιτέθηκε στον σκιτσογράφο Ηλία Μακρή. Είναι ίσως η πρώτη φορά στην
ιστορία του Πολάκη στον ΣΥΡΙΖΑ, που η Κουμουνδούρου τον άδειασε με τόσο ασυ-

νήθιστο τρόπο. Η «ψύχρανση κορυφής» μεταξύ
Κασσελάκη και Πολάκη ομολογείται και από
έμπειρα στελέχη του κόμματος που έχουν γνώ-
ση του παρασκηνίου. 
Εάν αυτό θα «μεταφραστεί» σε ενός είδους α-
νασχηματισμό στο κόμμα (με απομάκρυνση
Πολάκη ή και συνεργατών επιλογής του με
καίρια πόστα στο κόμμα) και πότε, για την ώρα,
ελέγχεται. Το σίγουρο είναι ότι αυξάνονται οι
φωνές εκτός κόμματος κατά του Πολάκη. 
Για παράδειγμα, ο γνωστός συνθέτης Νίκος
Μωραΐτης (ο πιο φανατικός Kasselakistas) μέ-
σω διαδικτύου ζήτησε να τελειώνει ο ΣΥΡΙΖΑ
με τον Πολάκη, ενώ από την πλευρά του Λα-
ζόπουλος σε ραδιοφωνική του εκπομπή είπε

«από τη στιγμή που δεν μπορεί να κρατηθεί ο Πολάκης, γιατί δεν κάνει ένα κόμμα μόνος του
για να την μπορεί να φωνάζει».   



ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος ο κοριός

«Hγεμονία» Μητσοτάκη 
και στο TikTok
Όταν ο Στέφανος Κασσελάκης συστήθηκε στην ελληνική πολιτική σκη-
νή, πολλοί ήταν εκείνοι που θεώρησαν ότι το αγόρι από το… Αμέρικα ήταν
μετρ των σύγχρονων μεθόδων πολιτικής επικοινωνίας και ότι η πολύ
«προχώ» για τα ελληνικά δεδομένα προεκλογική καμπάνια του στα social
media ήταν αυτή που του έδωσε την νίκη για την προεδρία του ΣΥΡΙΖΑ
στις εσωκομματικές εκλογές του περασμένου Σεπτεμβρίου. 
Εκεί, όμως, που ο Στέφανος διατρανώνει την πεποίθησή του ότι στις Ευ-
ρωεκλογές θα νικήσει τον Κυριάκο Μητσοτάκη, μάλλον θα πρέπει να
αρχίσει να κατεβάζει τον πήχη καθώς ο μεγάλος του αντίπαλος ανακηρύ-
χθηκε και με τη… βούλα master της διαδικτυακής επικοινωνίας. 
Συγκεκριμένα, στο πλαίσιο του θεσμού Ermis Awards που διοργανώνεται
κάθε χρόνο από την Ένωση Εταιριών Διαφήμισης και Επικοινωνίας Ελ-
λάδος, ο πρωθυπουργός κέρδισε την ειδική τιμητική διάκριση «Ermis

White» για την παρουσία του στη πλατφόρμα TikTok. Οι κριτές αξιολό-
γησαν ως άξια διάκρισης τη φυσικότητα και την αμεσότητα με την οποία ε-
πικοινωνεί ο πρωθυπουργός με τους πολίτες μέσω των social media Ση-
μειώνεται ότι το βραβείο παρέλαβε για λογαριασμό του Κυρ. Μητσοτάκη
η διευθύντρια επικοινωνίας του πρωθυπουργού, Κύρα Κάπη. Ακόμη ένα
κάστρο χαμένο για τον Στέφανο… 

Τώρα αρχίζουν τα δύσκολα
για τον Πιερρακάκη
Γράφαμε πρόσφατα στην «Α» ότι ο Κυριάκος Πιερρακάκης παραμένει ένα από
τους λίγους υπουργούς της κυβέρνησης που απολαμβάνουν διαχρονικά πολύ υ-
ψηλά ποσοστά δημοφιλίας, κι όχι άδικα καθώς τα τέσσερα χρόνια της θητείας
του στο υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης παρήγαγε σημαντικό έργο και μάλι-
στα σε εποχές που λόγω πανδημίας το είχε ανάγκη η χώρα. 
Αυτό το έργο προφανώς εκτίμησε ο Κυριάκος Μητσοτάκης και μετά από τις νι-
κηφόρες εθνικές εκλογές του Ιουνίου έδωσε στον 41χρονο πολιτικό τα ηνία του υ-
πουργείου Παιδείας. Έπειτα, λοιπόν, από τους πρώτους αναγνωριστικούς μήνες
στο Μαρούσι όπου εδρεύει το υπουργείο, φαίνεται πως αρχίζουν τα δύσκολα για
τον Κυριάκο Πιερρακάκη που έχει να διαχειριστεί την καυτή πατάτα της ίδρυσης
των ιδιωτικών πανεπιστημίων. 
Δεν αποτελεί μυστικό ότι για την εν γένει ακαδημαϊκή κοινότητα –κι αυτή δεν α-
φορά μόνο τους φοιτητές, αλλά και τους καθηγητές τους, ακόμη και τους μαθη-
τές– αποτελεί casus belli η εκπεφρασμένη πρόθεση της κυβέρνησης να παρακαμ-
φθεί το άρθρο 16 του Συντάγματος προκειμένου να επιτραπεί η λειτουργία μη
κρατικών ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων στη χώρα μας.
Ήδη εδώ και τέσσερις εβδομάδες οι φοιτητές δίνουν ραντεβού κάθε Πέμπτη έξω α-
πό τη Βουλή διαδηλώνοντας κατά της κυβέρνησης και του υπουργείου Παιδείας,
περισσότερες από 150 σχολές πανελλαδικά βρίσκονται υπό κατάληψη (σ.σ. ανά-
μεσά τους και κάποια σχολεία), ενώ μένει να αποδειχτεί στην πράξη κι όχι στα λό-
για αν το μέτρο της ψηφιακής εξεταστικής θα είναι ικανό να διασώσει την απώλεια
του χειμερινού εξαμήνου. 
Να γιατί είναι δύσκολο το στοίχημα για τον Κυριάκο Πιερρακάκη, το οποίο μά-
λιστα μπορεί να γίνει ακόμη δυσκολότερο, αν οι πρυτάνεις των σχολών που βρί-
σκονται υπό κατάληψη αρχίσουν να καλούν την ΕΛ.ΑΣ. να παρέμβει κι αρχίσουν
άλλου είδους παρατράγουδα. 

ΓΑΜΟΣ ΟΜΟΦΥΛΩΝ
«Συμπεριληπτική» 
η κυρία Πρόεδρος
> Όταν το 60% των πολιτών είναι αρνητικοί στο
νομοσχέδιο που ήρθε στη Βουλή, η ΠτΔ είναι Πρόεδρος
ΟΛΩΝ των Ελλήνων ή μόνο της κυβέρνησης;
Στις 15 Φεβρουαρίου θα ψηφιστεί τελικά βάσει του ισχύοντος κυβερνητικού προ-
γραμματισμού το… πολυθρύλητο νομοσχέδιο για τον γάμο των ομόφυλων ζευγα-
ριών και η αλήθεια είναι ότι από την ώρα που το Μαξίμου άρχισε να στρώνει τον δρό-
μο για την νομοθετική παρέμβαση τα ματάκια μας έχουν δει πολλά –και πρωτόφαντα–
πράγματα. Μέχρι και εντατικό φροντιστήριο έγινε στα μέλη της «γαλάζιας» κοινο-
βουλευτικής ομάδας που όπως αποδείχτηκε κάποιοι πείστηκαν με μεγάλη ευκολία και
κάποιοι άλλοι φοβήθηκαν πολιτικά να μην… πειστούν! Αυτό που πάντως δεν προ-
κάλεσε καμία έκπληξη είναι η υποστήριξη που έτυχε το κυβερνητικό νομοσχέδιο
που θα επιτρέπει την γαμήλια «ένωση» δύο συντρόφων του ιδίου φύλου από την
Πρόεδρο της Δημοκρατίας, Κατερίνα Σακελλαροπούλου. Λίγο μετά το «ποδαρι-
κό» του 2024 η πρώτη Πολίτης της χώρας υποδέχθηκε στο Προεδρικό Μέγαρο της Η-
ρώδου Αττικού τους διαπιστευμένους εκπροσώπους του Τύπου και αντάλλαξε ευχές
για τον καινούργιο χρόνο. Οι συνάδελφοι δεν απέφυγαν τον πειρασμό να ρωτήσουν
τότε την κ. Σακελλαροπούλου για το θέμα των ομόφυλων ζευγαριών και εκείνη α-
πάντησε ότι «η κοινωνία εξελίσσεται, προχωράει μπροστά» κι ότι «σε μια συμπερι-
ληπτική κοινωνία δεν μπορούν να υπάρχουν εξαιρέσεις στα δικαιώματα, ειδικά σε
ό,τι αφορά στα παιδιά». Μιας και μιλάμε για δικαιώματα, είναι προφανές ότι το τι
θεωρεί ο καθένας «εξέλιξη» και «προχώρημα» είναι προσωπική του υπόθεση και
δεν μπαίνει υπό κρίση. Άλλο τόσο προφανές είναι ότι ο ρόλος της ΠτΔ είναι συμβο-
λικός και ενωτικός, όπως άλλωστε η ίδια η κ. Σακελλαροπούλου τον έχει περιγρά-
ψει σε παλαιότερη συνέντευξή της. Κι αυτό το τελευταίο περί «ενότητας» δυστυχώς το
ξέχασε όταν επιχειρηματολόγησε δημόσια υπέρ ενός θέματος που τόσο δείχνει να δι-
χάζει την ελληνική κοινωνία. Στο κάτω-κάτω οι αντιδρούντες στο νομοσχέδιο δεν
δικαιούνται… συμπερίληψης και ουδετερότητας από τον ανώτατο άρχοντα της χώρας;
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Τα… έσπασε το νέο 10ετές
Τεράστια ζήτηση είχε το 10ετές ομόλογο με το οποίο η Ελλάδα «βγήκε» για πρώτη
φορά στις αγορές την καινούργια χρονιά, καθώς οι προσφορές που συγκεντρώθη-
καν ξεπέρασαν τα 35 δισ. ευρώ. Αξίζει να σημειωθεί ότι το επιτόκιο είχε αρχικά ορι-
στεί στο 3,5%, αλλά η ζήτηση το «έσπρωξε» κατάτι χαμηλότερα στο 3,4%. Από αυτά
τα κεφάλαια, ο ΟΔΔΗΧ θα αντλήσει κατά πληροφορίες περίπου 4 δισ. ευρώ από
την έκδοση και θα καλύψει μεγάλο μέρος από τα συνολικά 10 δισ. ευρώ που έχει ο-
ρίσει ως στόχο για το 2024. Ο τίτλος θα έχει ωρίμανση στις 15 Ιουνίου του 2034.

Σε καλό… mood το ΔΝΤ
με την ελληνική οικονομία 
Εννέα… Φερβουάριους πίσω και συγκεκριμένα τον δεύτερο μήνα του 2015 οι Ευρωπαίοι
εταίροι της Ελλάδας και το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο έδειχναν τα δόντια τους στην χώ-
ρα μας ως συνέπεια της ρήξης τους με την φρεσκοεκλεγμένη τότε συγκυβέρνηση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ και των Ανεξαρτήτων Ελλήνων. Αν έλεγε κάποιος τότε ότι θα έφτανε η στιγμή που η

Ελλάδα θα απο-
τελούσε success
story επανάκαμ-
ψης στη δημοσιο-
νομική κανονικό-
τητα κι ότι τα γε-
ράκια του ΔΝΤ
θα έλεγα καλό
λόγο για την χώ-
ρα μας, πολύ δύ-
σκολα θα γινόταν
πιστευτός. Κι ό-
μως αυτό συνέβη,
όχι επειδή… έτυ-
χε, αλλά επειδή
πέτυχε η συνταγή
που ιδεοληπτικά
απέρριπταν στην
Κουμουνδούρου

και υποχρεώθηκαν τελικά να εφαρμόσουν αφού πρώτα οδήγησαν τη χώρα ένα βήμα πριν
από τη χρεωκοπία και εν συνεχεία στο τρίτο –αχρείαστο για πολλούς– μνημόνιο.
Η αναδρομή προέκυψε αναπόφευκτα στο άκουσμα των όσων αναφέρει για την Ελλάδα
το ΔΝΤ στην τελευταία αξιολόγησή του για τη χώρα μας, η οποία δημοσιοποιήθηκε πριν
από λίγες ημέρες. Οι αναλυτές του IMF στέκονται, συγκεκριμένα, στις προοπτικές της ελ-
ληνικής οικονομίας λέγοντας ότι αυτές παρουσιάζουν σημαντική βελτίωση, χαρακτηρίζο-
ντας παράλληλα ανθεκτικό το ελληνικό τραπεζικό σύστημα. Το καλό… mood του ΔΝΤ με
την Ελλάδα αφορά, εξάλλου, και την οικονομική δραστηριότητα της χώρας, την οποία για
το τρέχον έτος οι οικονομολόγοι του Ταμείου την «βλέπουν» στο 2,1%, προβλέποντας ε-
πίσης ότι αφενός οι επενδύσεις θα συνεχίσουν να «τρέχουν» ωθούμενες και από την ε-
φαρμογή του Εθνικού Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας αφετέρου ότι η αύξηση των
πραγματικών μισθών θα στηρίξει την ιδιωτική κατανάλωση.
Η κατακλείδα των προβλέψεων των οικονομολόγων του IMF είναι ότι οι προοπτικές ανά-
πτυξης της ελληνικής οικονομίας μπορούν να γίνουν «ψηλώσουν» ακόμη περισσότερο υ-
πό την προϋπόθεση όμως ότι θα επιταχυνθούν περαιτέρω οι διαρθρωτικές μεταρρυθμί-
σεις και ότι θα υπάρξουν ισχυρότερες από τις αναμενόμενες αντιδράσεις της αγοράς στην
πρόσφατη αναβάθμιση της επενδυτικής βαθμίδας.

Τον Μάρτη «ντεμπουτάρει» το
πλαφόν στο γάλα για βρέφη 
Περίπου μία εβδομάδα καιρός απομένει στις εταιρείες παραγω-
γής και εμπορίας βρεφικού γάλακτος για να δώσουν τα στοιχεία
καθορισμού του ύψους του λειτουργικού τους κόστους στην Διυ-
πηρεσιακή Μονάδα Ελέγχου της Αγοράς (ΔΙΜΕΑ), ούτως ώστε
να εφαρμοστεί από την 1η Μαρτίου 2024 το πλαφόν στο περι-
θώριο κέρδους. Σύμφωνα με τη σχετική απόφαση του υπουργεί-
ου Ανάπτυξης που δημοσιεύθηκε στην Εφημερίδα της Κυβέρνη-
σης το μικτό περιθώριο κέρδους για το βρεφικό γάλα δεν μπορεί
να είναι μεγαλύτερο από το λειτουργικό κόστος της επιχείρησης,
στην οικεία κατηγορία προϊόντων, βάσει των οικονομικών κατα-
στάσεων της αμέσως προηγούμενης διαχειριστικής περιόδου,

προσαυξημένο κατά
7% επί των καθα-
ρών πωλήσεων, α-
φαιρουμένων των
εκπτώσεων, των πι-
στώσεων ή άλλων
παροχών και δε δύ-
ναται το λειτουργι-
κό κόστος της οικεί-
ας κατηγορίας να υ-
περβαίνει το μέσο

λειτουργικό κόστος της επιχείρησης, όπως αποτυπώνεται στις οι-
κονομικές καταστάσεις της τελευταίας δημοσιευμένης οικονομι-
κής χρήσης, προσαυξημένο κατά 60%.

Χρονιά ρεκόρ το 2023 για την
καθαρή ενέργεια στην Ελλάδα
Ιστορικό υψηλό κατέγραψε το 2023 η παραγωγή «καθαρής» η-
λεκτρικής ενέργειας στην Ελλάδα, καθώς το 57% του ενεργεια-

κού μείγματος καλύφθη-
κε από Ανανεώσιμες Πη-
γές Ενέργειας (αέρα - ή-
λιο) και από υδροηλε-
κτρικές μονάδες, ξεπερ-
νώντας τις 25 TWh. Ειδι-
κά τον Αύγουστο της πε-
ρασμένης χρονιάς πραγ-
ματοποιήθηκε η μεγαλύ-
τερη, μηνιαία παραγωγή
από ΑΠΕ στην ιστορία

του ηλεκτρικού συστήματος (2,25 ΤWh). Αξίζει να σημειωθεί ότι
το 2022 το αντίστοιχο ποσοστό παραχθείσας «καθαρής» ηλε-
κτρικής ενέργειας ήταν στην Ελλάδα στο 50,12%.

Νέο εργαλείο προσωποποιημένης σύγκρισης τιμών «Εnergy Cost» για την αλλαγή συμβολαίου ηλε-
κτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου σχεδιάζεται σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ να ενταχθεί στην πλατ-
φόρμα e-Καταναλωτής. Όλα συνηγορούν ότι είναι θέμα ημερών να τεθεί σε πλήρη λειτουργία το και-
νούργιο εργαλείο που μάλιστα θα διενεργεί προσωποποιημένα τη σύγκριση των τιμολογίων, καθώς
θα υπολογίζονται όλα τα συμπληρωματικά κόστη, «ψιλά γράμματα», δώρα, ρήτρες κ.ά., ώστε ο κατα-
ναλωτής να έχει ξεκάθαρη εικόνα για τα κόστη, τα οφέλη και την εξοικονόμηση που θα έχει. ?
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ΝΕΑ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ

Γιόρτασε με συνέδριο παγωτού και συνεχίζει η «70άρα» Κρι Κρι
Η αύξηση των πωλήσεών της και τα καινοτόμα λανσαρίσματα στην κατηγορία παγωτού βρέθηκαν
μεταξύ άλλων στο επίκεντρο του ετήσιου Συνέδριου Παγωτού της ελληνικής γαλακτοβιομηχανίας
Κρι Κρι. Στο φετινό συνέδριο που  πραγματοποιήθηκε διαδικτυακά και συνέπεσε με τη συμπλή-
ρωση 70 ετών από την ίδρυση της εταιρείας παρουσιάστηκαν τα στοιχεία σύμφωνα με τα οποία η
Κρι Κρι σημείωσε σημαντική ανάπτυξη αποτελώντας τη μοναδική εταιρεία στην εγχώρια αγορά με
αύξηση μεριδίου σε όγκο το 2023, ενώ, για ακόμη μία χρονιά, η ελληνική γαλακτοβιομηχανία δια-
τήρησε τη δεύτερη θέση σε πωλήσεις παγωτού, ανάμεσα σε άλλες επώνυμες μάρκες.

Κομβική επένδυση του 
Ομίλου ΙΚΕΑ στην Ελλάδα με
«συμπαίκτη» την FOURLIS

Την απόφασή τους να συνεργαστούν για την πραγματοποίηση ενός σημαντικού πρότζεκτ στην χώρα
μας ανακοίνωσαν στις αρχές της εβδομάδας οι διοικήσεις του group Inter IKEA και του ομίλου
FOURLIS. Στους επενδυτικούς σχεδιασμούς των Σουηδών της IKEA είναι η δημιουργία ενός υπερ-
σύγχρονου διεθνούς κέντρου διανομής προϊόντων, εμβαδού 50.000 τετραγωνικών μέτρων. Η νέα μο-
νάδα θα κατασκευαστεί στον Ασπρόπυργο, θα εφοδιάζεται μέσω και του λιμανιού του Πειραιά και θα
εξυπηρετεί τις αγορές της ανατολικής Μεσογείου, καλύπτοντας σε πρώτη φάση τις ανάγκες των κα-
ταστημάτων IKEA στην Ελλάδα, τη Βουλγαρία, την Ιορδανία, στο Ισραήλ και στην Κύπρο. Στόχος είναι
μελλοντικά να υποστηρίζει κι άλλες χώρες, όπως η Αίγυπτος. Η επένδυση στον Ασπρόπυργο έχει
προϋπολογισμό της τάξης των €70.000.000. Στο νέο διεθνές κέντρο διανομής θα δημιουργηθούν πε-
ρίπου 100 μόνιμες θέσεις εργασίας, περιλαμβανομένων θέσεων υψηλής ειδίκευσης στα πεδία της μη-
χανογράφησης, της ανάλυσης δεδομένων, των logistics και της τεχνητής νοημοσύνης. Αξίζει να ση-
μειωθεί ότι η δημοσιοποίηση της είδησης έγινε παρουσία του Έλληνα πρωθυπουργού Κυριάκου Μη-
τσοτάκη, ο οποίος υποδέχθηκε στο Μέγαρο Μαξίμου τον category distribution manager του ομίλου
Inter IKEA, Andrea Colzani, και τον πρόεδρο του ομίλου FOURLIS, Βασίλη Φουρλή. Πρόκειται για μία
καινούργια επένδυση την οποία ο Κυρ. Μητσοτάκης χαρακτήρισε πολύ συναρπαστική, υπό το πρίσμα
ότι η κυβέρνηση θέλει να αξιοποιήσει τη μοναδική γεωγραφική θέση της χώρας και εκμεταλλευόμενη
τις δημόσιες και ιδιωτικές υποδομές να καταστήσει την Ελλάδα σε περιφερειακό κόμβο για τον κλά-
δο των logistics. Η επίτευξη ενός τέτοιου στόχου είναι σημαντική για την Ελλάδα αφενός γιατί η εύ-
ρυθμη λειτουργία της αλυσίδας εφοδιασμού οδηγεί σε καλύτερη τιμολόγηση για τον καταναλωτή α-
φετέρου γιατί οι υψηλής ειδίκευσης εργασιακές θέσεις στον κλάδο των logistics θα καταστούν ελ-
κυστικότατες στη νεότερη γενιά ελληνικών «μυαλών».

Ψήφος εμπιστοσύνης 
του επιχειρείν στη ΔΥΠΑ
Σημαντική αύξηση του ποσοστού των επιχειρήσεων
που δηλώνει ικανοποιημένο από τις υπηρεσίες της
ΔΥΠΑ σε σχέση με τις προηγούμενες χρονιές, κατα-
γράφεται στην ετήσια έρευνα γνώμης των επιχειρήσε-
ων που διενήργησε για το 2023, ο Σύνδεσμος Επιχει-
ρήσεων και Βιομηχανιών (ΣΕΒ). Συγκεκριμένα, σύμ-
φωνα με τα ευρήματα της έρευνας, στην ενότητα ό-
που αποτυπώνεται ο βαθμός ικανοποίησης των επι-
χειρήσεων από την ποιότητα των παρεχόμενων υπη-
ρεσιών από δημόσιους φορείς/υπηρεσίες, το ποσοστό
επιχειρήσεων που αποτιμά ικανοποιητικές τις υπηρε-

σίες της ΔΥΠΑ, ανέρχε-
ται στο 45%. Το εν λό-
γω ποσοστό εμφανίζε-
ται ιδιαίτερα αυξημένο
συγκρινόμενο με τα έτη
που έχουν προηγηθεί,
όταν αντίστοιχα το
2022 ήταν στο 33,8%,
το 2021 στο 25% και το
2020 στο 15,6%. Δη-
λαδή, μέσα σε μία τε-

τραετία το ποσοστό ικανοποίησης σχεδόν τριπλασιά-
στηκε, καταγράφοντας αύξηση κατά 188%.

Nova: Περισσότερα 
data στην ίδια τιμή
Έναν χρόνο ορόσημο για την επιχειρηματική πορεία
της στη χώρα μας άφησε πίσω της η Nova, που κλεί-
νοντας άκρως επιτυχημένα το πρώτο 12μηνο της λει-
τουργίας της υπό την καινούργια εταιρική μορφής

της (βλ. απορ-
ρόφηση-συγ-
χώνευση με
την Wind) α-
ναβαθμίζει τα
προγράμματα
κινητής τηλε-
φωνίας προ-

σφέροντας στους πελάτες της ακόμα περισσότερα
Data στην ίδια τιμή μέσω του «Data Jump».  Μόνη
προϋπόθεση είναι η απλή ανανέωση συμβολαίου μέ-
σω της εφαρμογής Nova App, καθώς και μέσω του
nova.gr. 

Τη διακοπή της διοργάνωσης και διεξαγωγής ελληνικών ιπποδρομιών, αρχής γενομένης από τις 30/1, ανα-
κοίνωσε η Ιπποδρομίες Α.Ε. Αιτία είναι ότι κατά τα τελευταία δύο συνεχόμενα έτη ο μέσος πληθυσμός των
ενεργών ίππων που είναι εγγεγραμμένοι στα μητρώα της Φιλίππου Ενώσεως Ελλάδος (ΦΕΕ) έπεσε κάτω από
300, πρόνοια που υπάρχει στη Σύμβαση Παραχώρησης. Η εταιρεία ασκεί, επιπρόσθετα, το συμβατικό δι-
καίωμά της να καταγγείλει τη Σύμβαση Μίσθωσης του Ιπποδρόμου Αθηνών στο Μαρκόπουλο. Το ακίνητο
θα επιστραφεί επισήμως στον ιδιοκτήτη του (ΟΔΙΕ Α.Ε. υπό ειδική εκκαθάριση) εντός δύο μηνών. ?
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ΝΕΑ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ

Στο IRIS payments η Optima bank
Τις επιλογές πληρωμών που έχουν οι
πελάτες της στη διάθεσή τους ε-
μπλουτίζει η Optima bank προσθέτο-
ντας στο μπουκέτο της καινοτόμες
και ευέλικτες λειτουργίες. Για παρά-
δειγμα, με την εγγραφή τους στο IRIS
payments, μέσα από το Optima mo-
bile app, οι ιδιώτες πελάτες θα μπο-
ρούν να αποστέλλουν αλλά και να
λαμβάνουν χρήματα διατραπεζικά -
με ημερήσιο όριο 500€- με χρήση μό-
νο του αριθμού κινητού του παραλήπτη, χωρίς να χρειάζεται να γνωρίζουν
τον ΙΒΑΝ. Εξάλλου ως προς τους επαγγελματίες πελάτες, με την ενεργοποί-
ηση της λειτουργίας, δημιουργείται αυτόματα ένας μοναδικός κωδικός QR
και μπορούν να δέχονται πληρωμές από τους πελάτες τους απλά με το ΑΦΜ
ή τον αριθμό κινητού ή με τη σάρωση του κωδικού QR. Παράλληλα, με στό-
χο η τράπεζα να προσφέρει μεγαλύτερη ευελιξία στους πελάτες της, ανανέ-
ωσε τις υπηρεσίες πληρωμών, προσφέροντας τη δυνατότητα να πραγματο-
ποιούν ευκολότερα πληρωμές μέσα από τα digital κανάλια της. 

Παπουτσάνης: Παρουσίασε την αναπτυξιακή
στρατηγική της στην
Ένωση Θεσμικών
Επενδυτών
Την αναπτυξιακή στρατηγική της
σύμφωνα με τις αρχές της βιωσιμό-
τητας, τα βασικά οικονομικά μεγέθη
καθώς και τις προοπτικές για το
2024 παρουσίασε πριν από μερικές

ημέρες η Παπουτσάνης στην Ένωση Θεσμικών Επενδυτών. Η επιχειρηματική στρατηγι-
κή της εκ των κορυφαίων εγχώριων βιομηχανιών που ταυτόχρονα συγκαταλέγεται
στους μεγαλύτερους παραγωγούς σαπουνιών και υγρών καλλυντικών στην Ευρώπη
εστιάζεται στην έρευνα και ανάπτυξη καινοτόμων, ποιοτικών και περιβαλλοντικά υ-
πεύθυνων προϊόντων, στην εξωστρέφεια με εξαγωγική δραστηριότητα σε περισσότε-
ρες από 35 χώρες, και στη δυναμική επέκταση σε νέες αγορές και προϊοντικές κατηγο-
ρίες. Σε αυτό το πλαίσιο και παρά τις προκλήσεις στο μακροοικονομικό περιβάλλον, η
Παπουτσάνης εδραιώνει τις θετικές προοπτικές της για το μέλλον, προχωρώντας σε δι-
εύρυνση του προϊοντικού της χαρτοφυλακίου, ενίσχυση της παρουσίας των επωνύμων
και ξενοδοχειακών προϊόντων στην αγορά, ανάπτυξη σημαντικών διεθνών συνεργα-
σιών και εφαρμογή βιώσιμων επενδύσεων σε επίπεδο παραγωγής και προϊόντων.

Κοντά στους νέους η ERGO Ασφαλιστική
Σαράντα εφτά νέες και νέοι συμμετείχαν στο φετινό ERGO Business Day που διοργά-
νωσε για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά η ERGO Ασφαλιστική. Το «ραντεβού» που εξελίσ-
σεται σε θεσμό πραγματοποιήθηκε σε συνεργασία με το Πανόραμα Επιχειρηματικότητας
και Σταδιοδρομίας, με τους συμμετέχοντες να έχουν φέτος την ευκαιρία όπως και πέρσι
να συζητήσουν με τον διευθύνοντα σύμβουλο της ERGO Νίκο Αντιμησάρη και με πολλά
στελέχη του οργανισμού, να ενημερωθούν για τη στρατηγική τις δραστηριότητες αλλά
και για τις ευκαιρίες απασχόλησης σε μία μεγάλη ασφαλιστική εταιρεία.

Η πρωτιά του Ομίλου Ιατρικού Αθηνών
στην υποστήριξη της πρωτοβουλίας 
«ΕΛΛΑ-ΔΙΚΑ ΜΑΣ»
Τo ρόδι της συμμετοχής στην πρωτοβουλία «ΕΛΛΑ-ΔΙΚΑ ΜΑΣ» έσπασε ο Όμιλος Ιατρικού Α-
θηνών, ως η πρώτη επιχείρηση που δραστηριοποιούμενη στον χώρο της παροχής υπηρε-
σιών υποστηρίζει έμπρακτα τον πρωτοπόρο φορέα προαγωγής της ελληνικότητας στο ελ-
ληνικό επιχειρείν. Με το… χρίσμα του πρώ-
του «πλατινένιου» υποστηρικτής τού «ΕΛΛΑ-
ΔΙΚΑ ΜΑΣ» το Ιατρικό Αθηνών εξασφαλίζει
τη συμμετοχή σε συζητήσεις που αφορούν
στη δημόσια παρέμβαση και διαβούλευση
για τα κρίσιμα ζητήματα του τόπου και σε
δράσεις συνεργασίας της πρωτοβουλίας. H
καινούργια συνεργασία των δύο μερών έρ-
χεται να ενισχύσει την υφιστάμενη συνέρ-
γεια, στο πλαίσιο της οποίας οι 7.000 εργα-
ζόμενοι, στις 70 και πλέον αμιγώς ελληνικές
παραγωγικές εταιρίες-μέλη της ΕΛΛΑ-ΔΙΚΑ
ΜΑΣ αποκτούν ειδική πρόσβαση και σειρά
αποκλειστικών προνομίων και καλύψεων σε όλες τις κλινικές του Ομίλου Ιατρικού Αθηνών
στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη. Θυμίζεται ότι σκοπός της πρωτοβουλίας «ΕΛΛΑ-ΔΙΚΑ ΜΑΣ»
είναι η ανάδειξη και προώθηση του σύγχρονου επιχειρηματικού και παραγωγικού πολιτι-
σμού της χώρας μας, καθώς και η πληροφόρηση της ελληνικής κοινωνίας για το πλεόνασμα
προστιθέμενης αξίας που προσφέρουν οι ελληνικής ιδιοκτησίας παραγωγικές – μεταποιητι-
κές επιχειρήσεις προς όφελος της ανάπτυξης και της ευημερίας. Στην πρωτοβουλία «ΕΛΛΑ-
ΔΙΚΑ ΜΑΣ» καλούνται να συμμετέχουν όλες οι παραγωγικές – μεταποιητικές εταιρείες που
διατηρούν στην Ελλάδα το τρίπτυχο: έδρα, παραγωγή και ιδιοκτησία. Ειδικά σε ό,τι αφορά
τον θεσμό του υποστηρικτή, αυτός σχεδιάστηκε ακριβώς για αμιγώς ελληνικές επιχειρήσεις,
που έχουν έδρα και ιδιοκτησία στην Ελλάδα, προσφέρουν και μεγιστοποιούν την υπεραξία
στην ελληνική επιχειρηματικότητα και την οικονομία, κάτι που ταίριαζε απόλυτα στον Όμιλο
Ιατρικού Αθηνών, το μόνο πλέον ελληνικό όμιλο υγείας στη δευτεροβάθμια περίθαλψη. 

Στα 40 εκατ. ευρώ η επένδυση της
JTI για το εργοστάσιο στην Ξάνθη 
Στα €40.000.000 ανέρχεται η μέχρι σήμερα επένδυση της Japan
Tobacco International (JTI) στην Ελλάδα με τα κεφάλαια να αξιο-
ποιούνται για τον μετασχηματισμό της ΣΕΚΑΠ σε μία σύγχρονη
παραγωγική μονάδα, την προσθήκη νέων γραμμών παραγωγής,
την ανάπτυξη των εξαγωγών και την απόδοση «πράσινης» κατεύ-
θυνσης στο εργοστάσιο της Ξάνθης. Χαρακτηριστικό της αποτελε-
σματικής εφαρμογής του επενδυτικού σχεδίου είναι το γεγονός ό-
τι την περασμένη χρονιά η JTI αύξησε κατά 2% την παραγωγή (σ.σ.
πλέον αγγίζει τα 5 δισεκατομμύρια τσιγάρα ετησίως), ποσοστό
που έρχεται να αθροιστεί στην ήδη σημαντική αύξηση της παρα-
γωγής κατά 112% που είχε «κλειδώσει» η JTI την περίοδο 2020-
2022. Αξίζει να σημειωθεί ότι μέσω της επένδυσης της JTI στηρίζε-
ται ο αγροτικός τομέας με τη συνεχή και συνεπή προμήθεια ελλη-
νικών καπνών υ-
ψηλής ποιότητας
ενώ χάρη στις ε-
πιχειρηματικές
δραστηριότητές
της υποστηρίζο-
νται 50.000 οι-
κογένειες στη
χώρα. Σήμερα, η
JTI απορροφά
περίπου το 1/3
της συνολικής εγχώριας παραγωγής καπνού για την παραγωγή
των προϊόντων της εταιρείας διεθνώς, το οποίο «μεταφράζεται»
σε ποσοστιαία αύξηση κατά 50% σε σχέση με το 2020. Επίσης, το
2023 το 75% της παραγωγής του εργοστασίου εξήχθη σε 9 αγο-
ρές της Ε.Ε. με το υπόλοιπο 25% να διατίθεται στην εγχώρια αγο-
ρά. Εκτός από τα οφέλη που έχει η επένδυση της JTI για την τοπική
οικονομία δεν πρέπει, τέλος, να παραβλεφθεί η συνεισφορά της
συνολικά στην εγχώρια οικονομία δεδομένου ότι κάθε χρόνο τα
ποσά που μπαίνουν στα κρατικά ταμεία από την απόδοση του Ειδι-
κού Φόρου Κατανάλωσης και του ΦΠΑ καπνού αντιπροσωπεύουν
πάνω από το 2% του συνόλου των δημοσίων εσόδων.
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ

ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

Γ
ράφαμε την προηγού-
μενη εβδομάδα στις
σελίδες των διεθνών
της «Α» για την επικιν-

δυνότητα να ξεσπάσει ένα πε-
ριφερειακός πόλεμος στη
Μέση Ανατολή και το… ξόρκι
που αναζητείτο ώστε εκτός
της Γάζας να μην ηχήσουν τα
τύμπανα του πολέμου σε Η-
ΠΑ και Ιράν. Αυτό το ξόρκι
λέγεται «εκεχειρία» και παρά
το γεγονός ότι το Ισραήλ και
η Χαμάς με το ένα χέρι υπο-
στηρίζουν την ιδέα και με το
άλλο την υποσκάπτουν, τα
τελευταία 24ωρα έχει ανοί-
ξει ένα καινούργιο παράθυ-
ρο ευκαιρίας προς την κατεύθυνση μιας πιο εκτετα-
μένης σε διάρκεια παύσης των εχθροπραξιών. Η
είδηση προέρχεται από το Γαλλικό Πρακτορείο Ει-
δήσεων και σύμφωνα με αυτήν η Χαμάς εξετάζει μία
πρόταση συμφωνίας για διάρκειας πολλών εβδομά-
δων εκεχειρία με το Ισραήλ στη Γάζα, η οποία θα
κλιμακωθεί στα εξής τρία στάδια: 

α) Κατάπαυση πυρός για 6 εβδομάδες με δυνα-
τότητα παράτασης κατά τη διάρκεια των οποίων το
Ισραήλ θα πρέπει να αποφυλακίσει 200-300 Πα-
λαιστίνιους κρατουμένους που δεν κρατούνται υ-
πό ένα καθεστώς υψηλής ασφαλείας με αντάλλαγμα
την απελευθέρωση 35-40 ομήρων που κρατούνται
στη Γάζα.

β) Εφόσον τηρηθεί η αρχική κατάπαυση του πυ-
ρός, θα ακολουθήσει η απελευθέρωση εφέδρων
στρατιωτών (σ.σ. ίσως και μη εφέδρων) που κρα-
τούνται στη Γάζα ως αντάλλαγμα για την αποφυλά-
κιση Παλαιστινίων κρατουμένων, χωρίς για την ώ-
ρα να είναι καθορισμένος ο αριθμός των τελευταί-
ων.

γ) Το τελικό στάδιο αφορά αφενός την ανταλλαγή
των σορών ανθρώπων που έχουν σκοτωθεί, αφε-
τέρου μια συμφωνία που σχετίζεται με τον έλεγχο
των σημείων συνοριακών ελέγχων της Γάζας και την

Υπό αγροτική πολιορκία οι ευρωπαϊκές πρωτεύουσες 
Οι κινητοποιήσεις των αγροτών δεν είναι μόνο ελληνικό φαινό-
μενο αλλά έχουν θεριέψει σε αρκετές χώρες της Ευρώπης. Την
προηγούμενη εβδομάδα ήταν η Γερμανία και το Βερολίνο που βρέ-
θηκαν σε κλοιό των ανθρώπων του πρωτογενούς τομέα παραγω-
γής, ενώ τις τελευταίες ημέρες πολιορκούνται οι πρωτεύουσες
της Γαλλίας και του Βελγίου. Ειδικότερα, με το «καλημέρα» του
Φλεβάρη χίλια τρακτέρ απέκλεισαν τους δρόμους στις Βρυξέλ-
λες γύρω από τον χώρο που φιλοξενούσε της Σύνοδο Κορυφής
των 27 που ωστόσο δεν είχε ως αντικείμενο τα αιτήματα των Ευ-
ρωπαίων αγροτών, αλλά τη συνέχιση της οικονομικής βοήθειας
προς την Ουκρανία. Την ίδια εικόνα παρουσιάζει και το Παρίσι, το
οποίο ασφυκτιά από τις πορείες και τα οδοφράγματα περιμετρικά της πόλης. Αξίζει να σημειωθεί ότι τα γαλλικά α-
γροτικά μπλόκα πλήττουν τις ισπανικές και πορτογαλικές εταιρείες μεταφορών με αποτέλεσμα οι παραγωγοί βλέπουν
τα προϊόντα τους να καταστρέφονται στον δρόμο. Σύμφωνα με την ισπανική Συνομοσπονδία Μεταφορών, υπολογί-
ζονται σε 12 εκατομμύριο την ημέρα, αφού φορτηγά παραμένουν επί της ουσίας παγιδευμένα ακόμη και για μέρες.

ανοικοδόμηση των παλαιστινιακών εδαφών.
Αν και το Ισραήλ επιμένει στο δόγμα της «ολι-

κής νίκης» αρνούμενο να αποσύρει τις στρατιωτι-
κές δυνάμεις του από τη Γάζα, η παραπάνω ειρη-
νευτική πρόταση που βρίσκεται στο τραπέζι φαίνε-
ται να είναι η σοβαρότερη που τίθεται προς διαβού-
λευση μεταξύ του Τελ Αβίβ και της ηγεσίας της Χα-
μάς μετά από την ολιγοήμερη κατάπαυση του πυ-
ρός που είχαμε στα τέλη του περασμένου Νοέμβρη.
Μάλιστα, την Πέμπτη ο επικεφαλής της πολιτικής
πτέρυγας του παλαιστινιακού Κινήματος Ισλαμικής
Αντίστασης, Ισμαήλ Χανίγια, βρέθηκε στην Αίγυ-
πτο για να συζητήσει την πρόταση που καταρτίστηκε
το περασμένο Σαββατοκύριακο στο Παρίσι σε συ-
νομιλίες στις οποίες συμμετείχαν ο διευθυντής της
CIA, Γουίλιαμ Μπερνς και αξιωματούχοι του Κα-
τάρ, της Αιγύπτου και του Ισραήλ.

Μέχρι, πάντως, να βγει –αν βγει– «λευκός κα-
πνός», το ανθρωπιστικό δράμα στη Λωρίδα της Γά-
ζας επιδεινώνεται εξαιτίας των ανηλεών ισραηλι-
νών βομβαρδισμών, με τον ΟΗΕ να υπογραμμίζει
ακόμη 184.000 Παλαιστίνιοι εγγράφτηκαν στους
καταλόγους των ανθρώπων που χρειάζονται αν-
θρωπιστική βοήθεια αφού αναγκάστηκαν να εγκα-
ταλείψουν το δυτικό τμήμα της πόλης.

Τουριστικά «διόδια» στη
Βενετία γιατί δεν αντέχουν
τους πολλούς τουρίστες 
Οι απόκριες έχουν ξεκινήσει και ο απόλυτος ευρωπαϊ-
κός προορισμός για τους καρναβαλιστές της Γηραιάς Η-
πείρου, η Βενετία, έχει στολιστεί για να υποδεχτεί όπως
κάθε χρόνο τα εκατομμύρια των επισκεπτών που συρ-
ρέουν στην «Επιπλέουσα Πόλη». Ωστόσο, αυτή η κοσμο-
συρροή δεν είναι πλέον τόσο επιθυμητή από τις τοπικές
αρχές, που βλέποντας τον αρνητικό αντίκτυπο που έχει
στην ιστορική ιταλική πόλη ο μαζικός τουρισμός όχι μό-
νο την περίοδο του καρναβαλιού αλλά συνολικά έχουν
αποφασίσει να απαγορεύουν τη δωρεάν πρόσβαση στη
Βενετία. Αυτό σημαίνει ότι οι επίδοξοι επισκέπτες θα
πρέπει να πληρώνουν ένα καινούργιο ημερήσιο τέλος
εισόδου στην πόλη που θα έχει διάρκεια 7,5 ωρών (από
τις 8:00 έως τις 16:00) και θα κοστίζει 5 ευρώ.
Το μέτρο θα εφαρμοστεί πιλοτικά από φέτος και για 10
ημέρες, αρχής γενησομένης από τις 25 Απριλίου, ημέρα
που οι Ιταλοί γιορτάζουν την επέτειο του τέλους του ι-
ταλικού εμφύλιου πολέμου και το τέλος της ναζιστικής
κατοχής. Εκτός του παραπάνω δεκαημέρου, το μέτρο
του μονοήμερου εισιτηρίου θα ισχύσει και για τα περισ-
σότερα Σαββατοκύριακα μέχρι τα μέσα Ιουλίου. Σημειώ-
νεται ότι οι επισκέπτες πρέπει να πληρώσουν ηλεκτρο-
νικά και θα λάβουν έναν κωδικό QR που τους δίνει πρό-
σβαση για μια ημέρα στην Βενετία, ενώ όποιος πιαστεί
χωρίς εισιτήριο θα αντιμετωπίσει πρόστιμο από 50 έως
300 ευρώ. Ο μαζικός τουρισμός και οι πλημμύρες απο-
τελούν από καιρό πρόβλημα για την εύθραυστη πόλη
και είναι ενδεικτικό ότι πέρυσι η UNESCO απείλησε να ε-
ντάξει τη Βενετία στον κατάλογο με τα Μνημεία της Πα-
γκόσμιας Κληρονομιάς που βρίσκονται σε κίνδυνο, κα-
τηγορώντας την Ιταλία ότι δεν έκανε αρκετά για να προ-
στατεύσει την πόλη από τις επιπτώσεις της κλιματικής
αλλαγής και του μαζικού τουρισμού.

Σχέδιο τριών σταδίων 
για εκεχειρία στη Γάζα
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Το όνομα της Μαρίας Άν-
χελα Ολγκίν Κουεγιάρ
δεν είναι ευρέως γνωστό
στη διεθνή πολιτική σκη-
νή. Στην Κύπρο, όμως, και
κατ΄ επέκταση στην Ελ-
λάδα θα γίνει, θέλουμε
δεν θέλουμε! 

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Α
ιτία; Η 60χρονη Κο-
λομβιανή που έχει
διατελέσει και υ-
πουργός Εξωτερι-
κών της χώρας της

είναι πλέον η προσωπική απε-
σταλμένη του γενικού γραμματέα
των Ηνωμένων Εθνών για το Κυ-
πριακό, Αντόνιο Γκουτέρες. Ο
διορισμός της είχε ανακοινωθεί
με το «καλημέρα» της νέας χρο-
νιάς και συγκεκριμένα στις 5 Ια-
νουαρίου, με τον γ.γ. του ΟΗΕ να
της ζητά να αναλάβει εκ μέρους
του έναν ρόλο καλών υπηρεσιών
αναφορικά με την αναζήτηση κοι-
νού εδάφους ανάμεσα στην ελλη-
νοκυπριακή και την τουρκοκυ-
πριακή πλευρά. Αξίζει να σημει-
ωθεί ότι από τον περασμένο Δε-
κέμβριο η Κυπριακή Δημοκρατία
είχε συναινέσει στο όνομα της
Ολγκίν Κουεγιάρ, το ίδιο είχαν
κάνει έστω και με αστερίσκους
και οι Τουρκοκύπριοι και εφόσον
δεν υπήρξε σοβαρή εμπλοκή η
Κολομβιανή διπλωμάτης δεν έ-
χασε χρόνο και πριν εκπνεύσει ο
Ιανουάριος βρέθηκε στο νησί της
Αφροδίτης.

Πρώτα με Χριστοδουλίδη
και μετά με Τατάρ 
Την περασμένη Τρίτη η προσω-
πική απεσταλμένη του Αντόνιο
Γκουτέρες άνοιξε τον γύρο των
συναντήσεών της στην Κύπρο ε-
πισκεπτόμενη πρώτα τον πρόε-
δρο της Κυπριακής Δημοκρατίας,
Νίκο Χριστοδουλίδη, τον ο-
ποίο είδε και κατ΄ ιδίαν χωρίς
την παρουσία των άλλων κυβερ-
νητικών στελεχών και υπηρεσια-
κών παραγόντων. Το… ρεζουμέ
αυτού του τετ-α-τετ είναι ότι η
Λευκωσία παραμένει «ετοιμοπό-
λεμη» να επανεκκινήσει η διαδι-
κασία των συνομιλιών με την
τουρκοκυπριακή πλευρά από το
σημείο που τερματίστηκαν το
2017, όταν… γκρεμοτσακίστηκε
στα ελβετικά βουνά του Κραν Μο-
ντανά η Διάσκεψη για την Κύπρο. 

Η διαθεσιμότητα της κυβέρνη-
σης Χριστουδουλίδη δεν είναι,
φυσικά, άνευ όρων καθώς η Λευ-
κωσία επιμένει στη θέση της ότι
η επανέναρξη του διαλόγου πρέ-
πει να γίνει σύμφωνα και με τα
ψηφίσματα του Συμβουλίου Α-
σφαλείας, στη βάση διζωνικής
δικοινοτικής ομοσπονδίας. Αν υ-
πάρξει αντίστοιχη πολιτική βού-

ληση και από την τουρκοκυπρια-
κή πλευρά, από την Λευκωσία εκ-
φράζεται δημόσια και επισήμως
η πεποίθηση ότι η επανέναρξη
των διαπραγματεύσεων μπορεί
να επέλθει πολύ σύντομα. 

Αυτό, ωστόσο, το ενδεχόμενο
μοιάζει –για την ώρα τουλάχι-
στον– περισσότερο με ευσεβή
πόθο παρά με ρεαλιστικό σενά-
ριο, καθώς η θέση των Τουρκο-
κυπρίων και της Άγκυρας είναι
πάγια προσανατολισμένη στην ε-
πισημοποίηση της διχοτόμησης.
Το τελευταίο επιβεβαιώθηκε α-
κριβώς μετά από το τέλος της
δίωρης συνάντησης που πραγμα-
τοποίησε το πρωί της περασμέ-
νης Τρίτης η Μαρία Άνχελα Ολ-
γκίν Κουεγιάρ με τον ηγέτη των
Τουρκοκυπρίων, Ερσίν Τατάρ.
Παρουσία του Καναδού επικεφα-
λής της UNFICYP, της Ειρηνευ-
τικής Δύναμης του ΟΗΕ στην Κύ-
προ, Κόλιν Στιούαρτ, η Ολγκίν
Κουεγιάρ άκουσε τον Τατάρ να
υποστηρίζει αν η ελληνοκυπρια-
κή πλευρά δεν κάνει δεκτή την
τουρκοκυπριακή κυριαρχία στο
κατεχόμενο κομμάτι του νησιού,
δεν πρόκειται να βρεθεί κοινός
τόπος συνεννόησης των δύο κοι-
νοτήτων. «Αν δεν γίνει αποδεκτή η
κυρίαρχη ισότητα και το ισότιμο διε-
θνές μας καθεστώς, δεν είναι δυνα-

τόν να καθίσουμε στο τραπέζι των
διαπραγματεύσεων» δήλωσε χαρα-
κτηριστικά ο Τατάρ, απορρίπτο-
ντας παράλληλα τη διεξαγωγής
τριμερούς συνάντησης στο πλαί-
σιο των επαφών της ειδικής απε-
σταλμένης καθώς όπως είπε η
συναίνεση σε ένα τέτοιο ενδεχό-
μενο «θα θεωρούνταν σαν να είχαμε
αποδεχθεί μια συμφωνία σε ομο-
σπονδιακή βάση».

Η επιχειρηματολογία Τατάρ α-
ποτελεί… καρμπόν των όσων εί-
πε τον περασμένο Σεπτέμβρη α-
πό το βήμα της 78ης Συνόδου της
Γενικής Συνέλευσης των Ηνωμέ-

νων Εθνών, ο πρόεδρος της
Τουρκίας, Ρετζέπ Ταγίπ Ερντο-
γάν, ζητώντας από την διεθνή
κοινότητα να αναγνωρίσει την α-
νεξαρτησία της «Τουρκικής Δη-
μοκρατίας της Βόρειας Κύπρου»
και να εγκαθιδρύσει διπλωματι-
κές, πολιτικές και οικονομικές
σχέσεις με το ψευδοκράτος.

Με το «καλημέρα» 
στα βαθιά… 
Ευρισκόμενη με το «καλημέρα»
των προσπαθειών της μπροστά
σε ένα διαφαινόμενο αδιέξοδο, η
Κολομβιανή διπλωμάτης δεν θέ-

τει κάποιο dead line για το χρο-
νικό όριο των διαβουλεύσεών
της, ενώ στις προθέσεις της είναι
να επισκέπτεται συχνά την Κύ-
προ να έχει δια ζώσης επαφές με
τους εμπλεκόμενους μεταξύ των
οποίων εικάζεται ότι θα είναι και
κάποιος δικός της συνεργάτης
που πιθανότατα θα εγκατασταθεί
μόνιμα στο νησί. Για την ώρα,
πάντως, η Ολγκίν Κουεγιάρ ε-
πέλεξε να βγάλει προς τα έξω μία
σχετική αισιοδοξία, εκφράζοντας
δημοσίως τον ενθουσιασμό αλλά
και την πίστη της ότι «μπορώ να
συνεργαστώ και να κάνω ό,τι μπορώ
για μια λύση στην Κύπρο». 

…αλλά το έχει
ξανακάνει!
Από πού αντλεί την αισιοδοξίας
της; Από το γεγονός ότι προέρχε-
ται από μια χώρα όπου υπήρχαν
συγκρούσεις και που όπως υπο-
γράμμισε η ίδια αποτέλεσε μέρος
της ομάδας που πέτυχε συμφω-
νία ειρήνευσης. Το παράδειγμα
που επικαλείται η προσωπική α-
πεσταλμένη του γ.γ. του ΟΗΕ για
το Κυπριακό δεν είναι άλλο από
την σφοδρή εμφύλια σύγκρουση
που ξέσπασε στα μέσα της δεκαε-
τίας του ’60 μεταξύ των κυβερνή-
σεων της Κολομβίας με το κίνη-
μα των Επαναστατικών Ένοπλων
Δυνάμεων της Κολομβίας, γνω-
στό ως FARC. 

Το FARC είναι στρατός χωρι-
κών που αυτοχαρακτηρίζεται ως
αγροτική, επαναστατική, αντι-ι-
μπεριαλιστική οργάνωση και δια-
κηρύσσει ότι αντιπροσωπεύει τη
φτωχή αγροτική τάξη της χώρας
ενάντια στα συμφέροντα των ανώ-
τερων και πλουσιότερων τάξεων
της Κολομβίας, ενώ αντιτίθεται ε-
πίσης στην αμερικάνικη επιρροή
στην Κολομβία, το νεο-ιμπεριαλι-
σμό, τη μονοπώληση των φυσι-
κών πηγών της Κολομβίας από
πολυεθνικά τραστ. Πρόκειται για
την παλαιότερη ένοπλη σύγκρου-
ση που έχει ζήσει η Λατινική Αμε-
ρική και στη διάρκεια της οποίας
έχουν χάσει τη ζωή τους τουλάχι-
στον 220.000 άνθρωποι, αγνο-
ούνται δεκάδες χιλιάδες πρόσω-
πα, ενώ οι εκτοπισμένοι αριθ-
μούν περί τα 6.000.000.

Σε αυτή την τραγωδία κατάφε-
ρε να βάλει ένα τέρμα –τουλάχι-
στον στα χαρτιά– η ειρηνευτική
συμφωνία του 2016, «μέρος» της
οποίας ήταν και η Μαρία Άνχε-
λα Ολγκίν Κουεγιάρ που την
κρίσιμη περίοδο των διαπραγμα-
τεύσεων ήταν υπουργός Εξωτερι-
κών της Κολομβίας.

• Η πρώην υπουργός της Κολομβίας και νυν εκλεκτή του γενικού γραμματέας 
του ΟΗΕ για το Κυπριακό έπιασε… δουλεία και ψάχνει τρόπους να ξεπεράσει 
το αδιέξοδο που εμφανίστηκε με το «καλημέρα» των επαφών της στην Κύπρο

Μια Σάντα Μαρία 
για το Κυπριακό
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Τι θα κρίνει την
ανανέωση του
Φορτούνη στον
Ολυμπιακό
▶ΣΕΛ. 17

Έμπλεξε ο
Διακοφώτης με
τον Γιαρένη και
στο βάθος…
Μπαλτάκος
▶ΣΕΛ. 16

Είπε στον
Μαρινάκη ότι 
ο Ντεσπόντοφ
κοστίζει 
12 εκατ. ευρώ
▶ΣΕΛ. 18

Ο Χουάνγκ
ψάχνεται να
φύγει
▶ΣΕΛ. 21

Λιούμπισιτς: 
Ο Αλμέιδα
έφερε 
δεύτερο Πινέδα
▶ΣΕΛ. 11

Ο Αλαφούζος τρέμει 
νέο… Κύζα με τον ΠΑΟΚ

Ολυμπιακός:
Πάει με φόρα
στην άδεια
Λεωφόρο

▶ΣΕΛ. 14-15

Survivor 
έκανε τον

Παναθηναϊκό 
ο Ατζούν

▶ΣΕΛ. 22

≥ Τη μία στα πέναλτι, 
την άλλη στο 95΄, είδες

συνταγή πρόεδρε;
≥ Τώρα που 

το σκέφτομαι, πάμε 
μαζί στο καζίνο 
στην Πάρνηθα; 

Με την ρέντα σου 
δεν χάνω…

▶ΣΕΛ. 16

⇣

⇣

Γι αυτό τα
έχωσε στον
Λουτσέσκου με
εξώδικα για να
φτιάξει κλίμα
και να στείλει
μήνυμα στον
Μάνταλο ότι
μπορεί να
πάρει την
ομάδα και να
την κάνει από
την Τούμπα
▶ΣΕΛ. 12-13


